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ВСТУП 

Вивчення індивідуальних особливостей організму дає змогу розробити 

особистий підхід до кожної тварини, особливо у контексті промислового 

вирощування свиней. Зниження шкідливого впливу техногенних факторів 

чинить позитивний вплив на продуктивність та резистентність тварин 

(Камбур М. Д., 2012, 2015; Карповський В. І., 2011–2016). Рівень 

продуктивності та резистентності тварин залежать від коригуючого стану 

нервової системи, зокрема вищої нервової діяльності (Карповський П. В., 2015; 

Мазуркевич А. Й., 2003; Науменко В. В., 1967; Паска М. З., 2014). 

З’ясуванню впливу типологічних особливостей вищої нервової діяльності 

на метаболізм тварин присвячено велику кількість робіт, що розширюють 

уявлення про особливості обміну речовин (Ландсман А. О., 2015; 

Піхтірьова А. М., 2012), імунологічну реактивність та адаптогенність організму 

свиней різних типів вищої нервової діяльності (Данчук О. В., 2014–2016; 

Трокоз А. В., 2013). Детально вивчено особливості перебігу стресу різного 

походження в корів залежно від типологічних особливостей нервової діяльності 

(Кобиш А. І., 2006). Однак, багато питань щодо впливу технологічного стресу 

на обмін речовин у свиней різних типів вищої нервової діяльності залишаються 

нерозкритими. Обмін білків в організмі свиней достатньо вивчено 

(Висланько О. О., 2003; Снітинський В. В., 2002; Стояновський В. Г., 2013, 

Юрків О. Я., 2010), зокрема наведено дані щодо окремих показників обміну 

білків у тварин різних типів вищої нервової діяльності (Ландсман А. О., 2015; 

Трокоз А. В., 2013; Шестеринська В. В., 2014), однак, питання особливостей 

обміну білків у свиней за дії технологічного стресу залишилося поза увагою. 

На даний час основними причинами зниження продуктивності і 

резистентності організму свиней є технологічний стрес (відлучення, 

вакцинація, перегрупування тварин та ін.), за якого на перший план виступають 

вроджені механізми адаптації (Антоняк Г. Л, 1999; Данчук В. В., 2014). У 

повній мірі розуміння механізмів пристосування винятково важливі для 
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підвищення адаптивних властивостей організму, що регулюються вищою 

нервовою діяльністю. Адаптаційні можливості організму лімітуються 

функціональним станом нервової системи та, зокрема вищою нервовою 

діяльністю тварин (Кавецкий Р. Е., 1961; Карповський В. І., 2005; 

Криворучко Д. І., 2010). 

Адаптація цілісного організму до мінливих умов існування відбувається 

за рахунок його пластичності, змін нейро-гуморальної регуляції процесів в 

організмі, які проявляються у певних адаптаційних перебудовах і залежить від 

сили, врівноваженості та рухливості нервових процесів, а отже визначаються 

типом його вищої нервової діяльності. Отже, проведення комплексних 

досліджень особливостей обміну білків у свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за дії технологічного стресу є актуальним, оскільки дозволить 

поглибити існуючі знання про нервову регуляцію фізіологічних функцій та 

розробити нові методи корекції стресового синдрому із урахуванням 

типологічних особливостей вищої нервової діяльності. 

Основною метою даної монографії було встановити вплив типологічних 

особливостей вищої нервової діяльності на обмін білків в організмі свиней за 

дії технологічного стресу. Для реалізації мети було визначено наступні 

задачі: дослідити типологічні особливості вищої нервової діяльності у 

свиней; дослідити динаміку показників обміну білків у організмі свиней різних 

типів вищої нервової діяльності за дії технологічного подразника; дослідити 

амінокислотний склад сироватки крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності; дослідити вміст церулоплазміну в сироватці крові свиней різних 

типів вищої нервової діяльності за дії технологічного подразника; встановити 

взаємозв’язок між індивідуальними особливостями вищої нервової діяльності і 

обміном білка за показниками кореляційного аналізу; встановити вплив 

основних властивостей коркових процесів на показники обміну білків за 

допомогою дисперсійного аналізу. 
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1. ВИЩА НЕРВОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ 

СТРЕСУ В ОРГАНІЗМІ СВИНЕЙ 

 

З давніх часів увагу людей привертали різні прояви психічного життя і 

поведінкових реакцій людини і тварин. Ще Геракліт та Демокрит не бачили 

особливих відмінностей між душею людини і душами тварин. В той же час 

Аристотель узагальнював основу психічних явищ у людини і тварин. Грецький 

філософ Алкмеон, а потім давньоримський лікар Гален виказували 

припущення, що душевна діяльність здійснюється мозком і є його функцією 

[65]. Декарт у 1630 р. пише: «На мій погляд представляється абсолютно 

безперечним, що в тому випадку, якщо ви  п'ять або шість разів підряд 

відшмагаєте як слід собаку в той момент, як починають грати на скрипці, то 

тварина стане і надалі вити і тікати геть при перших же звуках музики» [65]. 

Радіщевим О. М. у трактаті «Про людину, її смертність і безсмертя» [36] 

ще у 1792 р. намічені контури тієї найважливішої проблеми, яка через багато 

років знайшла своє вираження  в книзі І. М. Сєченова «Рефлекси головного 

мозку» (1863), де було заявлено, що пізнання оточуючого людину середовища 

можливе лише за допомогою органів чуття, тому, що першочерговим джерелом 

всієї психічної діяльності є «продукція» органів чуття. І. М. Сєченов заявляв, 

що першопричина будь-якої дії обумовлена зовнішнім чуттєвим збудженням 

без якого мислення неможливе, а, отже, різні впливи ззовні і відповідна реакція 

людини причинно пов’язані і цей зв’язок здійснюється через центральну 

нервову систему, через головний мозок за типом рефлекторної реакції [153]. 

Основою психічної діяльності       І. М. Сєченов вважав рефлекторні процеси і 

послідовно обстоював погляд на детермінованість цієї діяльності умовами 

існування і виховання, впливом чинників зовнішнього середовища і внутрішнім 

станом організму. 

Павлов І. П. визначив, що окрім природжених (безумовних) рефлексів у 

тварин в процесі онтогенезу виробляються умовні рефлекси, що знаменувало 
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собою появу нової науки, задачею якої стало вивчення поведінки тварин, 

вчинків і мислення людини, - фізіології вищої нервової діяльності [76]. 

Після смерті І. П. Павлова (1936 р.) справу його продовжили численні 

учні – К. М. Биків, Э. А. Асратян, М. К. Петрова, Ф. П. Майоров, Л. А. Орбелі, 

Д. А. Бирюков, А. Б. Коган, П. К. Анохін, Л. Р. Воронін, П. З. Купалов, В. Н. 

Чернігівський, Ю. П. Фролов, А. Р. Іванов-Смоленський, Н. І. Красногорський, 

М. М. Кольцова і багато інших [47].  

В даний час інтенсивно проводяться дослідження співробітниками 

кафедри фізіології, патофізіології та імунології тварин Національного 

університету біоресурсів і природокористування України, а також інших 

дослідників у вивченні залежності параметрів захисної реакції організму у 

відповідь на дію стрес-факторів від типологічних особливостей нервової 

системи. У роботах А.Й. Мазуркевича, В.В. Науменка, В.О. Трокоза, А.І. 

Кобиш, В.М. Костенка, Р.В. Постой,  Д.І. Криворучка та інших відмічається 

взаємозв’язок типологічних особливостей вищої нервової діяльності з 

резистентністю тварин при дії зовнішніх факторів [2; 3; 27; 80; 88; 111].   

Для дослідження типологічних особливостей вищої нервової діяльності в 

даний час використовуються різні методи. Так, проф. Е.П. Кокоріна 

запропонувала методику вивчення рухово-харчових умовних рефлексів у 

великої рогатої худоби [83]. Проф. В.В. Науменко розробив методи вивчення 

умовних рефлексів у свиней [110]. Завдяки вказаним роботам можна з великим 

ступенем достовірності визначити типи вищої нервової діяльності у 

сільськогосподарських тварин. Це робиться завдяки об’єктивному запису 

реакцій тварин на різні подразники. Знання закономірностей утворення 

умовних рефлексів і вміння визначати тип вищої нервової діяльності дають 

можливість краще керувати організмом сільськогосподарської тварини і тим 

самим добиватися від неї найбільшої продуктивності. Згідно з Павловим, 

прояви типу нервової системи можуть змінюватися у зв'язку із зміною умов 

вирощування тварин, їх тренування.  
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Згідно сучасних уявлень вища нервова діяльність – це сукупність 

взаємозв'язаних нервових процесів, що відбуваються у вищих відділах 

центральної нервової системи і які забезпечують  протікання поведінкових 

реакцій тварин і людини. Вона є нерозривною єдністю природжених і 

придбаних форм пристосування. 

У ссавців вищим центром регуляції соматичних і вегетативних функцій є 

кора головного мозку, діяльність якої проявляється в організації поведінкових 

актів, направлених на збереження сталості відносин організму і навколишнього 

середовища [183]. Основним проявом діяльності ЦНС є рефлекс який являє 

собою реакцію організму на подразнення рецепторів за умов обов’язкової 

участі ЦНС [191]. Одна з перших класифікацій людських темпераментів, що 

дійшли до нас, належить Гіппократу, причому значення її не втрачено і до 

теперішнього часу, оскільки описані їм чотири темпераменти (сангвінік, 

флегматик, холерик і меланхолік), мабуть, дійсно є найтиповішими 

представниками людського роду [40].  

Згідно із вченням І.П. Павлова, вища нервова діяльність забезпечує 

складні взаємостосунки організму із зовнішнім середовищем, що лежать в 

основі його поведінкових реакцій (сукупність умовних і безумовних рефлексів) 

[76]. 

Павлов І.П. вказав, що різні темпераменти обумовлені індивідуальними 

варіаціями сили процесів збудження і гальмування, їх рухливості і 

врівноваженості. По співвідношенню цих основних типологічних ознак            

І.П. Павлов виділяв чотири основні типи вищої нервової діяльності тварин: 

сильний врівноважений рухливий; сильний врівноважений інертний; сильний 

неврівноважений та слабкий. 

На сьогодні існує велика кількість даних щодо характеристик тварин, 

зокрема свиней різних типів ВНД [15; 47; 50; 93; 112; 144; 189]. Узагальнюючи 

ці данні можна зробити висновок, що у свиней сильного врівноваженого 

рухливого типу ВНД легко і швидко утворюються і зміцнюються умовні 
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рефлекси (достатня сила нервових процесів), легко виробляється 

диференціювання (врівноваженість нервових процесів) і здійснюються 

переробки сигнального значення умовних подразників (висока рухливість 

нервових процесів). Тварини легко пристосовуються до мінливих виробничих 

умов та відрізняються стабільною поведінкою, умовні рефлекси виробляються 

відносно швидко та добре зберігаються. Свині цього типу завжди міцні, 

здорові, легко переносять незначні виробничі травми та порушення розкладу 

дня, високопродуктивні. Їх особливістю є гарний апетит, вони добре засвоюють 

поживні речовини корму, спокійні, досить миролюбиві [93]. Високий тонус 

кори великих півкуль головного мозку, хороша концентрація та рухливість 

процесів збудження і гальмування забезпечують тваринам високий рівень 

функціонування багатьох систем організму [50]. Свині цього типу є найбільш 

бажаним та вдосконаленим, краще від інших пристосовується до змін 

навколишнього середовища [189]. 

Свині сильного врівноваженого інертного типу ВНД швидко 

утворюються і зміцнюються умовні рефлекси, у них легко виробляються 

диференціювання, що свідчить про достатню силу і врівноваженість нервових 

процесів, але переробка сигнального значення умовних подразників 

відбувається повільно (певна інертність нервових процесів). Ці свині виважені, 

спокійно реагують на дію факторів зовнішнього середовища, малорухливі. 

Умовні рефлекси ц них виробляються добре, однак повільно, але зберігаються 

протягом тривалого часу. Вони мають хороший апетит, що позитивно впливає 

на продуктивність, стійкі до виробничих умов утримання, до захворювань та 

кореляційних розладів ЦНС [15]. 

У свиней сильного неврівноваженого типу нервової системи. швидко 

утворюються і зміцнюються позитивні умовні рефлекси, але диференціювання 

виробляється дуже повільно і часто зривається, що свідчить, перш за все, про 

неврівноваженість нервових процесів з переважанням сильного збудження над 

гальмуванням. У природних умовах в поведінці таких тваринних 
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спостерігається сміливість за відсутності витримки. У свиней відмічається 

хороша активність нервової діяльності, висока рухливість нервових процесів, 

добра працездатність, тварини спокійно ведуть себе у свинарнику, на пасовищі, 

швидко адаптуються у незнайомому місці. Слід відмітити, що ці тварини не 

здатні тривалий час витримувати високе напруження та схильні до 

кореляційних розладів нервової системи, тобто порушення нормальної 

діяльності кори великих півкуль головного мозку, коли потребується саме 

гальмування. Проте, як сильні тварини, вони можуть підвищувати свою 

здібність до гальмування [47].  

У деяких тварин при відносно помірних по силі подразниках проходить 

розвиток стану позамежного гальмування, що унеможливлює їх класифікацію 

за допомогою трьох типологічних ознак через загальну слабкість нервових 

процесів, таких тварин відносять до слабкого типу ВНД. У нормальних умовах 

у них виробляються дуже нестійкі умовні рефлекси. Ці свині лякливі та 

боязливі, не проявляють ініціативи, уникають сильних подразників. Тварини 

цього типу легко збуджуються і відрізняються слабкою гальмівною реакцією, 

мають меланхолічний темперамент. Ці тварини ніколи в повній мірі не 

пристосовуються до життя і легко «ламаються», швидко та часто стають 

хворими, невротичними [124]. Тварини лякливі, легко поступаються місцем 

іншим свиням біля годівниці. Тварини цього типу є небажаними для 

розведення, так, як кнури збудливі, погано пристосовуються до нових умов, а у 

свинок періоди тічки та охоти сильно розтягнуті, а їх ознаки слабо виражені. 

Умовні рефлекси різко послаблені, апетит знижується ще до настання тічки. 

Свиноматки не завжди вимощують гніздо перед опоросом, відрізняються слабо 

вираженим материнським інстинктом [112]. 

У «чистому» вигляді описані типи виявляються порівняно рідко. У житті 

переважно існують різні проміжні форми з переважанням властивостей того 

або іншого типу, однак, описані типи нервової діяльності є основними, що 

зустрічаються в природних умовах у людини і тварин.  
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Павлов І.П. вважав, що шляхом комбінації трьох типологічних 

властивостей теоретично можна виділити 96 варіацій типів вищої нервової 

діяльності. Подальше вивчення типологічних особливостей поведінки 

лабораторних тварин (собак, морських свинок, щурів) показало, що у них 

можна виділити 4 варіації сили нервових процесів, 3 – врівноваженості і 10 – 

рухливості. Шляхом їх комбінації можна виділити 120 типів вищої нервової 

діяльності [183]. 

Окрім трьох типологічних властивостей, відкритих І. П. Павловим, 

згодом була знайдена четверта, додаткова ознака — динамічність, - яка 

визначає швидкість утворення позитивних і гальмівних тимчасових зв'язків 

[157].  

На думку Б. М. Теплова (1955), разом із загальними типологічними 

властивостями, що характеризують нервову систему в цілому, існують ще 

парціальні типологічні властивості, що відображають особливості 

функціонування окремих областей кори (наприклад, слухової, зорової), що має 

велике значення для визначення спеціальних природжених здібностей людини 

[47]. 

Павлов І. П. в експерименті показав можливість зміни окремих 

властивостей нервової діяльності. Так, у тварин неврівноваженого типу шляхом 

тренування дослідник добився значного підвищення сили гальмівного процесу і 

привів його в певну рівновагу з процесом збудження [124]. 

Збудливість кори головного мозку — один з наймінливіших параметрів, 

що характеризують вищу нервову діяльність тварин і людини. Кіркова 

збудливість в онтогенезі спочатку підвищується, потім знижується, хоча 

терміни цих змін у різних тварин відрізняються. Рівень збудливості визначає 

багато показників вищої нервової діяльності: ступінь прояву позитивних і 

гальмівних умовних рефлексів, неврівноваженість у бік збудження або 

гальмування, генералізованість, швидкість утворення порядкових умовних 

рефлексів і переробки сигнального значення умовних подразників. При чому, в 
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процесі онтогенезу відбувається еволюція рівня кіркової збудливості, що 

спричиняє за собою зміни ряду основних показників вищої нервової діяльності 

з різною інтенсивністю у різних особин і на різних етапах онтогенезу, але в 

межах понять «сильний» і «слабкий» типи нервової системи [47]. 

Трошихин У.А. і ін. (1971) запропонував розділити процес онтогенезу 

основних властивостей вищої нервової діяльності на декілька етапів: І етап 

характеризується відносною однорідністю основних властивостей вищої 

нервової діяльності; ІІ етап характеризується великою пластичністю нервової 

системи і стрімким процесом накопичення умовно- і безумовнорефлекторних 

рефлексів; ІІІ етап характеризується відносною стабільністю і чіткістю прояву 

пристосовних реакцій; IV етап характеризується повним зниженням 

реактивності і пластичності вищих відділів центральної нервової системи, 

утворення нових умовних рефлексів утруднене, розвиток неврівноваженості 

нервових процесів з переважанням гальмування, при чому сильний тип 

нервової системи в глибокій старості придбаває риси слабкого типу [183]. 

Під вищою нервовою діяльністю розуміють складнорефлекторну 

функцію за неодмінної участі кори великих півкуль головного мозку та 

підкоркових структур, що визначають поведінкою тварин [47]. Спостерігаючи 

за тваринами у звичайних умовах їх життя можна легко помітити, що різні 

тваринами неоднаково реагують на дії зовнішнього середовища, по різному 

піддаються дресируванню, тобто виявляють свою індивідуальність. У 

лабораторії І.П. Павлова було виявлено, що у одних собак умовний 

слиновидільний рефлекс утворюється достатньо швидко, після 2-3 поєднувань 

умовного подразника з безумовним, у інших, значно повільніше. У одних 

собак утворені умовні рефлекси зберігаються надійно та тривалий час, у інших 

вони легко порушувалися. У пошуках відповідей на ці питання І.П. Павлов 

створив учення про типи вищої нервової діяльності. У основу свого вчення про 

типи нервової системи Павлов уклав три характеристики процесів збудження та 

гальмування: силу, рухливість та врівноваженість [124].  
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Наявні на сьогоднішній день методики дослідження умовно-рефлекторної 

діяльності та типів нервової системи у свиней не цілком задовольняє сучасні 

потреби, коли необхідно швидко дослідити умовно-рефлекторну діяльність 

тварин.  

Визначення за новим способом полягає у спостереженні за:  

 поведінкою тварини в стаді та індивідуальному станку; 

 реакцією тварини на експериментатора;  

 реакцією голодної тварини на подачу корму;  

 реакцію на несподівані звукові та зорові подразники;  

 швидкістю утворення умовних рефлексів.  

Встановлено, що реакція тварини та її рухово-харчові умовні рефлекси не 

відрізняються від результатів дослідження відомим способом, тобто висновок 

про тип ВНД можна зробити за 20–30 хвилин (хв.) експерименту, за допомогою 

швидких експрес-тестів оцінки сили, врівноваженості та рухливості нервових 

процесів тварин: 

У першому тесті на подачу корму голодній тварині спостерігали за 

реакцією голодної тварини на експериментатора, за тим:  

 як тварина підходить до миски та як поїдає корм;  

 з якого разу починає його їсти;  

 чи довіряє експериментатору (незнайома тварині людина); 

 чи підходить, чи обнюхує миску тощо.  

Якщо тварина з 1-го–5-го разу починає поїдати корм з миски незнайомої 

їй людини, не лякається, поводить себе впевнено, поїдаючи корм, можна 

зробити висновки про високу силу та врівноваженість нервових процесів та 

присудити 3–4 умовні одиниці (у. о.). Якщо тварина лякається, перечікує поки 

експериментатор відійде, хоче вибратися із станка, стрибає, гарцює, гризе, 

перекидає миску – роблять висновки про слабкість та неврівноваженість і 

присуджують 1–2 у. о. 



13 
 

Після визначення сили нервових процесів, якщо тварина володіє 

сильними нервовими процесами проводили другий тест – «Утворення та 

згасання умовного рефлексу». Десять разів подавали дві миски. В одній – корм, 

друга – порожня. Важливо, щоб під час першого тесту тварина не наїлася. 

Записували, коли у тварини виробилась позитивна рухова реакція на корм. 

Після цього корм подавали з другої сторони, записували, з якого разу тварина 

підходить до миски з кормом. Якщо тварина підходить відразу до миски з 

кормом робили висновок, що в неї рухливі нервові процеси та присуджували 3–

4 у. о., якщо ж тварина робила рухи до порожньої миски – робили висновок про 

інертні нервові процеси та присуджують 2 у. о. і, якщо тварина взагалі не 

реагувала на дослід – виставляли 1 у. о. 

Результати досліджень особливостей коркових процесів свиней наведені 

у табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 

Показники коркових процесів у свиней різних типів вищої нервової 

діяльності, у.о, n=5 

Тип ВНД Сила Врівноваженість Рухливість 

Сильний врівноважений рухливий 4,0±0,0 3,8±0,2 3,8±0,2 

Сильний врівноважений інертний 3,6±0,2 3,6±0,2 2,6±0,2** 

Сильний неврівноважений  3,2±0,2** 1,6±0,2*** 2,6±0,2** 

Слабкий 1,2±0,2*** 1,2±0,2*** 1,2±0,2*** 

Примітка. Різниця достовірна за: ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Як видно із табл. показники основних характеристик коркових процесів у 

тварин різних типів ВНД достовірно різняться. Зокрема, сила коркових 

процесів у тварин СВР типу більше на 20 % та 70 % (р<0,01-0,001) від такої у 

тварин СН та слабкого типу ВНД. Врівноваженість коркових процесів у тварин 

врівноважених типів була вищою в середньому на 62 % (р<0,001) від тварин СН 

та слабкого типу ВНД. Слід відмітити, що рухливість коркових процесів у 
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тварин СВІ та СН типів була на однаковому рівні і нижче на 32,6 % (р<0,01) від 

такої у тварин СВР типу ВНД.  

Найнижчі показники сили, врівноваженості і рухливості коркових 

процесів були у тварин слабкого типу. Так, показник згаданих коркових 

процесів був нижче у 3,2-3,3 рази (р<0,001) у порівнянні із показником тварин 

СВР типу ВНД. 

Внаслідок істотних різниць основних характеристик коркових процесів у 

тварин різних типів ВНД отримано достовірно різні середні показники (рис. 

1.1.). Зокрема, середній показник сили, врівноваженості і рухливості коркових 

процесів у тварин СВР типу був на 18,3 % (р<0,01), 56,7 % (р<0,001) та у 3,3 

рази (р<0,001) вище відповідно до такого у тварин СВР, СВІ та слабкого типу 

ВНД. 

 

 

Рисунок 1.1. Середній показник коркових процесів у свиней різних типів 

вищої нервової діяльності, у.о, n=5. 

Примітки: 1. Тут і надалі: СВР – сильний врівноважений рухливий, СВІ – 

сильний врівноважений інертний, СН – сильний неврівноважений, С – слабкий; 

2. Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: ** р<0,01; *** р<0,001 
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У тварин СН типу ВНД середній показник коркових процесів на 24,5 % 

нижче від такого у тварин СВІ типу ВНД, однак вище 2,1 рази від показників 

тварин слабкого типу ВНД. 

Дослідження типологічних особливостей нервової системи тварин 

дозволило отримати дані щодо співвідношення свиней  різних типів ВНД у 

стаді (рис. 1.2.). 

 

Рисунок 1.2. Співвідношення свиней різних типів вищої нервової 

діяльності у стаді, %, n=47. 

 

Встановлено, що найбільше тварин у стаді СВІ типу ВНД – 29,8 %, дещо 

менше було тварин СН – 27,7 %, далі йдуть тварини СВР типу ВНД – 23,4 %, і 

найменше процент тварин слабкого типу ВНД – 19,1 %. 

В умовах інтенсивного ведення галузі тваринництва через велику кількість 

технологічних впливів на організм тварин зростає інтерес до вивчення 

індивідуальних особливостей функціонування вищої нервової діяльності. Вища 

нервова діяльність інтегрує діяльність цілісного організму в конкретних умовах 

середовища, визначаючи його поведінку [2]. Оскільки нервова системи регулює 

всі функції організму та здійснює зв’язок із зовнішнім середовищем, то відмінності 

у характеристиках коркових процесів істотно впливають на кореляційний стан 

всього організму в цілому та обмін білків зокрема. Хоча вивченню типологічних 

особливостей організму тварин присвячена велика кількість досліджень, роль 
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індивідуальних особливостей вищої нервової діяльності тварин при адаптації 

тварин до технологічного подразника у свиней ще недостатньо висвітлена, зокрема 

не висвітлено питання щодо особливості обміну білків у свиней різних типів вищої 

нервової діяльності за технологічного стресу. В зв’язку з відсутністю таких даних, 

метою наших досліджень було встановити особливості обміну білків у тварин 

різних типів вищої нервової діяльності за технологічного стресу. 

Дослідження умовно-рефлекторної діяльності свиней, не дивлячись на 

ідентичні умови утримання, показало різні ступені прояву сили, врівноваженості та 

рухливості нервових процесів тварин, на основі чого формуються типи ВНД [123]. 

Відомо, що для тварин сильного врівноваженого і рухливого типу нервової системи 

притаманний високий ступінь адаптаційних реакцій [3; 63]. Так, у свиней СВР 

типу ВНД сила нервових процесів становила 4,0±0,0 у.о., врівноваженість – 

3,8±0,2 у.о., рухливість – 3,8±0,2 у.о. Для тварин СВІ типу сила нервових 

процесів становила – 3,6±0,2 у.о., врівноваженість – 3,6±0,2 у.о., рухливість – 

2,6±0,2 у.о. Отже, за величиною нервових процесів ці тварини характеризуються 

сильними процесами збудження і гальмування, тоді як рухливість їх проявляється 

недостатньо. У свиней СН типу ВНД сила коркових процесів становила 3,2±0,2 

у.о., врівноваженість – 1,6±0,1 у.о., рухливість – 2,6±0,3 у.о. Нервові процеси у 

цих тварин характеризуються значно нижчою врівноваженістю, дещо нижчою 

рухливістю, тоді як  їх сила істотно не різниться, порівняно із показниками тварин 

сильних врівноважених типів ВНД. Для свиней слабкого типу показники сили, 

врівноваженості та рухливості були однаковими і становили – 1,20,2 у.о.. У 

цих тварин слабо виражені процеси збудження та гальмування, що зумовлює 

малорухливу флегматичну поведінку, занепокоєння, пригнічення, не чітко 

виражений харчовий умовний рефлекс. Отже, отримані данні дозволили 

достовірно розділити тварин згідно особливостей коркових процесів для 

формування дослідних груп для подальших досліджень. 

Типологічні особливості нервової системи в великою мірою визначають 

стійкість організму до впливу навколишнього середовища, його адаптогенність 
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та відіграють провідну роль у забезпеченні високого рівня продуктивності. 

Дослідженнями Е.П. Кокоріної показано взаємозв’язок типу нервової системи з 

продуктивністю [84], зокрема, показано вищу інтенсивність обмінних процесів та 

здатність до більшої реалізації генетичного потенціалу тварин сильного 

врівноваженого типу ВНД. 

Життя сучасних свиней протікає в одноманітній обстановці (в одному і 

тому ж верстаті) при тьмяному освітленні, постійному шумі працюючих 

механізмів, різких змінах, пов'язаних з транспортуванням, і тому викликає у 

них шоковий стан, а особливо чутливі тварини навіть гинуть. У зв'язку з цим 

ветеринарія збагатилася сумно відомим терміном технопатія - так називають 

захворювання тварин, і зокрема свиней, що виникають при промислових 

способах утримання [134]. Перебіг стресу, залежить від типологічних 

особливостей вищої нервової діяльності [3; 21]. 

У всьому світі зростання попиту на продукцію тваринництва в останні 

десятиліття призвело до інтенсифікації технологій, що сприяло зростанню 

стресів у тварин [198]. Так як Ганс Сельє вперше ввів поняття стресу як 

«неспецифічної реакції організму на будь-які зміни оточуючого середовища» 

[261], концепція отримала кілька визначень, так що в даний час його значення 

може варіюватися. За словами Г. Фінка [220], стрес розглядається як 

сприйняття загрози, в результаті занепокоєння, дискомфорту, емоційної 

напруги. З точки зору нейроендокринологіі, стрес – це будь-який стимул, який 

провокує вивільнення адренокортикотропного гормону (АКТГ) і 

глюкокортикоїдів. Соціологи визначають стрес, як прояв соціальної 

нерівноваги, що спричинює порушення в соціальній структурі, всередині якої 

населення живе [220]. Незважаючи на різні тлумачення терміну – «стрес», одне 

визначення набуло широкого поширення – "біологічна реакція організму 

викликана порушенням гомеостазу" [241]. Тобто стрес – це стан організму, 

який виникає при дії надзвичайних або патологічних подразників і 

характеризується адаптаційною відповіддю [103]. 



18 
 

За тривалістю стрес може бути гострим (тривалістю хвилин або дні) або 

хронічні (тижнів, місяці, роки). Крім того, в залежності від причини, стрес 

може бути розцінений як соціальний, екологічний, метаболічний, 

імунологічний або технологічний. Різні зовнішні чинники можуть викликати 

подібну реакцію на стрес у однієї тварини, але той же самий стресовий 

подразник може викликати різні реакції у різних тварин. 

Pitts A.D. вважає, що свині найсильніший стрес в умовах виробництва 

пов'язаний із перегрупуванням тварин протягом виробничого циклу, зокрема, 

під час вагітності або після відлучення, протягом періоду відгодівлі або перед 

транспортуванням на забій. У таких ситуаціях, свині боряться, щоб встановити 

нову ієрархію домінування і це породжує стрес [252]. M. Arnone та R. Dantzer 

встановили, що соціальний стрес може бути гострим, відразу ж після 

перегрупування, або хронічним, коли тварини є соціально підпорядковані або 

ізольовані [196.]. 

Соціальний стрес може варіюватися в залежності від розміру групи, 

доступного простору і статі і генетичної свині. Andersen I.L. вказує, що при 

формуванні великих груп свиней соціальний стрес виражений у меншій мірі, 

ніж у дрібніших групах, що він пов’язує із більш низькою ймовірністю 

монополізації ресурсів у міру збільшення розміру групи [194].  

Виділяють транспортний, технологічний, емоційно-больовий стрес, 

стрес-синдром у свиней. Причинами транспортного і стресу є порушення 

правил перевезення тварин без попередньої підготовки. Єфімовим В.Г. 

встановлено, що за дії транспортного стресу зменшується рівень альбумінів та 

глобулінів, сечовини, зростає активність амінотрансфераз у плазмі крові свиней 

[58]. 

В етіології технологічного стресу важливу роль відіграють шуми 

працюючих механізмів, перегрупування тварин, вакцинація, зміна раціону. 

Данчук О.В. встановив, що технологічний стрес (відлучення, переведення у 

літній табір, перегрупування) супроводжується зростанням індексу 
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шиффоутворення. Тварини сильних типів ВНД характеризуються 

врівноваженістю процесів утворення та знешкодження продуктів пероксидного 

окиснення ліпідів (ПОЛ) при технологічних стресах. Свині слабкого типу ВНД 

характеризуються низькою активністю системи інактивації високотоксичних 

продуктів пероксидного метаболізму [49]. 

У той же час дослідники вказують на розвиток стресу у свиней при 

зниженні їх життєвого простору, що значно обмежує рухи тварин [276]. Було 

показано зв’язки частоти соціальних взаємодій та зростання агресивності 

поведінки свиноматок при зменшенні їх життєвого простору [257; 279], при 

цьому знижується продуктивність тварин [257].  

De Groot  встановив, що реакційність при технологічному (соціальному) 

стресі у самців знаходиться вище, ніж у самок [211]. Агресивна поведінка після 

перегрупування варіюється між окремими свинями і до деякої міри такі 

індивідуальні відмінності мають генетичну основу. В результаті, деякі свині, 

борються менше, ніж інші, коли незнайомі особи змішуються [243]. 

Серед найчастіших причин емоційно-больового стресу у свинарстві є 

різні ветеринарні маніпуляції [103]. 

В 1936 р., Сальє описав вперше опасав синдром біологічного стресу. 

Згідно вчення, реакція тварини на стресор, яку він назвав загальним 

адаптаційним синдромом проходить у три фази [48]: 

– реакція тривоги; 

– фаза опору дії стресора; 

– фаза виснаження. 

Дослідження ендогенного механізму стресу, розпочате Г. Сельє, 

отримало подальший розвиток і знайшло відображення в теорії нейронної та 

ендокринної регуляції стресу. До подання про те, що стрес пов'язаний з 

ланцюжком реакцій, що починаються з вироблення гіпофізом 

адренокортикотропного гормону (АКТГ), додалися нові дані про фізіологічних 

і біохімічних пускових механізмах стресу. За Г.Н. Кассилю [44], схема розвитку 
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стресу представляється в такий спосіб. Стресор через кору півкуль головного 

мозку сигналізує гіпоталамусу про небезпеку, що виникла. У нервових клітинах 

гіпоталамуса відбувається мобілізація норадреналіну, що, активує елементи 

лімбіко-ретикулярної системи і викликає збудження симпатичних центрів і тим 

самим посилює діяльність симпатоадреналової системи. Симпатична 

стимуляція по головних нервах досягає мозкового шару надниркових залоз і 

викликає посилений викид в кров суміші адреналіну і норадреналіну з 

мозкового шару надниркових залоз. Кров збагачується адреналіном (80-90 %) і 

норадреналіном (20-10 %). Катехоламіни через гематоенцефалічний бар'єр 

проникають в певні ділянки гіпоталамуса і лімбіко-ретикулярної системи. 

Відбувається активація адренергічних, а також серотонінергічних і 

холінергічних елементів ЦНС. 

Підвищення їх активності стимулює виділення релізинг-фактора, який, 

стікаючи до передньої долі гіпофіза, викликає вироблення АКТГ, під впливом 

чого в корі надниркових залоз збільшується синтез кортикостероїдів. 

Як тільки вміст кортикостероїдів у крові досягає верхньої межі норми, 

спрацьовує закон зворотного зв'язку. Проникаючи через гематоенцефалічний 

бар'єр в спинномозкову рідину і мозок, кортикостероїди гальмують утворення 

релізинг-фактора в гіпоталамусі. Автоматично припиняється утворення АКТГ, і 

рівень кортикотропного гормонів в крові падає [49]. 

Адреналін здійснює швидку мобілізацію енергетичних можливостей 

організму, що дуже важливо при короткочасних і інтенсивних навантаженнях. 

Він відноситься до гормону короткого дії, так як в крові і тканинах швидко 

руйнується під впливом ферменту тоноаміноксідази, тоді як норадреналін 

підтримує енергетику організму протягом довгого часу. Тому у відповідь на 

стресор секреція адреналіну починається раніше, ніж норадреналін [85]. Стан 

страху, тривоги, жаху, очікування небезпеки зазвичай супроводжується 

переважним виділенням в кров адреналін [99]. Стан же розумового і фізичного 

напруження, подолання психічних перешкод, витривалості звичайно 
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реалізується на тлі високого виділення норадреналіну та його переважання над 

адреналіном. Гормоном тривоги називають адреналін, а норадреналін - 

гормоном гомеостазу. Однак значення адреналіну для організму ширше, ніж 

його розуміння як гормону тривоги [139]. За даними М. Франкенхойзера, особи 

з високим рівнем адреналіну в звичайних, нестресових умовах, працюють 

значно краще. В умовах же стресу більш пристосованими до діяльності 

виявляються особи з низьким вмістом адреналіну в крові [47]. 

Отже, організм повинен мати механізми, що забезпечують адаптацію до 

стресових ситуацій, яку можна позначити як процес, що забезпечує збереження 

життя і активної діяльності організму, а також попередження захворювань в 

небезпечних, потенційно ушкоджують ситуаціях, які не можуть бути подолані 

шляхом простих реакцій уникнення, позбавлення або шляхом специфічного 

пристосування до будь-якого фізичного, хімічного або біологічного фактора. 

Зовні така адаптація проявляється двома добре відтворюваними явищами. 

По-перше, трансформацію поведінки, в результаті якої спеціалізована робота 

людей або складні поведінкові навички тварин стають цілком можливими, 

незважаючи на небезпеку і важливі зміни навколишнього середовища, 

наприклад на висоті, в космосі, в умовах війни, при дії таких чинників, як біль, 

холод і т. д. [157]. По-друге, тим, що емоційно-больові стресові ситуації, які 

раніше закономірно викликали пошкодження цілком певних систем і органів, 

після розвитку адаптації втрачають здатність їх викликати [182]. 

Адаптаційна відповідь – це загальнобіологічний феномен, який 

виявлений у бактерій, дріжджів, рослин та тварин і може бути викликана 

різними агентами [37]. Адаптаційна відповідь зареєстрована, як у цілісного 

організму, так і у клітин, які находяться у стадії поділу або спокою. Кінцевим 

результатом адаптації є зниження ушкодження біологічних об'єктів при дії 

повторного ушкоджуючого чинника. Залежно від природи об’єкту 

використовують різні критерії оцінки даного показника [185]. У дослідах на 

клітинах враховують кількість ушкоджень ДНК, індукцію репаративного та 
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рівень реплікативного синтезу ДНК, вихід ДНК-комет, частоту цитогенетичних 

ушкоджень – хромосомних і хроматидних аберацій різного типу, обмін 

сестринських хроматид, формування мікроядер, величину мітотичного індексу, 

частоту неопластичної трансформації а також мутагенний ефект. 

При недотриманні зоотехнічних вимог виготовлення свинини на передній 

план виступає екологічний стрес. Вирощування свиней на свинокомплексі 

вимагає суворого контролю температури, вологості, освітлення, концентрації 

пилу і газів, рівня амоніаку та інтенсивності звуку [246; 251; 260; 277; 278; 280]. 

Wathes C встановив, що температура навколишнього повітря повинна бути 

якомога ближче до теплової нейтральності для віку свині, так, для 

новонароджених  від 28 до 32 °С, для сисунів від 22 до 28 °C (в залежності від 

живої ваги, з більш низькою живої маси, що вимагає більш високої 

температури), для вирощування тварин близько до 20 °C, для обробки свиней 

від 16 до 18 °C, для вагітних свиноматок до 18 ° C, а також для лактуючих 

свиноматок і кабанів до 16 °C [278]. Оптимальні умови навколишнього 

середовища деколи не можуть бути дотримані в господарствах, що сказується 

на проявах стресів у тварин.  

Сучасні технології утримання свиней не сприяють розвитку їх природної 

поведінки [200]. Нездатність виконати високу мотивацію поведінки призводить 

до стресової реакції. Так M. Oczak встановив, що свиноматкам характерна 

будівля гнізда до опоросу, однак, за відсутності такої можливості виникає стрес 

[248]. 

У результаті порушення годівлі тварин часто розвивається метаболічний 

стрес. Деякі автори описують розвиток стресу у свиней при обмеженні або 

позбавлені від корму або води [249; 271]. P. E. Arellano встановив та описав 

метаболічний стрес (за допомогою експериментальних моделей) вагітних 

свиноматок яким обмежували годівлю, щоб привести до хронічного голоду 

[195]. Негативні наслідки позбавлення їжі залежали від тривалості періоду 

голодування. Коли тварина позбавлена основного енергетичного матеріалу – 
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глюкози, організм перебудовується на використання альтернативних джерел 

енергії, таких як неетерифіковані жирні кислоти, бета-гідроксибутират і 

гліцерин [256]. Ці метаболіти можна було використовувати в якості індикаторів 

метаболічного стресу [274]. 

Song C. із співавторами пояснює розвиток імунологічного стресу у свиней 

з проблемою інфекційних агентів [263], які можуть виникнути через наявність 

захворювання або після вакцинації. Стрес в даному випадку розглядається з 

одного боку як можлива причина, а з іншого як наслідок інфікування. Стрес 

викликає зміни в кількості та співвідношення лейкоцитів у крові [273], зміну 

проліферації клітин, природних клітин-кілерів цитотоксичність і циркулюючі 

запальні фактори [282], що може привести до підвищеної сприйнятливості до 

будь-якої інфекційної хвороби [281]. P.H. Wirtz зазначає, що у разі існуючого 

захворювання, стрес може спричинити виникнення іншого захворювання, що 

ускладнює процес [211]. 

Іншою причиною технологічного стресу є різні зоотехнічні та 

ветеринарні маніпуляції над тваринами. На фермах, свиней піддають 

маніпуляціям, які можуть викликати гострий стрес. Деякі з цих стресорів, таких 

як відбір крові, ін’єкції виробляють високу напругу, в той час як інші, 

викликаних більш помірний стрес [239]. Крім того, описано розвиток гострого 

стресу при кастраціях без застосуванням анестетиків або анальгетиків [254]. 

Транспортування свиней включає в себе вплив різних стресових подій, 

таких як переміщення із комфортних умов, завантаження і розвантаження, різкі 

зміни температури і вологості, шуму, вібрації транспортного засобу [277]. Крім 

того, публікуються звіти і офіційні документи з керівними принципами для 

поліпшення самопочуття свиней під час транспортування. Ці принципи 

включають в себе уникати екстремальних температур і перевантаження 

вантажних автомобілів, зводячи до мінімуму час свині на вантажівці. 

Campbell J. M. вважає, що при  відлученні особливу увагу слід приділити 

високоякісній годівлі, щоб звести до мінімуму ризик розвитку діареї і зміцнити 
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імунну систему. Високо перетравні білки тваринного походження і кормових 

добавок, таких як ферменти і біологічно активних кислот, можуть бути 

використані для поліпшення засвоюваності раціону [205]. 

Стресори, згадані вище, сприймаються організмом свиней як загрозу їх 

гомеостазу, що активізує різні біологічні реакції (поведінкові, нейроендокринні 

та імунологічні). 

Squires E.J. вказує, що стереотипи поведінки свиней (повторювання, 

інваріантна модель поведінки без очевидної мети або функції) змінюється після 

стресу [265]. Зокрема, часта дефекація може бути індикатором страху і стресу, а 

також надмірна агресивна поведінка, тварини кусають хвости і вуха сусідів, що 

є ненормальною поведінки [264; 275]. Для оцінки зовнішньої реакції свиней на 

стрес M.A. Ruis і співавторами [202] було запропоновано етограму, яка 

охоплює оцінку поведінкових реакцій (розвідку, дефекацію, сечовипускання, 

сон, лежання, сидіння і стояння, годівля і напування). 

Dallman M.F. зазначає, що симпатично-наднирково-медулярна відповідь 

організму свиней при стресі направлені на короткострокові зміни для 

підготовки тварини до стресора або втечі від нього [210]. При цьому проходить 

збільшення частоти серцевих скорочень і артеріального тиску, звуження 

просвіту кишечника і шкірних судин, дилатація судин скелетних м'язів, 

вивільнення глюкози і ліпідів з печінки. Всі ці зміни спричинені 

катехоламінами (адреналін і норадреналін) із мозкової речовини надниркових 

залоз, коли симпатична нервова система активується стрес фактором. Надалі 

кортикотропін-релізинг фактор вивільняється гіпоталамусом як тільки стресові 

стимули виявлений. Внаслідок цього, адренокортикотропний гормон 

вивільняється і стимулює вироблення глюкокортикоїдів, які збільшують 

катаболізм тканин, багатих білками і жирами для виробництва глюкози. 

В той же час C. Rivier та S. Rivest вважають, що стрес, як правило, 

супроводжується як збільшенням активності гіпоталамо-гіпофізарно-

надниркової системи, так і зменшення гіпоталамо-гіпофізарно-гонадної 



25 
 

системи [258]. При цьому глюкокортикоїди пригнічують вивільнення 

лютеінізуючого гормону гіпофізом, естрадіолу і прогестерону яєчниками [206], 

а також тестостерону з сім’яників [245]. Тривалий або хронічний стрес, як 

правило, призводить до гальмування розмноження, в той час як ефект 

тимчасової або гострого стресу в деяких випадках може бути стимулюючим 

[215]. 

Встановлено порушення гормональної рівноваги в організмі поросят 

після відлучення їх від свиноматки, що є сильним стресовим фактором. 

Зокрема, в крові поросят після відлучення виявлено підвищення рівня 

кортизолу і концентрації глюкози [186] та зниження рівня інсуліну [164]. Ці 

дані свідчать про посилення катаболічних процесів в організмі поросят після 

відлучення. При цьому підвищується використання глюкози у забезпеченні їх 

потреби поросят у метаболічній енергії при стресі. Причиною цього є 

посилення розпаду глікогену в печінці поросят внаслідок збільшення продукції 

катехоламінів. Крім того, в печінці поросят внаслідок стресу, зумовленого 

відлученням їх від свиноматки, посилюється глюконеогенез з глюкогенних 

амінокислот [159]. 

Дослідження В.В. Данчука показали [48], що підвищення активності 

антиоксидантних ферментів в організмі поросят у критичні періоди, є одним із 

шляхів зменшення негативної дії стресових факторів на їх фізіологічний стан та 

обмін речовин в їхньому організмі..  

Максимович І.Я. у своїй роботі встановив, що використання різних 

сполук Cr
3+

 регулюючи впливає на гормональний статус, обмін білків та ліпідів, 

процеси ПОЛ та стан системи антиоксидантного захисту (САЗ) у поросят за 

умов стресу відлучення їх від свиноматок [100]. Досить цікаво відмітити, що 

парентеральне введення хрому уже на першу добу після відлучення сприяло 

вірогідному наростанню вмісту загального білка та окремих його фракцій у 

крові дослідних поросят. Особливо слід відзначити збільшення концентрації 
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імунних білків у плазмі крові дослідних поросят на першу та десяту добу після 

дії стресора. 

Імунна відповідь організму на дію стресового фактора залежить від 

посередника, що виділяється в процесі стресу: катехоламінів або 

глюкокортикоїдів [212]. Катехоламіни, які, як правило, виділяються на початку 

стресу або під час короткочасного стресового подразника і викликають 

збільшення лейкоцитів (в основному гранулоцитів і лімфоцитів), які 

вивільняються в системний кровоток. З іншого боку, кортизол, який переважає, 

при тривалому стресі, в основному, призводить до зменшення числа лімфоцитів 

в крові. Глюкокортикоїди також можуть пригнічувати вироблення цитокінів та 

імуноглобулінів [212-214]. 

У стресових ситуаціях може бути зниження нормальної функції імунної 

системи [273], що може навіть придушувати відповідь після вакцинації [211]. 

Це призведе до збільшення захворювань [253], з подальшим збільшенням 

витрат і скороченням виробництва. 

Свині в інтенсивних системах виробництва доводиться мати справу з 

довгостроковими та інтенсивними короткостроковими стресовими факторами, 

які впливають на їх здоров’я і продуктивність. D. Smulders зазначає, що 

високий рівень стресу чинить негативний вплив на п'ять основних чинників, 

пов'язаних з виробництвом: продуктивність, розмноження, поведінку, імунітет і 

якість м'яса [262]. Величина цих ефектів буде змінюватися в залежності від 

тривалості та інтенсивності напружень, а також залежить від віку і генетики 

тварин [241].  

Будь-який стресовий стан може привести до зниження експлуатаційних 

параметрів свиней, таких як споживання корму, середньодобовий приріст або 

маси тіла. H.M. White зазначає, що у свиней які розміщувалися в свинарнику 

при температурі 32,2 °С, в середньому щоденне споживання корму 

знижувалось на 32,3%, а  середньодобові прирости – на 39,3%. При чому, на 9,8 

% була нижче передзабійна маса тіла в порівнянні зі свинями, які 
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розміщувалися при 23,9 °C [280]. Дійсно, споживання корму у свиней може 

зменшитися до 47% при температурах вище термонейтральної зони [251]. 

Точно так же, Y. Hyung і ін. [230] виявили, що середньодобові прирости були 

знижені на 15,7 і 7,1 % в результаті скупченості і змішування поголів’я свиней, 

коли обсяг життєвого простору на свиню був знижений із 0,56 до 0,25 м
2
 на 

свиню. C. Lee, та ін. [235] показали, що свині в чистому довкіллі споживали на 

8 % більше корму і швидше росли (близько 10 %), ніж ті, розміщені в брудному 

середовищі. 

Негативний вплив стресу на репродуктивну систему виражається 

скороченням об’єму еякуляту і якості сперми, в той час як свинок і свиноматок 

менше народжених поросят в кожному посліді і зниження швидкості 

ребридінгу [215]. 

Сьогодні не існує точного визначення ступінь стресостійкості і рівень 

стресу у тварини. Для кількісної оцінки стресу у тварин проводять:  

 прямі поведінкові спостереження з використанням поведінки 

скерингових систем [202] або автоматизованого аналізу відео 

розпізнавання поведінки [250];  

 дослідження біомаркерів, які можуть відображати патофізіологічні 

відповіді до стресу [197].  

При дії стресора, або патологічного чинника (інфекції; гіпо- та 

гіпертермія, гіпер- та гіпоксії; опроміненні; токсикозі і т.д.) проходить зміна 

інтенсивності пероксидного окиснення, накопичення, або зниження 

концентрації в крові продуктів вільнорадикального окиснення та активних 

форм Оксигену, зниження буферної ємності крові стосовно підтримування 

оптимальних параметрів інтенсивності вільнорадикальних реакцій [49]. 

Зміна нормальної ємності внутрішнього середовища організму внаслідок 

порушення генетичної інформації прослідковується при пошкодженні ДНК і 

неможливості синтезу специфічних білків, що забезпечують нормальний 

перебіг біохімічних процесів.  
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Якщо при генетичних порушеннях у механізмі транспорту Оксигену у 

дихальному ланцюзі життя є неможливе, то виходить, що радикали Оксигену є 

стаціонарними продуктами роботи мітохондрій. Проте, окремі генетичні 

порушення механізму синтезу ферментів, або біологічно-активних речовин 

істотно можуть вплинути на процеси оксигенації, детоксикації та активність 

системи антиоксидантного захисту. 

До дефектів регулюючої системи звичайно відносять розмаїті вади 

нейрогуморальної регуляції. Так, як центральна нервова система відповідає за 

злагоджену роботу всього організму та його зв’язок з оточуючим середовищем, 

то відповідно порушення певних відділів центральної нервової системи, або 

іннервації органу приводить до зміни інтенсивності вільнорадикального 

окиснення [48]. Гуморальна регуляція обміну речовин контролює також і 

інтенсивність радикалоутворення і активність системи антиоксидантного 

захисту. Очевидно є те, що найменші зміни концентрації гормонів у крові 

викликають відповідно і зміни інтенсивності  

Пристосування до мінливих умов існування відбувається за рахунок 

пластичності тваринного організму, що проявляється у певних кореляційних 

перебудовах і залежить від основних властивостей коркових процесів, а отже 

визначається типом вищої нервової діяльності. А.І. Кобиш встановлено, що 

тварини із сильними та врівноваженими типом ВНД, на відміну від тварин 

слабкого типу нервової системи, на подразнення реагували незначними 

зрушеннями гомеостатичної рівноваги, інтенсивним розвитком захисних 

реакцій організму та швидким відновленням кількісних показників. Вони є 

стійкими до впливу несприятливих подразників [80]. 

Вища нервова діяльність – сукупність різноманітних форм спільної 

діяльності кори півкуль великого мозку і підкіркових структур, яка забезпечує 

взаємодію цілісного організму із навколишнім середовищем. Тип вищої 

нервової діяльності визначається сукупністю основних властивостей вищих 

відділів центральної нервової системи (сили нервових процесів, їх рухливості і 
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врівноваженості), що характеризують вроджені індивідуальні особливості 

вищої нервової діяльності людини і тварин. Видатними фізіологами І. М. 

Сєченовим та І. П. Павловим було вперше доведено, що вища нервова 

діяльність здійснюється шляхом рефлексів. Функції нервової системи 

виявляються в рефлексах. Рефлекс е основною формою діяльності нервової 

системи. На сьогодні прийнято розрізняти три основні характеристики 

коркових процесів: сила, врівноваженість та рухливість. Різні поєднання цих 

процесів утворюють чотири основні типи вищої нервової діяльності: сильний 

врівноважений рухливий, сильний врівноважений інертний, сильний 

неврівноважений та слабкий тип. 
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2. РОЛЬ ТИПІВ ВИЩОЇ НЕРВОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В РЕГУЛЯЦІЇ 

БІЛКОВОГО ОБМІНУ У СВИНЕЙ 

 

Білки – це складні високомолекулярні органічні речовини, що 

складаються з амінокислот, сполучених пептидним зв'язком. Білки 

відповідають за обробку та збереження інформації (процеси реплікації, 

експресії генів та підтримки геному); клітинні процеси та сигнали (контроль 

клітинного циклу, підтримка структури клітини та органів, транспорт, 

модифікації макромолекул, сигнальні системи); метаболізм (отримання та 

перетворення енергії, синтез та транспорт ліпідів, амінокислот, цукрів, 

неорганічних молекул, вторинних метаболітів) [104]. 

У кожному організмі є невелика кількість білків, які виконують дві чи 

більше операцій. Найчастіше ці операції належать до одного кореляційного 

блоку. Наприклад, лізил-тРНК-синтетаза ссавців є інформаційним білком, що 

приєднує лізин до тРНК і також регулює реплікацію ДНК і транскрипцію 

кількох генів [96]. Аналіз геномів показав, що у різних організмів існує велика 

різниця у кількості білків, що виконують ту чи іншу функцію. Особливо це 

стосується операційних білків від яких залежить адаптація організму до його 

екологічної ніші [85]. Частина білків не повністю закодована в успадкованому 

геномі, зокрема, велика різноманітність імуноглобулінів. Більше 20 % білків 

виконують до сьогодні невідомі функції.  

Вміст загального білка в сироватці крові та співвідношення білкових 

фракцій частково характеризує інтенсивність синтезу білка, що в свою 

чергу впливає на м’ясну продуктивність та залежить від ряду факторів, в 

тому числі від типу вищої нервової діяльності (ВНД) [88].  

Дослідженнями проведеними Паскою М.З. установлено взаємозв’язок 

сили, врівноваженості і рухливості нервових процесів із показниками 

інтенсивності обміну білків у бугайців різних порід. Встановлено, що у 

нормальних умовах вміст білка в крові бугайців знаходиться практично на 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BF%D1%82%D0%B8%D0%B4%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B7%D0%B2%27%D1%8F%D0%B7%D0%BE%D0%BA
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одному рівні у тварин усіх типів ВНД. У тварин зі сильними корковими 

процесами визначено підвищення інтенсивності білок-синтезуючих процесів за 

умови згодовування добавки «Мікроліповіт» на основі солей молочної кислоти з 

мікроелементами [128; 129].  

Згідно з результатами, одержаними А. В. Трокозом, свині СВР типу ВНД 

мають достовірно вищий вміст загального білка та γ-глобулінів в сироватці 

крові. У них також відмічалась тенденція до збільшення частки альбумінів і 

зменшення частки глобулінів, що, за думкою автора, може свідчити про те, що 

ці тварини мають сильніший імунологічний захист [27; 28]. Подібні данні 

описані і в роботах Піхтірьової А.В., зокрема, встановлено, що вміст різних 

класів імуноглобулінів у сироватці крові свиноматок з різними типами вищої 

нервової діяльності виявився різним. Найвищім вміст імуноглобулінів класів А, 

G та М був у сироватці крові свиноматок з сильним врівноваженим рухливим 

типом ВНД. [137]. 

Лансман А.О. розкрито особливості перебіг метаболічних процесів у 

печінці свиней залежно від типу вищої нервової діяльності, зокрема, 

інтенсивність реакцій синтезу і перетворення компонентів обміну білків у 

гепатобіліарній системі. Зокрема, встановлена висока функціональна активність 

печінки у процесах утворення альбумінів і глобулінів у тварин сильного 

врівноваженого рухливого типу. Функціональна активність печінки в реакціях 

трансамінування у свиней сильного врівноваженого рухливого типу є вірогідно 

більш високою, ніж у тварин інших типологічних [29; 119]. 

Костенко В.М. установлена позитивна кореляція між силою нервових 

процесів і концентрацією в крові тварин загального білка та β-ліпопротеїдів з 

одночасним вірогідно вищим вмістом білка та жиру в молоці у корів сильних 

типів ВНД [86]. 

Дослідженнями А.О. Лансман встановлено найвищий вміст сечовини у 

сироватці крові свиней сильного врівноваженого інертного типу. Найвищі 

прояви основних властивостей коркових процесів інтенсифікують реакції 
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кінцевого обміну білків у печінці свиней з утворенням кінцевого його 

метаболіту [29]. Однак, Д.І. Криворучко вказує, що інтенсивність обміну білків 

у корів сильного врівноваженого рухливого типу вище, про свідчить більш 

інтенсивне виділення сечовини у кров підшкірної черевної вени. Встановлено 

високий ступінь зв’язку сили кіркових процесів з концентрацією сечовини у 

сироватці молока – r=0,87 (Р<0,01) [90]. Аналогічні висновки зробив  С.А. 

Войналович  досліджуючи вплив типів ВНД на відкладання азоту в тілі 

підсвинків [32]. Так тварини, віднесені до СВР типу за показником відкладання 

азоту значно переважали свиней СН та С з достовірною різницею. У підсвинків 

СВР типу процеси обміну речовин є інтенсивнішими, а отже вони мають вищу 

продуктивність. Поросята СН та С типів є низькопродуктивними. 

Карповським В.І. встановлено, що у тварин із сильними врівноваженими 

кортикальними процесами на подразнення різної природи відзначені незначні 

зрушення гомеостазу, інтенсивний розвиток захисних реакцій та швидке 

відновлення кількісних та якісних гомеостатичних показників. У тварин 

слабкого типу суттєвих змін  зазнавали показники резистентності, що вказує на 

їх низьку лабільність, зокрема до дії негативних факторів. Встановлено 

залежність вмісту замінних і незамінних амінокислот у крові від типу вищої 

нервової діяльності. У тварин сильного врівноваженого рухливого типу їх вміст 

у крові був найвищим, а  у корів слабкого типу – найнижчим. Представники 

сильного врівноваженого інертного та сильного неврівноваженого типів вищої 

нервової діяльності займали проміжне положення [27; 57; 74]. 

У роботах В.В. Науменка  показано, що свиноматки СВР типу 

вирізняються поміж іншими типами високою продуктивністю. В той же час 

найнижчими ці показники є у представників СН типу. Це підтверджує високу 

плодючість та молочність врівноважених свинок по відношенню до 

неврівноважених [111], що показано в дослідах і інших авторів [125]. 

Криворучко Д.І. встановив, що тип вищої нервової діяльності обумовлює 

білковомолочність корів української молочної чорно-рябої породи. 
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Встановлено регуляторний вплив типу нервової діяльності на кількість 

замінних та незамінних амінокислот молока [90].  

Функції білків в живій клітині більш різноманітні, ніж функції інших 

біополімерів (полісахаридів і нуклеїнових кислот). Так, білки-ферменти 

каталізують протікання біохімічних реакцій і відіграють важливу роль в обміні 

речовин. Деякі білки виконують структурну або механічну функцію, 

утворюючи цитоскелет, що є важливим засобом підтримки форми клітин. 

Також білки відіграють важливу роль в сигнальних системах клітин, клітинній 

адгезії, імунній відповіді і клітинному циклі. Наведені основні причини та 

наслідки стресу у свиней, а також біомаркери, які можуть бути використані для 

його оцінки. Стрес є процесом з багатофакторних причин, які виробляють 

органічну реакцію, що генерує негативні ефекти (зниження продуктивності і 

резистентності тварин. Якості продукції). Серед усього різноманіття причин 

стресу у свинарстві найчастіше спостерігається технологічний стрес відлучення 

і переформування тварин, без чого неможливий технологічний цикл. Адаптація 

тварин до стресового фактора носить індивідуальний характер, що залежить від 

типологічних особливостей нервової системи. 

Підсумовуючи вищевикладене, необхідно зауважити, що значно меншу 

увагу дослідники приділяють важливим аспектам зв’язку індивідуальних 

особливостей нервової системи із обміном білка, зокрема взаємозв’язок та 

взаємовплив основних характеристик коркових процесів із обміном білка у 

організмі свиней зі дії технологічного подразника.  

Білки в організмі тварин та людини виконують багато різних функцій: 

підтримують сталість кислотно-основного балансу крові, беруть участь у 

згортанні крові, здійснюють транспортну функцію (перенесення стероїдних 

гормонів, білірубіну, мікроелементів, жирів в органи і тканини), а також беруть 

участь в імунних реакціях організму [104].  

Проведеними дослідженнями встановлено, що вміст загального білка в 

сироватці крові свиней сильних типів ВНД в період спокою достовірно не 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D0%BC%D0%B5%D1%80%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%81%D0%B0%D1%85%D0%B0%D1%80%D0%B8%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D1%83%D0%BA%D0%BB%D0%B5%D1%97%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BC%D1%96%D0%BD_%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D0%B8%D1%82%D0%BE%D1%81%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%B3%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8_%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%B3%D0%B5%D0%B7%D1%96%D1%8F_%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D0%B3%D0%B5%D0%B7%D1%96%D1%8F_%D0%BA%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BC%D1%83%D0%BD%D1%96%D1%82%D0%B5%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%86%D0%B8%D0%BA%D0%BB
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відрізняється і знаходиться в фізіологічних межах (72,7-90,9 г/л), тоді, як у 

тварин слабкого типу ВНД нижче на 6,6 % (р<0,01) від показників тварин СВР 

та СВІ типу ВНД (табл. 2.1.). 

Таблиця 2.1 

Вміст загального білка в сироватці крові свиней різних типів вищої 

нервової діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 72,7±1,4 72,7±0,8 70,9±1,7 67,9±1,4** 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 62,6±0,8 64,7±0,7 57,3±0,9** 53,7±1,4*** 

Через 7 діб 66,7±1,06 63,5±1,7 59,1±2,7* 54,0±1,0*** 

Через 14 діб 72,1±1,6 74,0±1,7 67,9±1,6 58,6±0,8*** 

Через 21 добу 71,6±0,5 72,1±1,3 68,2±1,3 61,3±3,1*** 

Через 28 діб 73,2±0,9 72,2±0,9 70,4±1,3 69,5±1,5* 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Дія стресового фактора сприяла зниженню вмісту загального булка у 

крові всіх типів ВНД у різній мірі. Зокрема, у товарин СВР типу ВНД вміст 

загального білка протягом доби знижується на 13,9 % (р<0,001), однак, уже 

через наступні шість діб зростає на 6,5 % (р<0,01), однак, знаходиться на дещо 

нижчому рівні ніж до дії стресового фактора. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень 

вміст загального білка у сироватці крові тварин СВР типу ВНД зростає ще на 

8,1 % (р<0,01) та перестає достовірно різнитись із таким до дії стресового 

фактора. Вміст загального білка у сироватці крові тварин СВР типу ВНД із 14-ї 

до 28-ї доби після дії стресового фактора достовірно не змінюється. 

Слід відмітити, що вміст загального білка у сироватці крові тварин СВІ 

типу ВНД знижується протягом доби лише на 11 % (р<0,001) та стає на 3,4 % 

вище відповідно до показників тварин СВР типу ВНД, однак, на відміну від 
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показників тварин СВР типу ВНД до 7-ї доби після дії стресора продовжує 

знижуватись (на 1,9 %) і стає нижче на 11,4 % (р<0,001) від показників тварин 

СВР типу ВНД. Внаслідок зростання вмісту загального білка у сироватці крові 

тварин СВІ типу ВНД із 7-ї до 14-ї доби досліджень на 16,5 % (р<0,001), даний 

показник стає вище на 2,6 % від показників тварин СВР типу ВНД (хоча і дані 

недостовірні). Із 14-ї до 21-ї доби досліджень вміст загального білка проявляє 

тенденцію щодо зниження, однак не різниться із показниками тварин СВР типу 

ВНД до кінця дослідного періоду. 

У тварин СН типу ВНД внаслідок дії стресора вміст загального білка в 

сироватці крові протягом доби знижується на 19,2 % (р<0,001) і стає на 8,5 % 

(р<0,05) нижче від такого у тварин СВР типу ВНД. Хоча із 1-ї до 7-ї доби після 

дії стресора вміст загального білка у сироватці крові хоча і зростає, однак, 

залишається на істотно нижчому рівні від такого у тварин СВР типу ВНД (на 

11,4 %; р<0,05). Із 7-ї до 14-ї доби досліджень вміст загального білка в 

сироватці крові тварин СН типу ВНД підвищується на 14,9 % (р<0,001), і лише 

на 5,8 % нижче відповідно до показників тварин СВР типу ВНД. Загальна 

тенденція щодо нижчого вмісту загального білка у сироватці крові тварин СН 

типу ВНД у порівнянні із показниками тварин врівноважених типів ВНД 

прослідковувалась протягом усього дослідного періоду. 

Встановлено, що найбільше зниження вмісту загального білка в сироватці 

крові протягом першої доби після дії стресового фактора було у тварин 

слабкого типу ВНД (на 20,9 %; р<0,001). При чому даний показник був 

достовірно нижче від таких у тварин інших типів ВНД, зокрема, на 14,2 % 

(р<0,001) від показника тварин СВР типу ВНД. Із 1-ї до 7-ї доби після дії 

стресового фактора вміст загального білка в сироватці крові свиней слабкого 

типу достовірно не змінюється і стає на 19 %, 15 % та 8,6 % (р<0,01-0,001) 

нижче від показника у тварин СВР, СВІ та СН типу ВНД. Не дивлячись на 

зростання вмісту загального білка в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД 

до 14-ї доби досліджень на 8,5 % (р<0,01), даний показник знаходиться на 
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достовірно нижчому рівні у порівнянні із показниками тварин сильних типів 

ВНД (на 13,7-20,8 %; р<0,001). Навіть через 21-у та 28-м діб після дії 

стресового фактора вміст загального білка у сироватці крові тварин слабкого 

типу ВНД достовірно нижче від показників тварин сильних типів ВНД (р<0,05-

0,01). 

Установлено достовірну силу впливу сили коркових процесів на вміст 

загального білка в сироватці крові свиней до дії стресового фактора – η
2

х=0,29 

(р<0,01) яка на протязі доби після дії стресора зростає майже у 1,8 рази до 

показника – η
2

х=0,51 (р<0,01), однак, уже до 7-ї доби після дії стресового 

фактора повертається до показника, що спостерігався до дії стресового фактора 

(η
2

х=0,29; р<0,05) (рис. 2.1.). Вплив сили коркових процесів на вміст загального 

білка в сироватці крові із 7-ї до 14-ї доби після дії стресового фактора знов 

достовірно зростає майже у 3 рази до показника – η
2

х=0,69 (р<0,01). На протязі  

 

 

Рисунок 2.1. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст загального білка в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка. Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

наступного тижня досліджень даний показник знижується на 38 %, однак 

залишається на достовірно високому рівні (η
2

х=0,51; р<0,01). Із 21-ї до 28-ї доби 
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після дії стресового фактора сила впливу сили коркових процесів на вміст 

загального білка знижується у 3,4 рази та перестає бути достовірною (η
2

х=0,15). 

Врівноваженість коркових процесів чинила достовірну силу впливу на 

вміст загального білка в сироватці крові свиней протягом усього періоду 

досліджень (η
2

х=0,25-0,69; р<0,05-0,001). Зокрема, до дії стресового фактора 

сила впливу врівноваженості коркових процесів чинила достовірний вплив на 

вміст загального білка в сироватці крові свиней, який протягом доби після дії 

стресового фактора зростає у 3 рази (η
2
х=0,73; р<0,001) та до 7-ї доби після дії 

стресового фактора знижується до показника – η
2

х=0,24 (р<0,01), а до 14-ї доби 

знов зростає у 2 рази. Із 14-ї до 28-ї доби досліджень сила впливу 

врівноваженості коркових процесів на вміст загального білка в сироватці крові 

тварин поступово знижується у 1,6 рази, однак, залишається достовірною 

(η
2

х=0,25; р<0,05). 

Слід відмітити, що рухливість коркових процесів достовірно не впливає 

на вміст загального білка в сироватці крові свиней в період відносного спокою 

(η
2

х=0,08). Дія технологічного стресу сприяла зростанню сили впливу 

рухливості коркових процесів протягом семи діб до достовірного рівня – 

η
2

х=0,33 (р<0,01), однак, уже до 14-ї доби після дії стресового фактора сила 

впливу знижується, стає недостовірною та залишається на такому рівні до кінця 

досліджень.  

Проведеними дослідженнями отримано тісні прямі кореляційні зв’язки 

основних властивостей коркових процесів та вмісту загального білка в 

сироватці крові свиней (рис. 2.2.). До дії стресового фактора лише рухливість 

коркових процесів достовірно не корелює із вмістом загального білка у крові 

тварин (r=0,42), тоді, як сила та врівноваженість мала прямі кореляційні зв’язки 

із вмістом даного метаболіту в сироватці крові тварин (r=0,45-0,48; р<0,05).  

Установлені сильні прямі кореляційні зв’язки вмісту загального білка у 

крові із основними характеристиками коркових процесів у тварин після 
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технологічно стресу упродовж всього періоду досліджень (r =0,65-0,85; р<0,01-

0,001). 

Відмітимо, що тільки через 28-м діб після дії технологічного стресу 

кореляційні зв’язки основних характеристик коркових процесів наближаються 

до показників, що спостерігались до дії стресового фактора. 

 

Рисунок 2.2. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту загального білка в сироватці крові свиней, n=20. 

 

Таким чином, проведені дослідження свідчать про достовірний вплив 

вищої нервової діяльності на вміст загального білка у крові свиней. Показано, 

що зниження вмісту загального білка у крові після дії стресового фактора у 

тварин різних типів ВНД виражено по різному. Встановлено значну силу 

впливу основних властивостей коркових процесів на вміст загального білка в 

сироватці крові свиней, що підтверджується встановленими кореляційними 

зв’язками основних властивостей коркових процесів зі вмістом загального білка 

в сироватці крові свиней. 

Альбуміни (лат. Albumen – білок) – прості глобулярні білки, які 

транспортують багато ендогенних і екзогенних речовин (вільних жирних 

кислот, білірубіну, стероїдних гормонів, іонів магнію, кальцію, антибіотиків, 

серцевих глікозидів, ацетилсаліцилової кислоти), підтримують колоїдно-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D1%94%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B1%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BB%D0%BE%D0%B1%D1%83%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%BD%D1%96_%D0%B1%D1%96%D0%BB%D0%BA%D0%B8
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осмотичний тиск. Альбуміни є найбільш гомогенною фракцією білків, що 

синтезуються в печінці. Приблизно 40 % альбумінів знаходиться в плазмі, а 60 

% – в міжклітинній рідині [96].  

Результати проведених досліджень свідчать, що під час спокою вміст 

альбуміну у крові свиней різних типів ВНД знаходиться у фізіологічних межах, 

хоча і встановлено достовірно нижчій його вміст у сироватці крові тварин 

слабкого типу ВНД на 11,7 % (р<0,01) та СН типу ВНД на 7 % від показників 

тварин СВР типу ВНД (табл. 2.2.). 

Технологічний стрес сприяє істотному зниженню вмісту альбумінів у 

крові тварин всіх типів ВНД. Зокрема, у тварин СВР типу СНД протягом доби 

даний показник знижується на 15 % (р<0,001). І хоча до 7-ї доби після дії 

стресового фактора вміст альбумінів у сироватці крові цих тварин і зростає на 

9,3 % (р<0,05), однак, знаходиться на нижчому рівні ніж до дії стресора. Із 7-ї  

 

Таблиця 2.2 

Вміст альбумінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 38,6±1,2 39,2±0,9 35,9±1,0 34,1±0,6** 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 32,8±0,8 33,5±1,0 26,8±0,9** 26,8±1,1* 

Через 7 діб 35,84±1,0 33,6±1,3 27,2±2,0** 25,0±0,8*** 

Через 14 діб 38,4±1,0 39,3±1,2 34,9±1,3 26,0±1,5*** 

Через 21 добу 37,7±1,3 37,6±1,7 33,8±1,5 25,6±1,1*** 

Через 28 діб 39,1±1,9 39,6±1,5 36±1,4 35,9±0,7 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 
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до 14-ї доби після дії стресового фактора вміст альбумінів у крові тварин СВР 

типу ВНД підвищується ще на 7,1 % і достовірно не різниться від показників 

цих тварин до дії стресового фактора. Надалі до кінця дослідного періоду вміст 

альбумінів у сироватці крові тварин коливався у межах тенденції.  

У тварин СВІ типу ВНД встановлений найвищий вміст альбумінів у 

сироватці крові до дії стресора, зокрема, на 7 % (р<0,05) від показників тварин 

СН та на 11,7 % (р<0,01) від показників тварин слабкого типу ВНД. Хоча після 

дії стресового фактора даний показник знижується на 14,5 % (р<0,001), однак, 

стає вище на 2,1 % від такого у тварин СВР типу ВНД та на 18,3 % (р<0,001) 

ніж у тварин СН та слабкого типу ВНД. Із 1-ї до 7-ї доби досліджень вміст 

даного метаболіту у крові тварин СВІ типу достовірно не змінюється і очевидно 

тому стає на 6,3 % нижче відповідно до такого у тварин СВР типу ВНД. Слід 

відмітити інтенсивне зростання вмісту альбумінів у крові тварин СВІ типу ВНД 

із 7-ї до 14-ї доби після дії стресового фактора (на 17 %; р<0,001), внаслідок 

чого даний показник стає вище на 2,3 %, від показника тварин СВР типу ВНД і 

значно вище від такого у тварин СН та слабкого типу ВНД. Із 14-ї до 28-ї доби 

досліджень вміст альбумінів у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД 

достовірно не змінюється та не відрізняється від показників тварин СВР типу 

ВНД. 

Встановлено найбільше зниження вмісту альбумінів у сироватці крові 

протягом доби після дії стресора (на 25,3 %; р<0,01) у свиней СН типу ВНД, 

внаслідок чого даний показник стає нижче на 18,3 % (р<0,001) від такого у 

тварин СВР типу ВНД. Незначне зростання вмісту метаболіту до 7-ї доби 

досліджень (на 1,5 %) можна розглядати лише як тенденцію. Так вміст 

альбумінів у кров тварин СН типу ВНД на 7-му добу після дії стресора був на 

24,1 % (р<0,001) нижче від такого у тварин СВР типу ВНД. Однак, із 7-ї до 14-ї 

доби після дії стресового фактора даний показник істотно зростає (на 28,3 %; 

р<0,001) і лише на 9,1 % нижче від такого у тварин СВР типу ВНД. 
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У тварин слабкого типу ВНД внаслідок дії технологічного стресу вміст 

альбумінів у крові протягом доби знижується на 18,3 % і стає значно нижче від 

такого у тварин СВР типу ВНД (на 11,7 %; р<0,001). На відміну від показників 

тварин інших дослідних груп, у тварин слабкого типу ВНД вміст альбумінів 

продовжує знижуватись до 7-ї доби після дії стресора, внаслідок чого стає 

нижче на 30,2 %, 25,6 % (р<0,001) та 8,1 % (р<0,05) від показників тварин СВР, 

СВІ та СН типу ВНД відповідно. Із 7-ї до 14-ї доби після дії стресового фактора 

вміст альбумінів у крові тварин слабкого типу ВНД дещо зростає (на 4%), 

однак залишається на достатньо нижчому рівні від показників тварин інших 

типів ВНД (на 25,5-33,8 %; р<0,001). Лише до 28-ї доби після дії стресового 

фактора вміст альбумінів істотно зростає (р<0,001) та перестає достовірно 

різнитись із показниками тварин інших типів ВНД. 

Достовірну силу впливу на вміст альбумінів в сироватці крові тварин до 

дії технологічного стресу встановлено лише у сили і врівноваженості коркових 

процесів (η
2

х=0,34-48; р<0,01), тоді, як рухливість коркових процесів 

достовірної сили впливу на вміст даного метаболіту у крові свиней не чинила 

(η
2

х=0,11) (рис. 2.3.).  

Протягом першої доби після дії технологічного стресу вплив основних 

властивостей коркових процесів на вміст альбумінів в сироватці крові свиней 

не однаковий. Зокрема, встановлено зростання сили впливу врівноваженості 

коркових процесів у 1,5 рази до показника – η
2

х=0,72 (р<0,001), при чому 

величина впливу сили коркових процесів на вміст альбуміну в сироватці крові 

свиней знижується у 1,4 рази до показника - η
2

х=0,24 (р<0,05). При чому, сила 

впливу рухливості коркових процесів на вміст альбумінів достовірно не 

змінюється, однак показує тенденцію щодо зростання. 

 



42 
 

 

Рисунок 2.3. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст альбумінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

До 7-ї доби після дії стресового фактора встановлено зростання сили 

впливу рухливості та сили коркових процесів до показника - η
2

х=0,36 (р<0,01), 

при чому врівноваженість коркових процесів не змінює сили впливу (η
2

х=0,68; 

р<0,001) на вміст даного метаболіту у сироватці крові тварин. 

Слід відмітити, що через 14 діб після технологічного стресу сила впливу 

основних коркових процесів на вміст альбуміну у крові тварин істотно 

змінюється. Зростає вплив сили коркових процесів на вміст альбуміну в 

сироватці крові у 2 рази (η
2

х=0,74; р<0,001), тоді, як сила впливу 

врівноваженості коркових процесів знижується 1,3 рази (η
2

х=0,49; р<0,001), а 

рухливості у 2,6 разів і стає недостовірною – η
2

х=0,14. 

Із 14 до 28-ї  доби після дії стресового фактора сила впливу основних 

властивостей коркових процесів значно знижується, зокрема сила впливу 

рухливості та сили коркових процесів стає недостовірною, тоді, як сила впливу 

врівноваженості стає –  η
2

х=0,26 (р<0,05), що у 1,8 рази нижче від показників 

тварин до дії стресового фактора. 
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Дослідженнями встановлені стійкі, стабільні, прямі кореляційні зв’язки 

вмісту альбумінів у сироватці крові тварин із основними властивостями 

коркових процесів (рис. 2.4.). Слід відмітити кореляційний зв'язок сили 

коркових процесів та вмісту альбумінів в сироватці крові свиней до дії 

стресового фактора – r =0,60 (р<0,01), який протягом першої доби після дії 

стресора дещо знижується (r =0,55; р<0,05), однак після адаптації тварин до 14-ї 

доби істотно посилюється (r=0,86; р<0,001). Із 14-ї до 21-ї доби досліджень 

показник кореляції сили коркових процесів із вмістом альбумінів у крові тварин 

дещо знижується, однак, він залишається достовірно високим (r=0,78; р<0,001), 

однак, до 28-ї доби істотно знижується та стає недостовірним. 

 

Рисунок 2.4. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту альбумінів в сироватці крові свиней, n=20. 

 

На відміну від цього, кореляційний зв'язок врівноваженості коркових 

процесів із вмістом альбумінів в сироватці крові свиней достовірно високий до 

21-ї доби після дії стресора (r =0,69-0,78; р<0,001), та на 28-му добу адаптації 

тварин істотно знижується (r =0,44; 0,05). 

Високі прямі кореляційні зв’язки рухливості коркових процесів із вмістом 

альбумінів у сироватці крові внаслідок дії стресора істотно не змінюються (r 
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=0,55-57; р<0,01), та внаслідок адаптації тварин (до 21-ї доби) тільки 

посилюються – r =0,68-77 (р<0,001) і до 28-ї доби зникають. 

Таким чином, істотне зниження вмісту альбумінів у сироватці крові 

тварин різних типів ВНД під час технологічного стресу виражено у різній мірі. 

Встановлені стійкі кореляційні зв’язки основних властивостей коркових 

процесів та достовірна сила впливу основних властивостей коркових процесів 

на вміст альбумінів в сироватці крові свиней. 

Глобуліни – це одна з трьох типів білків плазми крові (інші типи - 

альбуміни і фібриноген), що складають майже половину білків крові і 

визначають імунні властивості організму, беруть участь у транспорті різних 

речовин, приймають участь у згортанні крові і в інших процесах [70]. 

Вміст глобулярних білків у сироватці крові тварин різних типів ВНД до 

дії стресового фактора достовірно не різнився і знаходився у фізіологічних 

межах для даного виду тварин (33,5-34,9 г/л). 

У тварин СВР типу ВНД протягом доби після дії стресора проходить 

зниження вмісту глобулінів у крові на 12,6 %, однак до 7-ї та 14-ї доби після дії 

стресового фактора підвищується відповідно на 3,4 % та 9,4 % і достовірно не 

різниться від показників до дії стресора (табл. 2.3.). 

У тварин СВІ типу ВНД вміст глобулінів у крові протягом першої доби 

після дії стресового фактора знижується лише на 6,9 %, однак до 7-ї доби 

продовжує знижуватись (на 4,5 %), однак достовірно не різниться із 

показниками тварин СВР типу ВНД. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень вміст 

глобулінів у крові тварин СВІ типу ВНД зростає на 16, 8 % і становить 34,8±0,8 

г/л, що дещо вище від такого у тварин СВР типу ВНД (на 3,3 %). 

У тварин СН та слабкого типу ВНД вміст глобулінів у крові внаслідок 

технологічного стресу знижується протягом доби на 12,6 % та 20,4 % 

відповідно. При чому у тварин слабкого типу стає достовірно нижче від такого 

у тварин інших типів ВНД в середньому на 10 % (р<0,01). Не дивлячись на 

зростання вмісту даного метаболіту у крові тварин слабкого типу ВНД до 7-ї 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%8C%D0%B1%D1%83%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
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доби після дії стресового фактора на 7,4 % (р<0,05), вміст глобулінів у 

сироватці крові залишається на нижчому рівні від такого ту тварин СВР, СВІ та 

 

Таблиця 2.3 

Вміст глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 34,1±1,1 33,5±1,5 34,9±1,5 33,8±1,5 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 29,8±0,4 31,2±0,6 30,5±0,9 26,9±0,7** 

Через 7 діб 30,8±1,4 29,8±1,8 31,9±2,6 28,9±0,5 

Через 14 діб 33,7±1,9 34,8±0,8 33,1±0,5 32,5±1,1 

Через 21 добу 33,9±1,5 34,5±2,5 34,5±1 35,7±2,6 

Через 28 діб 34,1±2,3 32,6±1,6 34,4±2,5 33,6±1,7 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: ** р<0,01. 

 

СН типу ВНД відповідно на 6,2 %, 3,0 % та 9,4 %. Із 7-ї до 14-ї доби після 

зростання вмісту глобулінів у крові тварин слабкого типу ВНД на 12,5 % 

(р<0,01), його вміст перестає достовірно різнитись із таким у тварин СВР та СН 

типів ВНД і лише на 6,6 % (р<0,05) нижче від такого у тварин СВІ типу ВНД. Із 

14-ї до 21-ї доби після дії стресового фактора вміст глобулінів у крові тварин не 

залежно від типологічних особливостей ВНД достовірно не відрізняється та 

знаходиться у межах норми. 

Слід відмітити відсутність сили впливу основних характеристик коркових 

процесів (η
2

х=0,00-0,01) на вміст глобулінів у сироватці крові свиней до дії 

стресового фактора (рис. 2.5.). Однак, протягом доби після дії стресора на 

організм тварин сила коркових процесів спричинює значну силу впливу на 

вміст даного метаболіту в сироватці крові тварин (η
2

х=0,53; р<0,001), при чому 
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уже до 14-ї доби досліджень знижується до показника – η
2

х=0,05, стає 

недостовірною і залишається на такому рівні до кінця досліджень. 

 

Рисунок 2.5. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст глобулінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; *** р<0,001 

 

Встановлена достовірно висока сила впливу врівноваженості коркових 

процесів на вміст глобулінів в сироватці крові свиней через добу після дії 

стресового фактора (η
2

х=0,17; р<0,05), яка згодом зникає (η
2
х=0,01-0,08). 

Таким чином, сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст глобулінів істотно нижче ніж на вміст альбумінів в сироватці крові 

свиней різних типів ВНД. 

Як показано на рис. 2.6., кореляційні зв’язки основних властивостей 

коркових процесів та вмісту глобулінів в сироватці крові свиней до дії 

стресового фактора відсутні. Слід відмітити виникнення сильного прямого 

кореляційного зв’язку сили коркових процесів із вмістом глобулінів у сироватці 

крові через 1 добу після дії стресового фактора (r =0,74; р<0,001). Однак, 

протягом тижня після початку досліджень дана кореляція стає недостовірною (r 

=0,14). 
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Хоча показник кореляції врівноваженості та рухливості коркових 

процесів із вмістом глобулінів в сироватці крові і зростає протягом першої доби 

після дії стресового фактора до показника – r =0,39, однак він знаходиться у 

межах тенденції. 

 

Рисунок 2.6. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту глобулінів в сироватці крові свиней, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

Отже, вміст глобулінів у сироватці крові тварин різних типів ВНД 

характеризується більшою стабільністю щодо технологічних стресів ніж 

альбумінів. Встановлено незначну силу впливу сила впливу основних 

властивостей коркових процесів на вміст глобулінів та нестійкі кореляційні 

зв’язки сили коркових процесів із вмістом глобулінів у сироватці крові через 1 

добу після дії стресового фактора. 

Одним із основних показників білкового обміну в організмі є 

співвідношення окремих білкових фракцій в крові. Співвідношення фракцій 

білка в крові відносно постійні, але знаходяться в безперервній динамічній 

рівновазі з білковим складом тканин організму.  

Вміст білків та співвідношення його фракцій у крові тварин може 

значно змінюватись в залежності від їх фізіологічного стану (інтенсивність 
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росту, вік, вагітність, лактація тощо), впливу на організм багатьох факторів 

довкілля (пора року, кількісна і якісна годівля, умови утримання, дія стрес 

факторів, застосування фармакологічних і біологічних препаратів тощо) 

[139]. 

Проведенні дослідження показали, що співвідношення окремих 

фракцій глобулінів у сироватці крові свиней різних типів ВНД в період 

відносно спокою достовірно не відрізняється, однак, внаслідок дії 

технологічного стресу істотно змінюється. Зокрема, у тварин СВР типу 

ВНД протягом першої доби після дії стресора проходить зниження частки γ-

глобулінів на 5 % (р<0,001), за рахунок зростання частки β-глобулінів на 3 

% (р<0,001) та α1 і α2-глобулінів по 1 %. Однак, протягом 7-ми діб 

проходило зростання частки γ-глобулінів на 4 % (р<0,001), за рахунок 

зростання відсотка β-глобулінів на 2 % (р<0,05) та α1 і α2-глобулінів в сумі 

на 2 %. Із 7-ї до 28-ї доби після дії стресового фактора співвідношення 

окремих фракцій глобулінів у сироватці крові тварин СВР типу ВНД 

достовірно не змінювалось. 

Співвідношення окремих фракцій глобулінів у сироватці крові свиней 

СВІ типу ВНД протягом першої доби після дії стресового фактора 

характеризувалось зниженням частки γ-глобулінів на 3,2 % (р<0,001), за 

рахунок зростання концентрацій β-глобулінів на 2 % (р<0,01) та α1 і α2-

глобулінів в сумі на 1 %. Протягом 7-ми діб після дії стресора істотних змін 

у співвідношенні окремих фракцій глобулінів встановлено не було, слід 

відмітити лише незначне зростання відсотку γ-глобулінів (на 1,8 %; р<0,01). 

Однак, із 7-ї до 14-ї доби після дії стресового фактора співвідношення 

окремих фракцій глобулінів у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД 

достовірно не змінювалось та не різнилось від показників тварин СВР типу 

ВНД до 28-ї доби досліджень (табл. 2.4.). Встановлено значне зниження 

частки γ-глобулінів у сироватці крові тварин СН типу ВНД на 1-шу добу після 

дії стресового фактора на 7 % (р<0,001), за рахунок зростання концентрацій β-
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глобулінів на 5 % (р<0,001) та α-глобулінів в сумі на 2,1 % (р<0,05). Протягом 

перших 7-ми діб після дії стресора проходило зростання частки γ-глобулінів на 

3 % (р<0,001) при зниженні частки β-глобулінів на 2 % (р<0,001) та α1-

глобулінів на 1,1 %. Надалі, до кінця дослідного періоду співвідношення 

окремих фракцій глобулінів у сироватці крові тварин СН типу ВНД суттєво не 

змінюється. 

Найбільші зміни співвідношення окремих фракцій глобулінів за дії 

технологічного стресу відмічено у тварин слабкого типу ВНД. Зокрема, на 

протязі 1-ї доби після дії стрес-фактора частка γ-глобулінів знижується на 10 % 

(р<0,001) при зростанні частки β-глобулінів на 6 % (р<0,001) та α2-глобулінів на 

3 % (р<0,001). Надалі, до 7-ї доби досліджень проходить незначне зростання 

частки γ-глобулінів на 3 % (р<0,001) при зниженні частки β-глобулінів на 2 % 

(р<0,01) та α2-глобулінів на 1 % (р<0,05). Із 7-ї до 14-ї доби досліджень частка 

γ-глобулінів в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД зростає на 4,4 % 

(р<0,001) при зниженні частки β-глобулінів на 1,7 % та α2 і α2-глобулінів 

відповідно на 0,9 % і 1,9 %. Із 14-ї до 21-ї доби встановлено зростання вмісту 

бета-глобулінів на 6 % за рахунок пропорційного зниження вмісту інших 

фракцій глобулінів у сироватці крові тварин. Через 28-м діб після дії стресового 

фактора співвідношення окремих фракцій глобулінів у крові тварин слабкого 

типу ВНД достовірно не відрізняється від показників тварин інших типів ВНД. 

Таким чином, отримано достовірні зміни співвідношення окремих 

фракцій глобулінів сироватки крові свиней різних типів ВНД за дії 

технологічного стресу свідчать про зниження частки γ-глобулінової фракції 

білків, що вказує на низький рівень резистентності тварин у даний період 

онтогенезу. 

До α1-глобулінів відносять: α1-антитрипсин, α1-кислий глікопротеїн та 

інші. α1-антитрипсин – це глікопротеїн (природний інгібітор протеїназ), 

регулює активність ферментів плазми крові - трипсину, тромбіну, реніну і ін. та 

зумовлює 92-94 % від загальної антипротеолітичної функції крові. Є білком 
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гострої фази. α1-кислий глікопротеїн бере участь в перенесенні гормонів 

(тестостерону і прогестерону) [1]. Визначення його концентрації 

використовують для спостереження за динамікою розвитку запалення  

Таблиця 2.4 

Співвідношення окремих фракцій глобулінів в сироватці крові свиней 

різних типів вищої нервової діяльності за технологічного стресу, % (M 

± m, n=5) 

Глобулі

ни 

Термін дослідження 

До дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу Через 7 діб Через 14 діб 
Через 21 

добу 

Через 28 

діб 

Сильний врівноважений рухливий 

α1 10,9±0,4 11,9±0,4 10,9±0,5 10,9±0,3 11,4±1,4 12,1±1,6 

α2 15,0±0,2 16,0±0,2* 15,0±0,3 15,0±0,2 14,9±0,4 14,7±1,0 

β 27,2±0,2 30,2±0,1*** 28,2±0,2* 28,1±0,1 25,6±2,0 25,8±1,9 

γ 46,9±0,1 41,9±0,1*** 45,9±0,1*** 45,9±0,1 48,2±1,3 47,5±1,2 

Сильний врівноважений інертний 

α1 11,5±0,5 12,0±0,3 11,5±0,5 11,6±0,3 11,1±1,1 12,4±2 

α2 15,7±0,3 16,2±0,2 15,8±0,3 15,7±0,2 15,6±1,0 16,6±1,1 

β 26,6±0,3 28,8±0,1** 28,0±0,3 27,5±0,1 26,9±4,1 22,7±4,4 

γ 46,1±0,1 42,9±0,1*** 44,7±0,1** 45,3±0,1 46,4±2,4 48,3±2,2 

Сильний неврівноважений 

α1 12,9±0,2 14,0±0,4* 12,9±0,5 13,1±0,3 12,1±0,6 12,9±0,7 

α2 16,1±0,2 17,1±0,2* 17,1±0,2 16,2±0,2* 15,6±0,7 16,6±1,5 

β 24,4±0,2 29,4±0,1*** 27,4±0,2*** 27,7±0,1 30,5±2,4 26,6±4,8 

γ 46,6±0,1 39,6±0,1*** 42,6±0,1*** 43,0±0,1 41,7±1,8 44±3,6 

Слабкий 

α1 11,6±0,5 12,6±0,4 12,6±0,5 11,7±0,3 10,2±0,6 12±0,2 

α2 16,6±0,3 19,6±0,2*** 18,6±0,3* 16,7±0,2** 15,2±1,8 18,4±1,0 

β 26,5±0,2 32,5±0,1*** 30,5±0,2** 28,8±0,1 34,6±0,8** 26±1,6** 

γ 45,3±0,1 35,3±0,1*** 38,3±0,1*** 42,7±0,1*** 40±3,7 43,6±2,8 

Примітка: Різниця із попереднім етапом досліджень достовірна при: 

* р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 
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Проведеними дослідженнями встановлено, що вміст α1-глобулінів в 

сироватці крові свиней СВР, СВІ та слабкого типу ВНД в період відносного 

спокою достовірно не різняться, тоді, як у тварин СН типу ВНД вище на 21,2 % 

(р<0,05) від показників тварин СВР типу ВНД (табл. 2.5.). 

Таблиця 2.5 

Вміст α1-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 3,73±0,23 3,87±0,27 4,52±0,25* 3,92±0,24 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 3,56±0,10 3,76±0,13 4,25±0,10** 3,39±0,10 

Через 7 діб 3,37±0,24 3,44±0,30 4,12±0,37 3,64±0,10 

Через 14 діб 3,69±0,22 4,01±0,13 4,27±0,14* 3,77±0,14 

Через 21 добу 3,77±0,29 3,84±0,27 4,17±0,23 3,6±0,17 

Через 28 діб 3,98±0,28 3,92±0,41 4,38±0,18 4,02±0,20 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: * р<0,05; 

** р<0,01. 

 

Дія стресового фактора сприяла зниженню вмісту α1-глобулінів  у крові 

всіх типів ВНД у різній мірі. Зокрема, у товарин СВР типу ВНД вміст 

метаболіту протягом доби знижується на 4,6 %, та протягом наступних шести 

діб ще на 5,3 %. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень вміст α1-глобулінів  у сироватці 

крові тварин СВР типу ВНД зростає на 9,5 % та перестає достовірно різнитись 

із таким до дії стресового фактора. Із 14-ї до 28-ї доби досліджень вмісту α1-

глобулінів у крові тварин СВР типу ВНД зростає ще на 7,9 %.  

Вміст α1-глобулінів  у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД знижується 

протягом доби лише на 2,1 % (р<0,001) та стає на 5,6 % вище відповідно до 

показників тварин СВР типу ВНД, однак, до 7-ї доби після дії стресора 

продовжує знижуватись (на 8,5 %). Внаслідок зростання вмісту α1-глобулінів  
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у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД із 7-ї до 14-ї доби досліджень на         

16,6 % (р<0,05), даний показник стає вище на 8,7 % від показників тварин СВР 

типу ВНД (хоча і дані недостовірні). Із 14-ї до 28-ї доби досліджень вмісту α1-

глобулінів у крові тварин СВІ типу ВНД достовірно не змінюється. 

У тварин СН типу ВНД внаслідок дії стресора вміст α1-глобулінів в 

сироватці крові протягом доби знижується на 6 % і стає на 19,4 % (р<0,05) 

вище від такого у тварин СВР типу ВНД. Хоча із 1-ї до 14-ї доби після дії 

стресора вміст α1-глобулінів у сироватці крові тварин СН типу ВНД 

достовірно не змінюється та залишається на 15,7-22,3 % (р<0,05) вище 

відповідно до показників тварин СВР типу ВНД. 

Встановлено, що найбільше зниження вмісту α1-глобулінів  в сироватці 

крові протягом першої доби після переведення тварин у літній табір і 

переформуванні груп тварин було у тварин слабкого типу ВНД (на 13,5 %; 

р<0,05). При чому даний показник достовірно не різнився із таким у тварин 

СВР та СВІ типу ВНД та був нижче на 13,3 % від показників тварин СН типу 

ВНД. Із 1-ї до 7-ї доби після дії стресового фактора вміст α1-глобулінів  в 

сироватці крові свиней слабкого типу зростає на 7,4 %. Не дивлячись на 

зростання вмісту α1-глобулінів  в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД 

до 14-ї доби досліджень на 3,6 %, даний показник знаходиться на достовірно 

нижчому рівні у порівнянні із показниками тварин СН типу ВНД (на 11,7 %; 

р<0,05). Із 21-ї до 28-ї доби після дії стресового фактора вмісту α1-глобулінів  

в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД зростає на 11,7 % та достовірно 

не відрізняється із показниками тварин інших типів ВНД. 

Достовірної сили впливу (рис. 2.7.) основних властивостей коркових 

процесів на вміст α1-глобулінів в сироватці крові свиней до дії стресового 

фактора встановлено не було (η
2

х=0,01-0,13).  
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Рисунок 2.7. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст α1-глобулінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05. 

 

Слід відмітити зростання впливу сили коркових процесів на вміст α1-

глобулінів в сироватці крові свиней протягом доби після дії стресового фактора 

(η
2

х=0,27; р<0,05), однак уже до 7-ї доби після дії технологічного подразника 

вона зникає (η
2

х=0,00) і не дивлячись на деяке зростання до 14-ї доби 

залишається на недостовірному рівні до кінця дослідного періоду. 

Рухливість коркових процесів достовірної сили впливу на вміст α1-

глобулінів в сироватці крові свиней протягом всього періоду дослідження не 

спричинює (η
2

х=0,01-0,13).  

Проведеними дослідженнями достовірних кореляційних зв’язків 

основних властивостей коркових процесів та вмісту α1-глобулінів  в сироватці 

крові свиней не встановлено (рис. 2.8.).  
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Рисунок 2.8. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту α1-глобулінів в сироватці крові свиней, n=20. 

 

Слід відмітити лише тенденцію щодо прямого кореляційного зв’язку 

сили коркових процесів із вмістом α1-глобулінів у сироватці крові тварин 

через одну добу після дії стресового фактора (r =0,36). 

Таким чином, проведені дослідження свідчать про достовірний вплив 

типологічних особливостей вищої нервової діяльності на вміст α1-глобулінів  

у крові свиней СН типу ВНД. Встановлено вплив сили коркових процесів на 

вміст α1-глобулінів в сироватці крові свиней під час технологічного стресу. 

До складу α2-глобулінів входять: α2-макроглобулін (інгібітор протеаз –

трипсину, хімотрипсину, каллікреїну, плазміну), синтезується поза печінкою; 

гаптоглобін – зв’язує і транспортує вільний гемоглобін в клітини 

ретикулоендотеліальної системи; церулоплазмін — транспортує Купрум, 

володіє оксидазною активністю і окиснює двовалентний Ферум у тривалентний, 

що забезпечує його транспорт трансферином; апопротеїни А, В и С – входять до 

складу ліпопротеїнів [1]. 

Вміст α2-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності до дії стрес-фактора достовірно не різниться і знаходиться в 

фізіологічних межах – 5,13-5,62 г/л (табл. 2.6).  
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Таблиця 2.6 

Вміст α2-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 5,13±0,12 5,26±0,16 5,62±0,24 5,61±0,24 

Після дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 4,78±0,09 5,05±0,10 5,21±0,22 5,27±0,19* 

Через 7 діб 4,63±0,18 4,68±0,24 5,45±0,46 5,38±0,19* 

Через 14 діб 5,07±0,30 5,46±0,14 5,32±0,06 5,39±0,23 

Через 21 добу 5,02±0,18 5,4±0,13 5,35±0,09 5,25±0,39 

Через 28 діб 5,06±0,54 5,37±0,1 5,58±0,35 6,15±0,25* 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: * р<0,05. 

 

Проведеними дослідженнями встановлено зниження вмісту α2-глобулінів 

в сироватці крові свиней СВР типу ВНД протягом 1-ї доби після технологічного 

стресу на 6,8 % (р<0,05) та до 7-ї доби досліджень ще на 3,1 %. Натомість із 75-ї 

до 14-ї доби після дії стресора вміст α2-глобулінів підвищується на 9,5 % 

(р<0,05) та достовірно не різниться від показників цих тварин до дії стрес-

фактора до кінця дослідного періоду. 

У тварин СРІ типу ВНД вміст α2-глобулінів в сироватці крові через 1 добу 

після дії стрес-фактора знижується на 4 %, а на наступні шість діб ще на 7,3 %. 

Із 7-ї до 14-ї доби досліджень концентрація α2-глобулінів в сироватці крові 

свиней СВІ типу ВНД достовірно підвищується на 16,7 % (р<0,01) і стає вище 

на 7,7 % від показників тварин СВР типу ВНД. Із 14-ї до 28-ї доби досліджень 

встановлена тенденція щодо вищого вмісту α2-глобулінів в сироватці крові 

тварин СВІ типу ВНД відповідно до показників тварин СВР типу ВНД. 

Встановлено тенденцію щодо вищого вмісту α2-глобулінів в сироватці 

крові свиней СН та слабкого типу ВНД до дії стресового фактора (на 9,5 % в 
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середньому до показників тварин СВР типу ВНД). Через 1-ну добу після дії 

стрес-фактора вміст α2-глобулінів в сироватці крові тварин СН та слабкого 

типу ВНД знижується на 6,1-7,3 %, однак залишається на 9-10,3 % (р<0,05) 

вище відповідно до такого у тварин СВР типу ВНД. На відміну від тварин 

сильних врівноважених типів ВНД, у тварин СН та слабкого типу ВНД 

встановлено деяке підвищення вмісту α2-глобулінів в сироватці крові до 7-ї 

доби досліджень. Так, вміст α2-глобулінів в сироватці крові тварин СН та 

слабкого типу ВНД стає на 17,7 % (р<0,01) та 16,2 % вище відповідно до 

показників тварин СВР типу ВНД. Слід відмітити достовірно вищий вміст 

даного метаболіту у сироватці крові тварин слабкого типу ВНД на 21,5 % 

(р<0,05) відповідно до показників тварин СВР типу ВНД на 28-му добу 

досліджень. 

Як показано на рис. 2.9, до дії стресового фактора тільки врівноваженість 

коркових процесів чинить достовірну силу впливу на вміст α2-глобулінів в 

сироватці крові свиней (η
2

х=0,22; р<0,05), яка протягом доби після дії  

 

Рисунок 2.9. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст α2-глобулінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01. 
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стресового фактора знижується та стає недостовірною (η
2

х=0,19). Однак, уже до 

7-ї доби після дії стресового фактора сила впливу врівноваженості коркових 

процесів зростає у 1,5 рази і становить – η
2

х=0,30; (р<0,05) після чого до 14-ї 

доби досліджень зникає та не проявляється до кінця дослідного періоду. 

Поряд із тим, рухливість коркових процесів достовірну силу впливу на 

вміст α2-глобулінів в сироватці крові чинила лише через одну добу після дії 

стресового фактора (η
2

х=0,21; р<0,05). Однак, уже до 7-ї доби досліджень вона 

зникає і не проявляється до кінця дослідного періоду. Тоді, як сила коркових 

процесі достовірно чинила вплив на вміст α2-глобулінів в сироватці крові 

свиней тільки через 28-м діб після дії стресового фактора. 

Результати досліджень свідчать про відсутність достовірних 

кореляційних зв’язків сили та рухливості коркових процесів зі вмістом α2-

глобулінів в сироватці крові свиней до дії стресового фактора (рис. 2.10.). 

Однак, слід відмітити обернені кореляційні зв’язки врівноваженості коркових 

процесів із вмістом α2-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої  

нервової діяльності(r =-0,47-0,49; р<0,05) до дії стрес-фактора та через 1 добу 

після технологічного подразника. 

 

Рисунок 2.10. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту α2-глобулінів в сироватці крові свиней, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01. 
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Із 7-ї до 21-ї доби після дії стресового фактора кореляційні зв’язки сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів із вмістом α2-глобулінів в 

сироватці крові свиней недостовірні, однак до 28-ї доби досліджень 

встановлюються обернені кореляційні зв’язки основних властивостей коркових 

процесів із вмістом α2-глобулінів в сироватці крові свиней (r = -0,47-0,61; 

р<0,05-0,01). 

Отже, проведені дослідження вказують достовірний вплив вищої нервової 

діяльності на вміст α2-глобулінів у крові свиней різних типів ВНД. Встановлено 

силу впливу та кореляційні зв’язки основних властивостей коркових процесів із 

вмістом α2-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів ВНД. 

Фракція β-глобулінів також містить декілька білків: трансферин 

(транспортує Ферум), гемопексин (транспортує вільний гем і порфірин, зв’язує 

хромопротеїни), ліпопротеїни, частина імуноглобулінів та деякі білкові 

компоненти комплементу [77]. 

Вміст β-глобулінів в сироватці крові свиней СВР типу вищої нервової 

діяльності до дії стрес-фактора знаходиться в межах – 9,30±0,24 г/л (табл. 2.7.). 

Та до 7-ї доби після впливу технологічного стресу знижується на 6,3 %, однак, 

до 14-ї доби досліджень підвищується на 9,4 % і достовірно не різниться із 

показником даних тварин до дії стрес-фактора. 

Слід відмітити недостовірно нижчий вміст β-глобулінів в сироватці крові 

свиней СВІ типу вищої нервової діяльності до дії стрес-фактора на 4,3 % від 

показників тварин СВР типу ВНД. Внаслідок технологічного стресу протягом 

7-ти діб знижується вміст β-глобулінів в сироватці кров тварин СВІ типу ВНД 

на 7,1 %, однак на протязі наступних 2-х тижнів даний показник зростає на 14,5 

% і стає на 7,3 % вище відповідно до такого до дії стресового фактора. 

У тварин СН типу ВНД встановлено найнижчий вміст β-глобулінів у 

сироватці крові в період спокою. Зокрема, даний показник достовірно нижче на 

8,3 % від такого у тварин СВР типу ВНД. При чому, дія стресора сприяла 

зростанню вмісту β-глобулінів в сироватці крові цих тварин протягом доби на 
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5,3 %, після чого вміст β-глобулінів в сироватці крові тварин СН типу ВНД до 

21-ї доби зростає на 17,8 %, однак достовірно не різниться із показниками 

тварин інших дослідних груп. 

 

Таблиця 2.7 

Вміст β-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 9,30±0,24 8,90±0,27 8,53±0,36* 8,98±0,37 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через добу 9,0±0,13 8,98±0,15 8,98±0,33 8,76±0,28 

Через 7 діб 8,71±0,34 8,34±0,39 8,75±0,72 8,84±0,24 

Через 14 діб 9,53±0,54 9,55±0,20 9,07±0,10 9,29±0,36 

Через 21 добу 8,77±1,01 9,75±1,96 10,54±0,95 12,92±2,81* 

Через 28 діб 8,94±1,17 7,65±1,72 9,53±2,22 8,97±1,68 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: ** р<0,01. 

 

Встановлено, що у тварин слабкого типу ВНД вміст β-глобулінів в 

сироватці крові достовірно не різниться із таким у тварин сильних та 

врівноважених типів ВНД. Технологічний стрес достовірно не впливав на вміст 

даної фракції глобулінів у крові тварин слабкого типу ВНД. Слід відмітити 

лише зростання вмісту даного метаболіту на 21-шу добу після дії стрес-фактора 

на 47,3 % (р<0,05) відповідно до показника тварин СВР типу ВНД, однак уже до 

28-ї доби досліджень даний показник достовірно не різниться із таким  тварин 

інших дослідних груп. 

Як показано в табл. 2.8. достовірні кореляційні зв’язки основних 

властивостей коркових процесів та вмісту β-глобулінів в сироватці крові свиней 

до дії стресового фактора та протягом перших двох тижнів після дії 

технологічного стресу відсутні. Слід лише відзначити прямий кореляційний 
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зв’язок сили нервових процесів через 1-ну добу після дії стрес-фактора (r=0,36), 

та врівноваженості коркових процесів через 14-ть діб після технологічного 

стресу (r=0,38).  

Встановлені обернені кореляційні зв’язки сили (r=0,50; р<0,05) та 

врівноваженості (r=0,40) коркових процесів із вмістом β-глобулінів в сироватці 

крові свиней через 21 добу після дії стресового фактора, однак до 28-ї доби 

вони зникають. 

Таблиця 2.8 

Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових процесів та 

вмісту β-глобулінів в сироватці крові свиней, n=5 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

Сила Врівноваженість Рухливість 

До дії стрес-фактора -0,03 0,17 0,1 

Після дії 

стрес-

фактора 

Через добу 0,36 0,09 0,13 

Через 7 діб -0,11 0,00 -0,03 

Через 14 діб 0,17 0,38 0,03 

Через 21 добу -0,40 -0,50* -0,23 

Через 28 діб 0,04 -0,10 0,10 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: * р<0,05. 

 

Як показано на рис. 2.11, сила, врівноваженість та рухливість коркових 

процесів достовірної сили впливу на вміст β-глобулінів в сироватці крові свиней 

не чинить (η
2

х=0,00-0,09).  
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Рисунок 2.11. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст β-глобулінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

 

Таким чином, встановлені зміни вмісту β-глобулінів в сироватці крові 

тварин різних типів ВНД не залежали від основних характеристик коркових 

процесів. 

Фракція γ-глобуліни містить основну масу антитіл (імуноглобулінів), що 

забезпечують гуморальну захисну реакцію організму і виробляються в у 

відповідь на потрапляння різних речовин, які володіють антигенною 

активністю. Відомо 5 класів імуноглобулінів: IgG, IgM, IgA, IgD та IgE. 

Імуноглобуліни різних класів відрізняються за біологічними властивостями, а 

саме: за здатністю до зв’язування з антигеном [106].  

Вміст γ-глобулінів в сироватці крові тварин різних типів ВНД до дії 

стрес-фактора знаходився в межах 15,3-16,3 г/л, що відповідає фізіологічній 

нормі для даного виду тварин (табл. 2.9.). 

Результати досліджень свідчать, що вміст γ-глобулінів у сироватці крові 

тварин найбільш чутливий до дії стресових факторів серед усіх глобулінових 

фракцій, так, у тварин СВР типу ВНД даний показник знижується на 22,4 % 

(р<0,001) на протязі 1-ї доби після дії стрес-фактора, однак внаслідок адаптації 

тварин до 7-ї доби зростає на 13,6 % (р<0,01), а до 14-ї доби після початку 
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досліджень ще на 9,2 % і перестає достовірно відрізнятись від такого на 

початку досліджень. 

Вміст γ-глобулінів у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД внаслідок 

технологічного стресу знижується на 13 % (р<0,05) на протязі доби, та стає 

нижче на 7,2 % (р<0,01) від показників тварин СВР типу ВНД. Однак на 

відміну від показників тварин СВР типу ВНД до 7-ї доби після дії стрес-

фактора істотно не змінюється і зростає лише до 14-ї доби досліджень на 3%, 

однак знаходиться на нижчому рівні ніж у тварин СВР типу ВНД (на 11,6 %). Із 

14-ї до 21-ї доби вміст γ-глобулінів у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД на 

17,4 % (р<0,01) та достовірно не різниться із показниками тварин СВР типу 

ВНД до кінця дослідного періоду. 

 

 

Таблиця 2.9 

Вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 16,1±0,46 15,4±0,6 16,3±0,8 15,3±0,6 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через добу 12,5±0,16 13,4±0,3* 12,1±0,4 9,5±0,3** 

Через 7 діб 14,2±0,6 13,3±0,8 13,6±1,1 11,1±0,3*** 

Через 14 діб 15,5±0,9 13,7±0,4 14,1±0,2 13,7±0,5 

Через 21 добу 16,34±0,85 16,08±0,23 14,39±0,86 13,89±0,33** 

Через 28 діб 16,13±0,95 15,7±0,77 14,89±1,09 14,48±0,32 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001. 

 

У тварин СН типу ВНД вміст γ-глобулінів у сироватці крові протягом першої 

доби після дії стресового фактора знижується на 25,8 % (р<0,001), однак, 
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достовірно не різниться від такого у тварин СВР типу ВНД. Із 1-ї до 7-ї та із 7-ї до 

14-ї доби після впливу технологічного стресу вміст даної фракції глобулінів 

підвищується відповідно на 12,4 % (р<0,01) та 3,7 %. Не дивлячись на значне 

зростання вмісту γ-глобулінів у сироватці крові свиней СН типу ВНД на кінець 

досліджень даний показник на 7,7 % нижче відповідно до такого у тварин СВР типу 

ВНД. 

Вміст γ-глобулінів у сироватці крові свиней слабкого типу ВНД за впливу 

стрес-фактора протягом 1-ї доби знижується на 37,9 % (р<0,001) і стає нижче на 24 

% (р<0,01) від показника тварин СВР типу ВНД. Хоча, до 7-ї доби після 

переведення тварин у літній табір та переформування дослідних груп і проходить 

зростання вмісту імуноглобулінів у крові тварин слабкого типу ВНД на 16,8 % 

(р<0,01), однак, даний показник достовірно нижче від такого у тварин СВР, СВІ та 

СН типів ВНД відповідно на 21,8 % (р<0,001), 16,5 % (р<0,01) та 18,4 % (р<0,01). Із 

7-ї до 14-ї доби після дії стрес-фактора вміст γ-глобулінів у сироватці крові тварин 

слабкого типу ВНД підвищується ще на 23,4 % (р<0,001) і перестає достовірно 

різнитися із таким у тварин СВІ типу ВНД, однак нижче на 11,6 % від такого у 

тварин СВР типу ВНД. Нижчий вміст імуноглобулінів встановлено в сироватці 

крові тварин слабкого типу ВНД на 21-й та 28-й день досліджень на 15 % (р<0,05) 

та 10,2 % відповідно до показників тварин СВР типу ВНД. 

Встановлено відсутність сили впливу основних властивостей коркових 

процесів на вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней у період фізіологічного 

спокою тварин (рис. 2.12; η
2
х=0,02-0,04). 

Протягом доби після дії стресового фактора виникає значна сила впливу 

врівноваженості (η
2
х=0,48; р<0,01) та сили (η

2
х=0,77; р<0,001) коркових процесів на 

вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней.  
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Рисунок 2.12. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001. 

 

З 1-ї до 7-ї доби після дії стресового фактора проходить зниження 

впливу сили коркових процесів на вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней 

у два рази, однак вона залишається достовірною – η
2

х=0,35 (р<0,001). Надалі 

вплив сили коркових процесів продовжує знижуватись і до 21-ї доби після дії 

стресового фактора перестає бути достовірною. 

Сила впливу врівноваженості коркових процесів на вміст γ-глобулінів в 

сироватці крові свиней із 1-ї до 7-ї доби після дії стрес-фактора знижується у 

3,5 рази і перестає бути достовірною (η
2

х=0,14). Хоча, до 14-ї доби досліджень 

вона знов зростає (до показника – η
2

х=0,38), утримується на такому рівні до 

21-ї доби і до 28-ї доби після дії стресового фактора зникає. 

Слід відмітити, що рухливість коркових процесів достовірної сили 

впливу на вміст γ-глобулінів в сироватці крові свиней протягом сього періоду 

досліджень не чинила (η
2

х=0,02-0,17). 

Як видно із рис. 2.13. достовірні кореляційні зв’язки основних 

властивостей коркових процесів та вмісту γ-глобулінів в сироватці крові 

свиней до дії стрес-фактора відсутні.  
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Рисунок 2.13. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту γ-глобулінів в сироватці крові свиней, n=20. 

 

Протягом 1 доби після технологічного стресу встановлюються стійкі 

прямі кореляційні зв’язки основних характеристик коркових процесів зі 

вмістом γ-глобулінів в сироватці кров тварин. Зокрема, кореляційний зв’язок 

сили, врівноваженості і рухливості коркових процесів зі вмісту γ-глобулінів в 

сироватці крові свиней на даному етапі досліджень становив відповідно – 

r=0,89 (р<0,001), r=0,66 (р<0,01) та r=0,62 (р<0,01). 

Не дивлячись на послаблення кореляційних зв’язків сили, 

врівноваженості і рухливості коркових процесів зі вмісту γ-глобулінів в 

сироватці крові свиней через 7-діб після дії стрес-фактора вони залишаються 

достовірними (r=0,50-0,54; р<0,05). Однак, через 14 діб після технологічного 

стресу кореляційний зв'язок рухливості коркових процесів із вмістом γ-

глобулінів стає недостовірним (r=0,34), зв'язок сили нервових процесів не 

змінюється (r=0,53; р<0,05), а врівноваженості нервових процесів тільки 

посилюється (r=0,71; р<0,01). 

Таким чином, отримані результати свідчать про значне зниження вмісту 

γ-глобулінів в сироватці крові свиней під час технологічного стресу, при чому 

найбільш виражено це у тварин слабкого типу ВНД. Встановлені тісні прямі 
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кореляційні зв’язки сили, врівноваженості і рухливості коркових процесів зі 

вмісту γ-глобулінів в сироватці крові свиней. Доведено істотну силу впливу 

основних властивостей коркових процесів на вміст γ-глобулінів в сироватці 

крові свиней. 

На сьогодні відомо біля 150 видів амінокислот, однак, свиням потрібно 

всього 20 з них, в свою чергу в організмі синтезується лише 11 амінокислот за 

умови, наявності необхідних речовин. Решта 9 амінокислот відтворити 

неможливо, вони можуть лише надходити в організм ззовні, такі кислоти 

називаються незамінними. Амінокислоти мають надзвичайно велике значення в 

тваринному організмі, тому що з них побудовані білкові речовини клітини, що 

виконують ряд важливих функцій. Вони є джерелом побудови структурних, 

транспортних, захисних білків, ферментів та гормонів [181]. 

Встановлено найбільший вміст незамінних амінокислот у сироватці крові 

тварин СВІ типу ВНД (255,52±6,01 мкг/мл), тоді як у свиней СВР та СН типу 

ВНД цей показник був дещо нижче і становив 250,81±3,86 мкг/мл та 

253,33±6,03 мкг/мл відповідно. У тварин слабкого типу ВНД встановлено 

найнижчий вміст незамінимих амінокислот у сироватці крові – 243,55±5,25 

мкг/мл, що на 2,9, 4,7 та 3,9 % менше відповідно ніж у тварин СВР, СВІ та СН 

типу ВНД (табл. 2.10). 

Серед незамінних амінокислот у сироватці крові тварин СВР типу ВНД 

найбільше був вміст лізину –  55,68±1,17 мкг/мл, далі йшов валін – 44,92±4,48, 

ізолейцин – 35,55±1,78 мкг/мл, лейцин – 31,69±1,17 мкг/мл, треонін –26,15±2,25 

мкг/мл, гістидин –20,21±1,22 мкг/мл, фенілаланін – 19,89±1,01 мкг/мл, і 

найменше було метіоніну – 16,71±0,81 мкг/мл. Вміст окремих незамінних 

амінокислот у плазмі крові сильних типів ВНД достовірно не різнився.  

Встановлено достовірні різниці вмісту окремих незамінних амінокислот у 

плазмі крові свиней слабкого типу ВНД, зокрема, нижчий вміст лізину, 

метіоніну та треоніну на 6,9 % (р<0,05), 12,6 % (р<0,05) та 19,1 % (р<0,05) 

відповідно до показника тварин СВР типу ВНД. 
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Таблиця 2.10 

Амінокислотний склад плазми крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності, мкг/мл (M ± m, n=5) 

Показник 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

Незамінні 

валін 44,92±4,48 45,98±5,22 47,38±3,78 46,23±3,97 

гістидин 20,21±1,22 22,46±1,53 21,06±3,07 20,53±1,58 

фенілаланін 19,89±1,01 19,96±0,52 20,18±1,25 20,31±1,11 

ізолейцин 35,55±1,78 37,57±1,72 38,91±1,14 37,15±1,31 

лейцин 31,69±1,17 32,49±0,54 32,7±0,9 31,68±1,22 

лізин 55,68±1,17 56,26±1,16 53,32±1,01 51,84±1,72* 

метіонін 16,71±0,81 16,68±0,53 15,14±0,44 14,6±0,61* 

треонін 26,15±2,25 24,12±2,55 24,62±1,88 21,2±1,45* 

Сума 250,81±3,86 255,52±6,01 253,33±6,03 243,55±5,25 

Замінні 

аланін 75,36±3,38 76,01±3 72,68±1,48 70,79±3,85 

гліцин 80,52±5,28 82,89±7,06 73,31±4,79 79,6±4,2 

серин 26,16±1,41 25,47±1,68 22,85±1,64 23,81±1,91 

пролін 30,09±2,7 30,99±3,32 31,62±2,83 29,31±3,11 

глутамінова 79,36±5,89 77,54±4,87 75,98±4,68 78,21±6,35 

цистин 11,07±0,48 12,46±0,59 11,62±0,66 11,33±0,83 

аспарагінова к-та 9,19±1,46 9,34±1,21 8,98±0,92 9,17±1,08 

тирозин 15,62±1,82 14,19±1,34 14,35±1,11 14,2±1,29 

Сума 327,38±6,35 328,89±7,79 311,38±7,86 316,43±11,47 

Загальний вміст 578,19±5,65 584,41±8,44 564,71±7,74 559,98±10,49 

Примітка: Різниця з тваринами СВР типу ВНД достовірна при: * р<0,05;. 
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Із замінних амінокислот у сироватці крові тварин СВР типу ВНД 

найбільше було глутамінової кислоти – 80,52±5,28 мкг/мл, далі йде гліцин – 

79,36±5,89 мкг/мл, аланін – 75,36±3,38 мкг/мл, пролін – 30,09±2,7 мкг/мл, серин 

– 26,16±1,41 мкг/мл, тирозин – 15,62±1,82, найменше було аспарагінової 

кислоти – 9,19±1,46 та цистину – 11,07±0,48 мкг/мл. 

Сума замінних амінокислот у сироватці крові тварин різних типів ВНД 

хоча достовірно і не різнилась, однак прослідковувалась чітка тенденція до 

вищого їх рівня у крові тварин СВР та СВІ типу ВНД. Зокрема, загальний вміст 

замінних амінокислот у сироватці крові тварин СН та слабкого типу ВНД був 

нижче на 5,0-5,2 % і % 3,4-3,6 % відповідно до такого у тварин СВР та СВІ типу 

ВНД.  

Вміст окремих замінних амінокислот у плазмі крові сильних типів ВНД 

достовірно не різнився. Однак, деяке зниження вмісту суми замінних 

амінокислот у сироватці крові тварин СН та слабкого типу ВНД проходить за 

рахунок нижчого рівня аланіну та серину. Так, вміст аланіну у сироватці крові 

тварин СН та слабкого типу ВНД був нижче відповідно на 3,6 % та 6,1 % від 

показника тварин СВР типу ВНД, а вміст серину відповідно на 16,7 % та 9 %. 

Незначні коливання вмісту окремих амінокислот у плазмі крові тварин 

різних типів ВНД сприяли встановленій різниці загального вмісту амінокислот 

у плазмі крові. Так, у тварин СВР типу ВНД загальний вміст амінокислот у 

плазмі крові становив  578,19±5,65 мкг/мл, що на 1,1 % нижче відповідно до 

такого у тварин СВІ і вище на 2,4 % та 3,6 % відповідно до показників тварин 

СН та слабкого типу ВНД. 

Отже, в період спокою тварин істотних різниць у амінокислотному складі 

плазми крові тварин різних типів ВНД не встановлено, однак, встановлено 

дещо нижчий рівень окремих незамінних амінокислот у плазмі крові тварин 

слабкого типу ВНД. 

Білковий коефіцієнт (альбумін-глобуліновий коефіцієнт) - відношення 

кількості альбумінів до глобулінів у сироватці крові. Встановлено, що зміна 
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білкового коефіцієнта є важливим діагностичним тестом цілого ряду 

внутрішніх хвороб тварин і людей [141]. 

Білковий коефіцієнт сироватки крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності до дії технологічного стресу знаходиться в межах 1,02-1,19 у.о., що 

відповідає фізіологічній нормі для даного виду тварин. Встановлено, що у 

тварин СВР типу ВНД не дивлячись на істотні зміни вмісту альбумінів і 

глобулінів у крові за дії технологічного подразника білковий коефіцієнт 

достовірно не змінюється. Тоді, як у тварин СВІ типу ВНД протягом першої 

доби після дії стрес-фактора знижується на 9,2 %, однак уже до 7-ї доби знов 

повертається до попереднього рівня і істотно не коливається до кінця 

дослідного періоду. 

Встановлено, що у тварин СН типу ВНД до дії стресового фактора нижче 

на 8,8 % від такого у тварин СВР типу ВНД, та на протязі доби після 

технологічного стресу знижується на 15,4 % і стає нижче на 20 % (р<0,05) від 

такого у тварин СВР типу ВНД. Надалі до 7-ї доби після дії стрес-фактора 

білковий коефіцієнт достовірно не змінюється, при чому залишається на 24,6 % 

нижче від такого у тварин СВР типу ВНД. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень даний 

показник у сироватці крові тварин СН типу ВНД хоча і підвищується на 18 % 

(р<0,05), однак нижче на 8,7 % від такого у тварин СВР типу ВНД.  

Проведені дослідження засвідчили найнижчий показник білкового 

коефіцієнту у сироватці крові тварин слабкого типу ВНД серед тварин інших 

типів ВНД (1,02±0,06 у.о.). Однак, на відміну від показника тварин СН типу 

ВНД внаслідок дії технологічного подразника даний показник протягом першої 

доби достовірно не змінюється, і знижується лише до 7-ї доби після дії 

стресового фактора на 13 % (р<0,05), внаслідок чого стає на 26,3 % (р<0,01) 

нижче від такого у тварин СВР типу ВНД. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень 
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Таблиця 2.11 

Білковий коефіцієнт сироватки крові свиней різних типів вищої нервової 

діяльності за технологічного стресу, у.о. (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 1,14±0,05 1,19±0,08 1,04±0,05 1,02±0,06 

Після дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 1,10±0,04 1,08±0,05 0,88±0,05** 1,00±0,05 

Через 7 діб 1,18±0,08 1,15±0,09 0,89±0,12 0,87±0,03** 

Через 14 діб 1,15±0,08 1,13±0,03 1,05±0,04 0,81±0,07** 

Через 21 добу 1,13±0,09 1,13±0,13 0,99±0,07 0,73±0,06* 

Через 28 діб 1,18±0,14 1,23±0,11 1,08±0,12 1,08±0,06 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

білковий коефіцієнт у сироватці крові тварин слабкого типу ВНД знижується 

ще на 6,9 % ста стає нижче на 29,6 % (р<0,01), 28,3 % (р<0,01) та 22,9 %(р<0,05) 

відповідно до показників тварин СВР, СВІ та СН типу ВНД. Поступово до 28-ї 

доби після дії технологічного стресу даний показник зростає та перестає 

достовірно різнитись від показників тварин інших типів ВНД. 

Слід відмітити відсутність сили впливу рухливості та сили коркових 

процесів білковий коефіцієнт сироватки крові свиней (рис. 2.14) до дії 

стресового фактора (η
2

х=0,03-0,09), тоді, як врівноваженість коркових процесів 

чинила достовірний вплив на даний показник у крові (η
2

х=0,22; р<0,05).  

 



71 
 

 

Рисунок 2.14. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

білковий коефіцієнт сироватки крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка. Різниця достовірна при: ** – р<0,01; *** – р<0,001. 

 

Силу впливу врівноваженості  коркових процесів на білковий коефіцієнт 

сироватки крові свиней протягом доби після дії стресового фактора зростає до  

η
2

х=0,34 (р<0,01), після чого утримується на такому рівні до 21-ї доби після дії 

стресового фактора, однак на протязі наступного тижня зникає.  

Встановлено, що сила коркових процесів достовірну силу впливу на 

білковий коефіцієнт сироватки крові свиней чинить лише через 14 діб після дії 

стресового фактора (η
2

х=0,53; р<0,001). Після чого протягом тижня знижується 

до показника –η
2

х=0,39 (р<0,01) і далі зникає. 

Сила та рухливість коркових процесів мала достовірні прямі кореляційні 

зв’язки із білковим коефіцієнтом сироватка крові тварин лише через 7-м 

(r=0,45; р<0,05 та r=0,50; р<0,05) та 14-ть діб (r=0,70; р<0,01 та r=0,73; р<0,01) 

після технологічного стресу.  
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Рисунок 2.15. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та білкового коефіцієнту сироватки крові свиней, n=20. 

 

Натомість врівноваженість коркових процесів не залежала від 

технологічного подразника і масла стійкий прямий кореляційний зв'язок із 

білковим коефіцієнтом крові свиней включно до 21 доби після дії 

технологічного стресу (r=0,48-0,54; р<0,05). 

Отже встановлені зміни білкового коефіцієнту сироватки крові свиней 

різних типів ВНД за технологічного стресу. Зокрема, показано істотне 

зниження його показника у тварин СН та слабкого типу ВНД під час 

технологічного стресу, що очевидно в високій мірі обумовлено встановленою 

силою впливу основних властивостей коркових процесів на білковий 

коефіцієнт та підтверджується отриманими прямими кореляційними зв'язками 

основних властивостей коркових процесів із білковим коефіцієнтом крові 

свиней у різні періоди досліджень. 

Церулоплазмін (ЦП) – купрумвмісна феррооксидаза (КФ.1.16.3.1). 

Основним джерелом синтезу ЦП в організмі є печінка, однак і деякі інші 

тканини також здатні його виробляти. [221]  

Як видно із табл. 2.12, вміст церулоплазміну у свиней сильних типів ВНД 

до дії технологічного подразника достовірно не різниться, хочу у тварин 
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неврівноваженого типу ВНД проявляється тенденція щодо його меншого 

вмісту. У свиней слабкого типу ВНД вміст церулоплазміну в сироватці крові 

достовірно нижче на 12,1 % (р<0,01) від показника тварин СВР типу ВНД та на 

14,7 % (р<0,001) від такого у тварин СВІ типу ВНД.  

Технологічний стрес сприяє зниженню вмісту ЦП в сироватці крові 

тварин всіх типів ВНД. Так у тварин сильних та врівноважених типів ВНД 

вміст даного білку знижується на 25-26 % (р<0,001), а у тварин свиней СН та 

слабкого типу ВНД у 1,8 та 1,5 рази (р<0,001) відповідно. 

Слід відмітити, що через добу після дії стресового фактора вміст 

церулоплазміну в сироватці крові тварин СВР та СВІ типу ВНД був достовірно 

вищу від такого у тварин СН та слабкого типу ВНД на 10,4-35 % (р<0,05-0,001). 

 

Таблиця 2.12 

Вміст церулоплазміну в сироватці крові свиней різних типів вищої 

нервової діяльності за дії технологічного стресу, г/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 0,66±0,02 0,68±0,02 0,60±0,03 0,58±0,01** 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через добу 0,53±0,02 0,54±0,03 0,48±0,01* 0,40±0,03*** 

Через 7 діб 0,53±0,01 0,50±0,01 0,51±0,02 0,42±0,02*** 

Через 14 діб 0,62±0,01 0,58±0,04 0,55±0,02** 0,45±0,02*** 

Через 21 добу 0,67±0,02 0,70±0,03 0,64±0,02 0,50±0,01*** 

Через 28 діб 0,69±0,02 0,68±0,02 0,65±0,01 0,58±0,03*** 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

До 7-ї доби після дії стресового фактора вміст церулоплазміну у 

сироватці крові тварин достовірно не змінюється, однак прослідковується 
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тенденція щодо його зниження у тварин СВІ типу ВНД та зростання у свиней 

СН типу ВНД 

Із 7-ї до 14-ї доби після дії стресового фактора вміст ЦП в сироватці крові 

тварин сильних та врівноважених типів зростає на 16-17 % (р<0,01-0,001), тоді, 

як у тварин СН та слабкого типу ВНД проявляється лише тенденція щодо його 

зростання внаслідок чого даний показник у цих тварин достовірно нижче (на 

11,3 % та 27,4 %; р<0,01-0,001) та від такого у тварин СВР типу ВНД. 

Встановлено, щ з 14-ї до 21-ї доби життя вміст ЦП в сироватці крові 

тварин сильних типів ВНД зростає на 8,1-20,7 % (р<0,05-0,001) та достовірно не 

різниться із показником тварин до дії стресового фактора. Однак у тварин 

слабкого типу ВНД не дивлячись на зростання даного показника на 11,1 % 

(р<0,051) він нижче на 13,8 % (р<0,001) від такого до дії стресового фактора та 

на 28-40 % (р<0,001) від показників тварин сильних типів ВНД. Навіть після 

зростання до 28-ї доби після дії стрес-фактора (на 16 %; р<0,001) вміст ЦП в 

сироватці крові тварин слабкого типу ВНД достовірно нижче від такого у 

тварин сильних типів ВНД на 12,1-19 % (р<0,001). 

Як видно із рис. 2.16, сила та врівноваженість коркових процесів чинила 

достовірний вплив на вміст ЦП в сироватці крові тварин на протягом всього 

періоду досліджень (η
2

х=0,30-0,51; р<0,05-0,001). Однак. Слід відмітити, що 

технологічний стрес сприяв послабленню впливу врівноваженості коркових 

процесів до 7-ї доби після дії стрес-фактора, тоді як вплив сили коркових 

процесів тільки зростає (η
2

х=0,53; р<0,001). 

Рухливість коркових процесів достовірної сили впливу до дії стресового 

фактора на вміст ЦП в сироватці крові тварин не чинить (η
2

х=0,11), однак, уже 

через сім та чотирнадцять діб після дії стресового фактора встановлюється 

достовірний вплив рухливості на вміст даного метаболіту в сироватці крові 

свиней (η
2

х=0,20-24; р<0,05), який до 21-ї доби досліджень зникає (η
2

х=0,08). 
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Рисунок 2.16. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст церулоплазміну в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

Встановлені достовірні кореляційні зв’язки технологічного стресу сили 

(r=0,54; р<0,05) та врівноваженості (r=0,57; р<0,01) коркових процесів з 

вмістом ЦП в сироватці крові свиней (рис. 2.17). 

Слід відмітити посилення кореляційних зв’язків сили коркових процесів з 

вмістом ЦП в сироватці крові тварин протягом доби після дії стресового 

фактора (r=0,77; р<0,001). При чому дані зв’язки залишаються на високому 

рівні до кінці дослідного періоду (r=0,70-0,83; р<0,001). 

Встановлено послаблення кореляційних зв’язків врівноваженості 

коркових процесів з вмістом ЦП в сироватці крові свиней до 7-ї доби після дії 

стрес-фактора (r=0,38), однак уже до 14-ї доби вони істотно посилюються і 

стають достовірними (r=0,70; р<0,001). 
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Рисунок 2.17. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та вмісту церулоплазміну в сироватці крові свиней, n=20. 

 

Не дивлячись на відсутність достовірних кореляційних зв’язків 

рухливості коркових процесів з вмістом ЦП в сироватці крові тварин до 

технологічного стресу (r=0,36), встановлено становлення прямих кореляційних 

зв’язків між цими показниками протягом доби після стресу (r=0,59; р<0,01), 

який до 14 доби досліджень тільки посилюється (r=0,75; р<0,001) і не зникає до 

кінця дослідного періоду посилюється (r=0,67-68; р<0,01). 

Таким чином встановлено достовірний вплив коркових процесів на вміст 

церулоплазміну в сироватці крові тварин. Внаслідок технологічного стресу 

проходить зниження вмісту церулоплазміну в сироватці крові свиней всіх типів 

ВНД. Динаміка зростання вмісту ЦП в сироватці крові тварин після 

технологічного стресу залежить від типологічних особливостей нервової 

системи, що підтверджується встановленими кореляційними зв’язками. 

Амінотрансферази (трансамінази) – підклас ферментів з класу 

трансфераз, що каталізує реакції трансамінування, тобто перенесення α-

аміногрупи від амінокислоти на α-вуглецевий атом α-кетокислоти – акцептора 

аміногрупи [77]. В результаті цього утворюється α-кетоаналог вихідної 

амінокислоти та нова амінокислота. Аланін- (АлАТ) та 
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аспартатамінотрансфераза (АсАТ) є представниками даної групи ферментів, 

яким притаманний найбільший рівень активності. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що активність АлАТ у 

сироватці крові тварин різних типів ВНД до дії стресового чинника достовірно 

не відрізняється, однак, слід зазначити чітку тенденцію до вищої активності 

ензиму у тварин сильного врівноваженого інертного типу, і нижчу у тварин 

сильного неврівноваженого і слабкого типу вищої нервової діяльності (табл. 

2.13.).  

Відомо, що стреси різної етіології провокують інтенсифікацію 

пероксидного окиснення ліпідів з утворенням безлічі токсичних продуктів і 

деструктивними змінами в організмі в цілому. Амінотрансферази, як 

внутрішньоклітинні ензими служать, в цьому розрізі, як маркери деструктивних 

процесів (їх активність істотно підвищується при підвищенні проникності 

клітинних мембран або її руйнування). Так, у тварин СВР і СВІ типу ВНД 

активність АлАТ після дії технологічного стресу підвищується на 30 % 

(р≤0,001), а у тварин СН і слабкого типу відповідно на 50-70 % (р≤0,001). 

Із 1-ї до 7-ї доби після дії стресового фактора активність АлАТ у 

сироватці крові тварин різних типів ВНД знижується на 5-8,1 %, однак 

залишається на значно вищому рівні ніж до дії стресового фактора.  

Активність АлАТ у сироватці крові тварин СН та слабкого типу ВНД 

через одну добу після дії стрес-фактора вище на 9 % та 27,1 % (р≤0,001) 

відповідно до такої у тварин СВР типу ВНД. Не дивлячись на зниження 

активності ензиму навіть через 7-м діб після технологічного стресу залишається 

на вищому рівні відповідно до показників тварин СВР типу ВНД на 13,2 % 

(р≤0,05) та 31,4 % (р≤0,001). 

Встановлено, що активність АлАТ у сироватці крові тварин СН та 

слабкого типу ВНД із 7-ї до 14-ї доби досліджень знижується відповідно на 18 

% (р≤0,001) та 29,9 % (р≤0,001) та перестає достовірно відрізнятися від 

показників тварин сильних врівноважених типів ВНД. 
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Таблиця 2.13 

Активність аланінамінотрансферази в сироватці крові свиней різних типів 

вищої нервової діяльності за технологічного стресу, Од/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 62,8±1,9 63,5±0,5 60,1±0,8 60,8±2,1 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через добу 83,5±3,4 83,0±2,5 91,4±2,1 106,1±2,1*** 

Через 7 діб 76,7±2,6 76,7±1,3 86,8±2,2* 100,8±2,5*** 

Через 14 діб 71,3±2,8 74,0±2,1 71,2±2,6 70,7±3,3 

Через 21 добу 66,7±1,7 65,8±1,8 65,9±0,7 64±1,7 

Через 28 діб 63,6±0,7 62,9±0,7 62,4±1,4 60,7±2,3 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001  

 

Цікаво відмітити, що навіть через 14-ть діб після технологічного стресу у 

тварин всіх типів ВНД активність АлАТ в середньому на 13,5-18,5 % (р≤0,05-

0,01) вище ніж до дії технологічного подразника, що очевидно обумовлено 

перебудовою обмінних процесів у організмі тварин у відповідь на зміну умов 

навколишнього середовища. 

Слід відмітити, що лише через 28 днів після технологічного стресу 

активність АлАТ повертається до показників тварин, що спостерігались до дії 

стресового фактора не залежно від типу ВНД. 

Сила та рухливість коркових процесів достовірної сили впливу на 

активність АлАТ в сироватці крові свиней до дії стресового фактора не чинять 

(η
2

х=0,03-0,04), тоді, як врівноваженість коркових процесів достовірно впливає 

на активність даного ензиму у крові свиней в період спокою – η
2

х=0,17 (р≤0,05). 
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Рисунок 2.18. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

активність аланінамінотрансферази в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001. 

 

Після дії технологічного стресу протягом доби встановлено істотне 

зростання впливу сили та врівноваженості на активність 

аланінамінотрансферази в сироватці крові свиней до показника – η
2

х=0,53-0,67 

(р≤0,001). При чому, висока сила впливу утримується до 14-ї доби після 

технологічного стресу і надалі зникає. 

Рухливість коркових процесів достовірну силу впливу на активність 

АлАТ в сироватці крові свиней чинила тільки через 7-м діб після дії стресового 

фактора (η
2

х=0,21; р≤0,05), після чого зникала. 

Аналіз результатів дослідження показав суттєві кореляційні зв'язки 

основних властивостей коркових процесів з активністю АлАТ в сироватці крові 

тварин (рис. 2.19). В період відносного спокою (до дії стресового чинника і 

після адаптації до нього) встановлена пряма кореляція сили, врівноваженості і 

рухливості коркових процесів з активністю АлАТ (r = 0,20-0,39), що показує 

коригуючий вплив ВНД на обмін амінокислот в організм тварин. 
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Рисунок 2.19. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та активності аланінамінотрансферази в сироватці крові свиней, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: *** р<0,001 

 

Після дії стресового чинника протягом доби проходить значна зміна 

кореляційних зв'язків основних коркових процесів із активністю АлАТ в крові 

свиней, так, коефіцієнт кореляції з прямого перетворюється на обернений (r = 

0,71-0,79; р≤0,001). 

Технологічний стрес супроводжується зниженням сили, врівноваженості і 

рухливості коркових процесів з підвищенням активності амінотрансфераз в 

крові. Тільки після адаптації тварин до технологічного подразника проходить 

зворотна зміна кореляційних зв'язків основних коркових процесів із активністю 

АлАТ в крові свиней (r = 0,19-0,22). 

Таки чином, встановлено, що під час технологічного стресу проходить 

значне зростання активності АлАТ у сироватці крові тварин всіх типів ВНД, 

однак у тварин СН та особливо слабкого типу ВНД воно виражено у більшій 

мірі. Отримані стійкі кореляційні зв’язки активності АлАТ із основними 

корковими процесами. 

Аспартатамінотрансфераза (АсАТ) – ендогенний фермент з групи 

трансфераз, підгрупи амінотрансфераз (трансаміназ), широко 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B8


81 
 

використовуваний в медичній практиці для лабораторної діагностики уражень 

міокарда і печінки [6; 106]. Синтезується внутрішньоклітинно, і в нормі лише 

невелика частина цього ферменту потрапляє в кров. Підвищення активності 

АсАТ, що перевищує за рівнем підвищення активності АлАТ, характерно для 

ураження серцевого м'яза, а якщо показник активності АлАТ вище, ніж АсАТ, 

то це, як правило, свідчить про цитоліз. 

Проведені дослідження показали про відсутність достовірних різниць 

активності АсАТ у сироватці крові свиней сильних та врівноважених типів 

ВНД до дії технологічного стресу. Слід відмітити недостовірно вищий рівень 

активності ензиму у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД на 3,9 % та нижчий 

рівень активності у крові тварин СН та слабкого типу ВНД відповідно на 6,9 % 

(р≤0,05) та 10,4 % (р≤0,01) у порівнянні із показником тварин СВР типу ВНД. 

Активність аспартатамінотрансферази менш чутлива ніж 

аланінамінотрансферази до стресових факторів. Таким чином активність даного 

ензиму через протягом доби після дії стресового чинника у сироватці крові 

тварин сильних врівноважених типів ВНД зростає на 12,6-16,7 % (р≤0,001), 

тоді, як у тварин сильного неврівноваженого та слабкого типу ВНД на 26,3 % 

(р≤0,001) та 35,8 % (р≤0,001) відповідно. Не дивлячись на різний рівень 

підвищення активності ензиму у сироватці крові тварин різних типів ВНД 

достовірних різниць між дослідними групами встановлено не було (табл. 2.14). 

Поступова адаптація тварин до нових умов існування супроводжувалася 

зменшенням активності АсАТ в крові тварин до 7-го дня після дії стресового 

чинника на 5-9 % (р≤0,01-0,001) не залежно від типу ВНД. 

Із 7-ї до 14-ї доби досліджень встановлено зниження активності АсАТ у 

сироватці крові тварин різних типів ВНД, зокрема у тварин СВР типу – на 2,3 

%, СВІ типу ВНД – на 4,1 %, СН типу ВНД – на 4,8 % (р≤0,05) та слабкого типу 

ВНД – на 13,1 % (р≤0,001). 

Через 14-ть діб після дії стресового фактора активність АсАТ у сироватці 

крові тварин була на дещо вищому рівні ніж показники тварин до дії стрес-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%87%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D0%BE%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%B7%D0%B0
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фактора (на 2,3-9,5 %). При чому у тварин різних типі ВНД достовірно 

різнилась. Зокрема, у тварин слабкого типу ВНД було на 6,9 % (р≤0,05), 9,2 % 

(р≤0,01) та 5,3 % нижчою відповідно до показників тварин СВР, СВІ та СН 

типу ВНД. 

Таблиця 2.14 

Активність аспартатамінотрансферази в сироватці крові свиней 

різних типів вищої нервової діяльності за технологічного стресу, Од/л 

(M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 77,9±1,14 80,9±1,5 72,5±1,0 69,8±1,0 

Після дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 90,9±1,75*** 91,1±1,4*** 91,6±1,1*** 94,8±1,5*** 

Через 7 діб 82,7±1,7*** 86,3±1,3*** 83,4±1,6*** 86,5±2,6** 

Через 14 діб 80,8±1,5 82,8±1,7 79,4±0,7* 75,2±1,6*** 

Через 21 добу 79,9±1,2 77,6±1,5 78,3±1,6 77±1,8 

Через 28 діб 78±2,4 79,9±1,1 75±1,9 72±2,1 

Примітка: Різниця із попереднім етапом досліджень достовірна при: 

* р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

Попри достовірні зміни активності ензиму в період технологічного 

стресу, встановлено відсутність сили впливу рухливості коркових процесів на 

активність аспартатамінотрансферази в сироватці крові свиней (η
2

х=0,03-0,07) 

протягом всього періоду досліджень (рис. 2.20).  

Встановлено прояв достовірної сили впливу рухливості (η
2
х=0,70; р≤0,001) та 

сили (η
2
х=0,41; р≤0,01) коркових процесів на активність аспартатамінотрансферази 

в сироватці крові свиней до дії технологічного стресу, яка протягом доби після дії 

стресора істотно знижується. Зокрема, вплив сили коркових процесів на активність 

ензиму знижується на 80 % до показника – η
2
х=0,22 (р≤0,05), а сила впливу 

врівноваженості знижується у 6,4 разів та перестає бути вірогідною (η
2
х=0,11). Із 1-ї 



83 
 

до 7-ї доби після дії стресового чинника сили впливу сили коркових процесів на 

активність аспартатамінотрансферази в сироватці крові свиней знижується до 

недостовірного рівня (η
2
х=0,08). 

Слід відмітити, що поряд із нормалізацією показників обміну білків в 

організмі свиней із 7-го до 14-го дня після дії стресового фактора нами встановлено 

відновлення сили впливу рухливості – η
2
х=0,31 (р≤0,01) та сили – η

2
х=0,39 (р≤0,01) 

коркових процесів на активність аспартатамінотрансферази в сироватці крові 

свиней, хоча, протягом наступного тижня вона знов зникає, і проявляється лише 

через 28-м діб після дії стресового фактора (η
2
х=0,22-0,31; р≤0,05-0,01). 

 

 

Рисунок 2.20. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

активність аспартатамінотрансферази в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Проведені дослідження вказують на суттєві кореляційні зв'язки основних 

властивостей коркових процесів з активністю АсАТ в сироватці крові тварин 

(рис. 2.21). В період відносного спокою (до дії стресового чинника і після 

адаптації до нього) встановлені прямі кореляційні зв’язки сили, 
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врівноваженості і рухливості коркових процесів із активністю АсАТ (r = 0,54-

0,76; ; р≤0,05-0,01).  

Після дії технологічного стресу протягом першої доби проходить значна 

зміна кореляційних зв'язків основних коркових процесів із активністю АсАТ в 

крові свиней, зокрема, всі кореляційні зв’язки із прямих перетворюється на 

обернені (r = 0,22-0,44; р≤0,05). Тільки після адаптації тварин до 

технологічного подразника (через 14 діб після початку досліджень) проходить 

зворотна зміна кореляційних зв'язків основних коркових процесів із активністю 

АсАТ в крові свиней (r = 0,48-0,56; р≤0,05). 

 

 

Рисунок 2.21. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та активності аспартатамінотрансферази в сироватці крові свиней, 

n=20. 

 

Отже, проведеними дослідженнями встановлено, що активність 

трансаміназ в сироватці крові тварин сильних типів ВНД істотно не 

відрізняється і в період технологічного стресу підвищується в 1,2-1,5 разів. У 

той же час у слабкого типу вищої нервової діяльності в період відносного 

спокою активність амінотрансфераз достовірно нижче від такої у сильних типів 

ВНД. Встановлено тісні кореляційні зв’язки та істотну силу впливу основних 
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властивостей коркових процесів на активність трансаміназ у сироватці крові 

свиней під час технологічного стресу. 

Коефіцієнт де Рітіса (АсАТ/АлАТ) - співвідношення активності 

сироваткових аспартатамінотрансферази до аланінамінотрансферази. 

Коефіцієнт де Рітіса в межах нормальних значень (0,91-1,75) зазвичай 

характерний для здорових свиней. Однак, підвищення коефіцієнту де Рітіса 

більше 2 свідчить про хвороби серця, і можна із упевненістю говорити про 

руйнуванням кардіоміоцитів [85]. Значне зниження коефіцієнту де Рітіса менше 

говорить про ураження печінки. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що коефіцієнт де Рітіса у 

свиней різних типів ВНД до технологічного стресу знаходиться у межах норми 

– 1,15-1,27 у.о. (табл. 2.15.). 

Таблиця 2.15 

Коефіцієнт де Рітіса у свиней різних типів вищої нервової діяльності за 

технологічного стресу, у.о. (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 1,24±0,04 1,27±0,03 1,21±0,02 1,15±0,02* 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 1,09±0,04 1,10±0,04 1,01±0,03 0,89±0,02*** 

Через 7 діб 1,08±0,04 1,13±0,02 0,96±0,04 0,86±0,02*** 

Через 14 діб 1,14±0,06 1,12±0,04 1,12±0,04 1,08±0,04 

Через 21 добу 1,20±0,03 1,18±0,04 1,19±0,03 1,21±0,03 

Через 28 діб 1,23±0,04 1,27±0,01 1,20±0,04 1,19±0,05 

Примітка: Різниця із попереднім етапом досліджень достовірна при: 

* р<0,05; *** р<0,001 

 

У тварин СВР, СВІ та СН типу ВНД коефіцієнт де Рітіса протягом першої 

доби після дії стрес-фактора знижується на 12,1 %, 13,4 та 16,5 % (р≤0,05-0,01). 

Після чого до 7-ї доби досліджень достовірно не змінюється і надалі до 14-ї 
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доби підвищується лише у тварин СВІ та СН типу ВНД відповідно на 5,6 та 

16,7 % (р≤0,05). 

Слід відмітити, що у тварин слабкого типу ВНД коефіцієнт де Рітіса 

навіть до дії технологічного стресу знаходиться на нижчому рівні від такого у 

тварин СВІ типу ВНД (на 7,3 %; р≤0,05) і протягом першої доби після стресу 

знижується ще на 22,6 % (р≤0,001) та становить 0,89±0,02 у.о., що свідчить про 

ушкодження гепатоцитів свиней із виводом ензимів у кров’яне русло. Протягом 

наступних шести діб даний показник у тварин слабкого типу достовірно не 

змінюється і залишається на 20,4 % (р≤0,001) нижче відповідно до такого у 

тварин СВР типу ВНД. Із 7-ї до 14-ї доби досліджень коефіцієнт де Рітіса у 

тварин слабкого типу ВНД підвищується на 25,6 % (р≤0,001), однак, 

залишається на нижчому рівні відповідно до такого у тварин інших типів ВНД 

(хоча і у межах тенденції). 

Достовірної сили впливу рухливості коркових процесів на показник 

коефіцієнту де Рітіса у тварин до та після технологічного стресу не встановлено 

(η
2

х=0,01-0,14).  

Цікаво відзначити значну силу впливу (η
2

х=0,28-0,29; р≤0,05), рухливості 

та сили коркових процесів на показник коефіцієнту де Рітіса в сироватці крові 

свиней до впливу технологічного стресу, яка протягом доби після дії 

технологічного подразника зростає на 70 % і становить – η
2

х=0,46-0,47 

(р≤0,001). Із 1-ї до 7-ї доби після дії технологічного подразника вплив сили та 

врівноваженості на даний показник тільки посилюється, зокрема, сила впливу 

сили коркових процесів становить – η
2

х=0,48 (р≤0,001), а врівноваженості 

відповідно – η
2

х=0,61 (р≤0,01). Однак, уже протягом наступного тижня вона 

зникає і не проявляється до кінця дослідного періоду (η
2

х=0,00-0,09). 
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Рисунок 2.22. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

показник коефіцієнту де Рітіса у свиней різних типів ВНД, η
2

х, n=20. 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Встановлені достовірні прямі кореляційні зв’язки основних властивостей 

коркових процесів зі коефіцієнтом де Рітіса до дії стрес-фактора (r = 0,40-0,48; 

р≤0,05), які після технологічного стресу тільки посилюються. Зокрема, 

кореляційний зв’язок сили, врівноваженості та рухливості коркових процесів зі 

коефіцієнтом де Рітіса через добу після дії стресора становить – r = 0,66-0,69 

(р≤0,01-0,001). 

Із 1-ї до 7-ї доби після дії стресового фактора кореляційний зв’язок сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів із коефіцієнтом де Рітіса ще 

підвищується до показників – r = 0,60-0,76 (р≤0,01-0,001). Однак, уже до 14-ї доби 

після дії технологічного стресу перестає бути достовірним (r = 0,09-0,16). 
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Рисунок 2.23. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів зі коефіцієнтом де Рітіса, n=20. 

 

Таким чином, встановлено істотний вплив технологічного стресу 

коефіцієнт де Рітіса у свиней різних типів ВНД. Найбільше зниження даного 

показника отримано у тварин слабкого типу ВНД. Встановлені сильні прямі 

кореляційні зв’язки сили, врівноваженості та рухливості коркових процесів із 

показником коефіцієнту де Рітіса. 

Сечовина (діамід вуглецевої кислоти) утворюється в організмі тварин і 

людей в орнітиновому циклі внаслідок знешкодження амоніаку, який є 

продуктом дезамінування амінокислот. Сечовину вважають кінцевим 

продуктом обміну білків. Встановлено зростаюче вмісту сечовини при надмірні 

білковій годівлі, катаболічних станах, зневодненні і ін.. [56]. 

Проведені дослідження вказують на істотну різницю у вмісті кінцевого 

продукту метаболізму білка в сироватці крові свиней різних типів ВНД. Так, 

концентрація сечовини у сироватці крові СВІ типу ВНД до дії стресового 

фактора становив – 4,33±0,04 ммоль/л, що на 4,6 % (р≤0,05) нижче від 

показників тварин СВІ типу ВНД, однак на 5,3 % (р≤0,01) на 13,2 % (р≤0,001) 

вище відповідно до показників тварин СН та слабкого типу ВНД. Різниці у 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%B4%D0%B8_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%B1%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D1%81%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B0
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вмісті сечовини в сироватці крові очевидно пов’язані із різною інтенсивністю 

обміну білків у організмі тварин. 

Таблиця 2.16 

Концентрація сечовини в сироватці крові свиней різних типів вищої 

нервової діяльності за технологічного стресу, ммоль/л (M ± m, n=5) 

Термін дослідження 
Тип ВНД 

СВР СВІ СН С 

До дії стрес-фактора 4,33±0,04 4,53±0,07* 4,10±0,08** 3,76±0,12*** 

Після 

дії 

стрес-

фактора 

Через 1 добу 5,84±0,16 5,56±0,12 6,08±0,12 6,46±0,29 

Через 7 діб 4,99±0,11 5,04±0,10 4,93±0,13 5,35±0,32 

Через 14 діб 4,18±0,31 4,13±0,09 4,29±0,15 3,96±0,15 

Через 21 добу 4,07±0,45 4,13±0,52 4,11±0,25 4,25±0,35 

Через 28 діб 4,28±0,1 4,4±0,18 4,19±0,68 3,92±0,58 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Внаслідок технологічного стресу проходить істотне зростання 

концентрації сечовини в сироватці крові тварин різних типів ВНД. Так, 

протягом першої доби вміст кінцевого продукту обміну білків у сироватці крові 

тварин СВР типу ВНД підвищується на 35 % (р≤0,001), у тварин СВІ – на 23 % 

(р≤0,001), а у тварин СН та слабкого типу ВНД відповідно на 48 % (р≤0,001) та 

72 % (р≤0,001). 

Із 1-ї до 7-ї доби після дії технологічного стресу проходить деяке 

зниження концентрації сечовини в сироватці крові тварин всіх типів ВНД. 

Зокрема, у тварин СВІ типу ВНД вміст сечовини знижується на 14,6 % 

(р≤0,001), то ді, як у тварин СВІ типу ВНД лише на 9,4 % (р≤0,01). Та із 7-ї до 

14-ї доби після дії стрес фактора проходило подальше зниження вмісту даного 

метаболіту на 16-18 % (р≤0,001) у сироватці крові тварин сильних та 

врівноважених типів ВНД. 
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Концентрація сечовини в сироватці кров тварин СН типу ВНД на 1-шу 

добу після дії стрес-фактора становить – 6,08±0,12 ммоль/л, що дещо вище ніж 

у тварин СВІ та СВР типу ВНД. Однак, уже до 7-ї доби після технологічного 

стресу даний показник знижується на 18,9 % (р≤0,001) і не різниться із таким у 

тварин сильних та врівноважених типів ВНД до кінця дослідного періоду. 

Концентрація сечовини в сироватці крові свиней слабкого типу вищої 

нервової діяльності за технологічного стресу протягом першої доби істотно 

зростає і становить 6,46±0,29 ммоль/л, та, уже протягом наступних чотирьох 

дію знижується на 17,2 % (р≤0,001), однак, вище на 7,2 %, 6,6 % та 8,5 % від 

показників тварин СВР, СВІ та слабкого типу ВНД.  Слід відмітити істотне 

зниження вмісту сечовини в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД із 7-ї до 

14-ї доби досліджень (на 26 %; р≤0,001), внаслідок чого даний показник дещо 

нижчий від показників тварин інших типів ВНД, зокрема, від показника тварин 

СВР типу ВНД – на 5,3 %, СВІ типу ВНД – на 4,1 % та від показника тварин СН 

типу ВНД на 7,7 %. Не дивлячись на зростання вмісту сечовини у сироватці 

крові тварин слабкого типу ВНД із 14-ї до 21-ї доби досліджень на 7,3 %, даний 

показник достовірно не різниться із таким у тварин інших типів ВНД. 

Встановлено відсутність достовірної сили впливу рухливості коркових 

процесів на концентрацію сечовини в сироватці крові свиней до та після дії 

технологічного стресу (η
2

х=0,00-0,07). 

Слід відмітити значну силу впливу (η
2

х=0,55; р≤0,001) сили коркових 

процесів на концентрацію сечовини в сироватці крові свиней до дії 

технологічного подразника. Однак, протягом першої доби вона знижується у 

1,6 рази до показника – η
2

х=0,34 (р≤0,01), після чого продовжує знижуватись до 

7-ї доби досліджень і надалі зникає (η
2

х=0,00) і не змінюється до кінця 

дослідного періоду (рис. 2.24). 
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Рисунок 2.24. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

концентрацію сечовини в сироватці крові свиней, η
2

х, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

Сила впливу врівноваженості коркових процесів на концентрацію 

сечовини в сироватці крові свиней до дії технологічного подразника є досить 

значною η
2

х=0,60 (р≤0,001). Протягом першої доби після дії технологічного 

подразника вона знижується майже у 2 рази до показника – η
2

х=0,31 (р≤0,01), 

після чого продовжує знижуватись до 7-ї доби досліджень (η
2

х=0,02)  і зникає 

не змінюючись до кінця дослідного періоду 

Проведені дослідження вказують на високі прямі кореляційні зв'язки 

основних властивостей коркових процесів із вмістом сечовини в сироватці крові 

тварин різних типів ВНД до дії стресового фактора (рис. 2.25). Так, до дії 

стресового чинника коефіцієнт кореляції сили, врівноваженості і рухливості 

коркових процесів із вмістом сечовини в сироватці крові свиней становив – r = 

0,62-0,80 (р≤0,01-0,001).  
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Рисунок 2.25. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів зі вмістом сечовини в сироватці крові свиней, n=5. 

Примітка. Різниця достовірна при: ** – р<0,01; *** – р<0,001. 

 

Після дії стресового фактора протягом першої доби проходить обернення 

кореляційних зв'язків основних коркових процесів із концентрацією сечовини в 

крові свиней (r = -0,40-0,51; р≤0,05). Однак, поступово до 14-ї доби кореляційні 

зв’язки наближається до показників, що спостерігались до дії стресового 

фактора (r = 0,16-0,25). 

Із 14-ї до 21-ї доби після дії стресового фактора кореляційні зв'язки 

основних коркових процесів із концентрацією сечовини в крові свиней дещо 

послаблюються (r = -0,17-0,4) та поступово до 28-ї доби хоча і посилюються, 

однак залишаються недостовірними.. 

Таким чином, проведеними дослідженнями встановлено істотні різниці у 

вмісті сечовини в сироватці крові тварин різних типів ВНД в період відносного 

спокою, зокрема, дещо вищий рівень у тварин сильних врівноважених типів 

ВНД у порівнянні із показниками тварин СН та слабкого типу ВНД. В період 

технологічного стресу хоча зростання вмісту даного метаболіту у тварин різних 

типів ВНД виражено у різній мірі, однак, достовірних різниць вмісту сечовини 
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в сироватці крові тварин різних типів ВНД встановлено не було. Встановлені 

високі прямі кореляційні зв'язки основних властивостей коркових процесів із 

вмістом сечовини в сироватці крові тварин різних типів ВНД до дії стресового 

фактора. 

Відомо, що білки є основними факторами, які визначають видові та 

індивідуальні особливості росту, розвитку і продуктивності тварин, їх метаболізм 

знаходиться під чітким контролем підкіркових структур головного мозку [1]. У 

тварин сильних та врівноважених типів ВНД вміст загального білка в сироватці 

крові достовірно не різниться і знаходиться в межах – 70,9-72,7 г/л. У тварин 

слабкого типу ВНД достовірно нижчий вміст загального білка у сироватці крові 

(67,9±1,4 г/л). Встановлені прямі кореляційні зв’язки сили та врівноваженості 

коркових процесів із вмістом загального білка в сироватці крові (r=0,45-0,48; 

р<0,05) підтверджують вплив типологічних особливостей нервової системи на 

вміст метаболіту у крові. 

Сила, врівноваженість та рухливість коркових процесів більшою мірою 

впливає на вміст альбумінів, ніж глобулінів у сироватці крові тварин, що випливає 

із встановлених кореляційних зв’язків між вмістом альбумінів та основними 

характеристиками коркових процесів (r = 0,56-0,71; р<0,05-0,001), тоді, як дані 

зв’язки із вмістом глобулінів є недостовірними. Низькі показники сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів у тварин слабкого типу ВНД 

сприяли нижчому вмісту альбумінів у крові тварин – 34,1±0,6 г/л, тоді, як у тварин 

СВР типу – 38,6±1,2 г/л, СВІ типу – 39,2±0,9 г/л та СН типу ВНД відповідно – 

35,9±1,0 г/л.  

Врівноваженість коркових процесів має найсильніший прямий кореляційний 

зв’язок із вмістом альбумінів у крові свиней (r = 0,71; р<0,001), очевидно тому 

нижчий показник врівноваженості коркових процесів у тварин СН типу ВНД 

сприяє зниженню вмісту альбумінів у крові цих тварин на 7 % та 8,4 % (р<0,05) 

відповідно до показників тварин СВР та СВІ типу ВНД. 
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Слід відмітити обернений кореляційний зв'язок α2-глобулінів в сироватці 

крові тварин із основними характеристиками коркових процесів (r = -0,49; 

р<0,05), однак, зростання вмісту даної фракції глобулінів із зниженням сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів у свиней проявляється лише у 

межах тенденції. 

Достовірна сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

вміст β-глобулінів в сироватці крові свиней СВР типу ВНД сприяла вищому 

вмісту даного метаболіту порівняно із тваринами СН типу ВНД (8,3 % (р<0,05) 

та у межах тенденції від показників тварин СВІ та слабкого типу ВНД. 

Процеси, в яких бере участь ЦП, мають як ферментативну, так і 

неферментативну природу [221]. Серед різних функцій ЦП в даний час можна 

виділити такі основні: транспорт і регулювання обміну Купруму в крові і 

органах; ферооксидазна дія і іммобілізація сироваткового Феруму; 

антиоксидантна дія; участь у гострофазних реакціях та регуляція рівня 

біогенних амінів в організмі [16]. 

Сила та врівноваженість коркових процесів чинить достовірний вплив на 

вміст ЦП в сироватці крові тварин протягом всього періоду досліджень 

(η
2

х=0,30-0,51; р<0,05-0,001). Однак, вміст церулоплазміну у свиней сильних 

типів ВНД до дії технологічного подразника достовірно не різниться, а в свиней 

слабкого типу ВНД нижче на 12,1-14,7 % (р<0,01) від показника тварин 

сильних врівноважених типів ВНД. 

Амінотрансферази відіграють важливу роль в азотному обміні, беруть 

участь в розщепленні амінокислот, вони каталізують реакцію переамінування, 

тобто перенесення аміногрупи (NН2) між аміно- та кетокислотою [85]. Аналіз 

результатів активності АлАТ та АсАТ у сироватці крові свиней різних типів 

ВНД узгоджується з повідомленнями А.Г. Кудріна [92], де прогнозується 

продуктивність за показниками активності АлАТ та АсАТ. Отримано прямі 

кореляційні зв’язки активності трансаміназ у крові тварин та середньодобовими 

приростами (r = 0,44-0,60; р≤0,05-0,01).Хоча достовірних різниць у активності 
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трансаміназ у сироватці крові тварин різних типів ВНД встановлено не було, 

однак, прослідковується чітка тенденція щодо зниження активності ензимів із 

зниженням сили, врівноваженості та рухливості коркових процесів у свиней. 

Очевидно, що вищий рівень обміну білків у тварин із вищими 

показниками коркових процесів сприяє більшому утворенню кінцевих 

продуктів метаболізму, зокрема, таких як сечовина. Дане припущення, 

узгоджується з дослідженнями які були проведені [29] та підтверджується 

встановленими сильними прямими кореляційними зв'язками основних 

властивостей коркових процесів із вмістом сечовини в сироватці крові тварин 

різних типів ВНД (r = 0,62-0,80; р≤0,01-0,001). Встановлено значну силу впливу 

(η
2

х=0,55-59; р≤0,001), сили та врівноваженості коркових процесів на 

концентрацію сечовини в сироватці крові свиней СВІ типу ВНД, внаслідок чого 

даний показник вище на 4,6 % (р≤0,05) від такого у тварин СВР типу ВНД. 

Концентрація сечовини у сироватці крові СВР типу ВНД становив – 4,33±0,04 

ммоль/л, що на 5,3 % (р≤0,01) на 13,2 % (р≤0,001) вище відповідно до 

показників тварин СН та слабкого типу ВНД. Отже, найнижча концентрація 

сечовини в сироватці крові тварин слабкого типу ВНД (3,76±0,12 ммоль/л) 

випливає із нижчого рівня обміну білків в організмі тварин внаслідок високої 

сили впливу основних властивостей коркових процесів на концентрацію даного 

метаболіту. 

Одним з основних факторів, які впливають на продуктивність тварин, є 

інтенсивність обміну білків в організмі тварин [1]. Різний рівень обміну білків в 

організмі тварин різних типів ВНД визначає різницю у продуктивності. 

Встановлені сильні прямі кореляційні зв’язки сили, рухливості та 

врівноваженості коркових процесів із масою тіла тварин (r = 0,60-0,69; р≤0,01). 

Маса тіла тварин СВР типу ВНД становила – 86,6±2,0 кг, СВІ – 85,4±2,7 кг, СН 

– 83,6±2,4 кг та слабкого типу ВНД – 73,8±1,4 кг, що на 14,8 % (р≤0,01) нижче 

відповідно до показників тварин СВР типу ВНД. 
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Інтенсифікація технології вирощування свиней сприяє розвитку 

технологічного стресу. Технологічний стрес у свинарських господарствах 

пов’язаний із технологічним процесом, зокрема, відлучення, перерозподіл груп, 

зміною умов годівлі та утримання, різними профілактичними заходами та ін. 

Внаслідок впливу стрес-факторів, зокрема перегрупування тварин, що виникає 

у технологічному процесі, у тварин розвивається гострий стрес, який є одним із 

найважчих, що діє на організм під час постнатального онтогенезу [159; 165; 

186].  

Стрес за думкою Г. Селье – це стан напруги у системі, на яку діють 

подразники, сила яких перевищує адаптаційні можливості. Сельє встановив, що 

при дії на організм стресорів (недопорогові за силою або тривалістю фактори) 

виникає однакова неспецифічна захисно-пристосувальна реакція, названа 

загальним адаптаційним синдромом. [43]. При стресі рефлекторно починають 

діяти складні нервові і гуморальні механізми. Збуджується симпатичний відділ 

нервової системи, відбувається викид катехоламінів та глюкокортикоїдів у 

кровнаслідок чого зростає резистентність організму. Водночас, варто зазначити, 

що більшість досліджень з вивчення змін обміну білків у тварин різних типів 

ВНД за умов стресу проведено на великій рогатій худобі [28; 88; 128], а у 

свиней, на нашу думку, даному питанню приділяється незначна увага.  

Одним із основних показників білкового обміну в організмі є вміст 

загального білка в сироватці крові. Концентрація білка в крові відносно 

постійна, але знаходиться в безперервній динамічній рівновазі з білковим 

складом тканин організму. Вміст білків у крові тварин може значно 

змінюватись залежно від їх фізіологічного стану, впливу довкілля, годівлі, 

утримання, дії стресорів, застосування фармакологічних і біологічних 

препаратів тощо [217; 233]. 

Існує велика кількість робіт, присвячених вивченню динаміки вмісту 

загального білка і його фракцій в крові тварин при стресі. Проте, 

узагальнюючих висновків про механізм впливу стрес-факторів на білковий 
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обмін у свиней не існує, та деякі данні суперечливі. Дослідниками доведено 

зростання концентрації загального білка через перерозподіл альбумінів між 

кров’ю і тканинами [165]. В той час, як інші автори вказують на зниження 

вмісту загального білка в сироватці крові тварин за дії стресу внаслідок 

посилення їх катаболізму. Нами встановлено зниженні вісту загального білка у 

крові тварин різних типів ВНД за дії технологічного стресу на 11-21 % 

(р<0,001), при цьому зниження вмісту загального білка у сироватці крові 

тварин пропорційне силі, врівноваженості та рухливості коркових процесів у 

тварин (r =0,62-0,79; р<0,01-0,001). У тварин сильних типів ВНД більшою 

мірою знижується вміст альбумінів ніж глобулінів, що сприяє зниженню 

білкового коефіцієнту з показника 1,04-1,19 у.о. до показника – 0,88-1,10 у.о.  

Сила та врівноваженість коркових процесів чинить істотну силу впливу 

на вміст загального білка в сироватці крові свиней СВР та СВІ типу ВНД 

протягом першої доби після дії стресового фактора (η
2

х=0,51-0,73; р<0,01-0,01). 

При чому, сила впливу сила та врівноваженість коркових процесів як на вміст 

альбумінів так, і на вміст глобулінів є досить високою та достовірною (η
2

х=0,19-

72; р<0,05-0,001). 

Результати досліджень свідчать про міцні кореляційні зв’язки основних 

властивостей коркових процесів зі вмістом різних фракцій глобулінів в 

сироватці крові свиней через 1 добу після технологічного подразника. Зокрема, 

кореляційний зв’язок сили, врівноваженості і рухливості коркових процесів зі 

вмісту γ-глобулінів в сироватці крові свиней становив відповідно – r=0,62-0,89 

(р<0,01-0,001), сили та рухливості коркових процесів із вмістом α2-глобулінів – 

r = -0,47-0,49; (р<0,05), сили нервових процесів з вмістом β-глобулінів – r=0,36. 

Якщо співвідношення окремих фракцій глобулінів у сироватці крові 

свиней різних типів ВНД в період спокою достовірно не різнилось, то внаслідок 

дії технологічного стресу істотно змінюється. Технологічний стрес сприяє 

деякому дисбалансу глобулінового складу сироватки крові тварин. Зокрема, не 

залежно від типологічних особливостей ВНД проходить процентне зростання 
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частки β-глобулінів (на 3-6 %) та α1 і α2-глобулінів (1-3 %) за рахунок зниження 

частки γ-глобулінів на (3-10 %; р<0,001). Однак, слід відмітити, що зниження 

абсолютного вмісту різних фракцій глобулінів в сироватці крові свиней різних 

типів ВНД істотно залежить від показників коркових процесів тварин. Так, 

якщо у тварин сильних типів ВНД вміст γ-глобулінів знижується на 13-26 % 

(р<0,05-0,001), то у тварин слабкого типу ВНД майже на 40 % (р<0,001). 

Фракції гамма-глобулінів містять основну масу антитіл (імуноглобулінів), які 

забезпечують гуморальний захист організму, тому їхня кількість у сироватці 

крові залежить від морфологічної зрілості і функціональної повноцінності 

імунореактивної тканини [200]. Таким чином, наші результати узгоджуються із 

дослідженнями інших вчених, що вказують на зниження імунітету організму 

тварин під час технологічного стресу [169]. 

Антиоксидантні властивості церулоплазміну проявляється у 

ферроксидазній, аскорбатоксидазній та сепероксидазній активності [164]. 

Церулоплазмін, як інгібітор ліпідної пероксидації, приблизно на два порядки 

менше ефективний, ніж супероксиддисмутаза, однак він циркулює в крові, в 

той час як супероксиддисмутаза – внутрішньоклітинний фермент.  

Технологічний стрес нівелює вплив врівноваженості коркових процесів 

до 7-ї доби після дії стрес-фактора на вміст церулоплазміну в сироватці крові 

свиней, тоді як вплив сили коркових процесів тільки зростає (η
2

х=0,53; 

р<0,001). Технологічний стрес сприяє зниженню вмісту ЦП в сироватці крові 

тварин всіх типів ВНД. У тварин сильних та врівноважених типів ВНД вміст 

ЦП знижується на 25-26 % (р<0,001), а у свиней СН та слабкого типу ВНД на 

50 % (р<0,001) відповідно. 

Зниження вмісту ЦП в сироватці крові свиней за дії технологічно стресу 

потрібно розглядати, як зниження активності системи антиоксидантного 

захисту тварин. 

За даними І.І. Тарасова зростання активності АсАТ та АлАТ в сироватці 

крові проходить внаслідок посилення катаболізму амінокислот за дії 
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глюкокортикоїдів [165], тоді, як В.Г. Дзагкоєв вказує, що в результаті 

інтенсифікації ПОЛ під час стресу проходить підвищення проникності 

клітинних мембран кардіоміоцитів та гепатоцитів із виходом цитоплазматичних 

ензимів у кров, внаслідок чого активність АлАТ та АсАТ у сироватці крові 

зростає. Нами встановлено обернені кореляційні зв’язки основних 

характеристик коркових процесів із активністю АлАТ (r = -0,71-0,79; р≤0,001) 

та АсАТ (r = -0,22-0,44; р≤0,05). Однак, достовірну силу впливу основні 

характеристики коркових процесів чинять лише на активність трансаміназ у 

тварин слабкого типу ВНД (η
2

х=0,22-0,67; р≤0,05-0,001). Очевидно тому, у 

тварин слабкого типу ВНД активність АлАТ та АсАТ за дії технологічного 

стресу зростає відповідно на 7, % та 40 %  (р≤0,001), тоді, як у тварин СВР, СВІ 

та СН типу ВНД активність АлАТ на 10-30 % (р≤0,001), а АсАТ – на 30-50 % 

(р≤0,001). Отже, активність трансаміназ у сироватці крові тварин є достатньо 

надійним стресовим маркером, що визначає рівень деструктивних змін у 

організмі під час технологічного стресу. 

Сечовина, як кінцевий продукт обміну білків утворюється внаслідок 

знешкодження токсичного амоніаку в орнітиновому циклі. Отже, зростання 

інтенсивності катаболізму білків в організмі свиней при стресі сприяє 

істотному зростанню вмісту сечовини у сироватці крові тварин. Після дії 

стресового фактора протягом доби проходить становлення стійкого оберненого 

кореляційного зв'язку основних коркових процесів із концентрацією сечовини в 

крові свиней (r = -0,40-0,51; р≤0,05), очевидно тому, із зниженням показників 

коркових процесів при стресі концентрація сечовини була вищою. Так, 

протягом першої доби концентрація сечовини у сироватці крові свиней СВР 

типу ВНД підвищується на 35 % (р≤0,001), у тварин СВІ – на 23 % (р≤0,001), а 

у тварин СН та слабкого типу ВНД відповідно на 48 % (р≤0,001) та 72 % 

(р≤0,001). При чому сила впливу врівноваженості та сили коркових процесів на 

концентрацію сечовини в сироватці крові свиней хоча протягом першої доби 
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після дії технологічного подразника знижується майже у 1,6-2 рази до 

показника – η
2

х=0,31-34 (р≤0,01), однак є достовірною та високою. 

У процесі адаптації до фізіологічного стресу провідну роль відіграють 

індивідуальні особливості нервової системи свиней, що координує всі прояви 

стрес-реакції організму [185]. Зазначені зміни обміну білків є стрес-реакцією 

організму на зміни умов навколишнього середовища, однак, встановлено 

істотні зміни сили реактивності організму у тварин різних типів ВНД. 

Основні характеристики коркових процесів проявляють істотний вплив 

на адаптацію свиней до дії технологічного стресу. У тварин із найвищими 

показниками сили, врівноваженості та рухливості коркових процесів процес 

адаптації протікав у середньому до 2-х тижнів, тоді, як у тварин слабкого типу 

ВНД показники гомеостазу обміну білків нормалізуються  тільки після 3-4-х 

тижнів після дії стресового фактора. 

У тварин СВР типу ВНД вміст загального білка в сироватці крові уже 

через 14 діб після дії стресового фактора повертається до показників до дії 

стресора. При чому, із зростанням вмісту загального білка збільшується сила 

впливу рухливості та сили коркових процесів на вміст даного метаболіту (із 

показника – η
2

х=0,24-28; р<0,05 через 5 діб добу після дії стресового фактора, 

до показника – η
2

х=0,54-69; р<0,001), що дає підставу стверджувати про вплив 

коркових процесів на синтез білка в організмі тварин. Дане припущення 

підтверджується встановленими прямими кореляційними зв’язками сили, 

врівноваженості і рухливості коркових процесів із вмістом загального білка в 

сироватці крові тварин перших три тижні після дії стресового фактора – r=0,44-

0,85 (р<0,05-0,001). 

Нормалізація вмісту загального білка в сироватці крові свиней СВР типу 

ВНД протягом двох тижнів після дії стрес-фактора проходило за рахунок 

зростання вмісту альбумінів та глобулінів відповідно на 17,1 % та 13,1 % 

(р<0,01). Однак, попри істотну силу впливу основних характеристик коркових 

процесів на вміст загального білка в сироватці крові тварин, сила впливу 
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коркових процесів на вміст глобулінів була відсутня, а на вміст альбумінів 

достовірна протягом усього періоду адаптації (η
2

х=0,24-73; р<0,05-0,001). Вміст 

γ-глобулінів у сироватці крові тварин СВР типу ВНД внаслідок адаптації 

тварин до 7-ї доби зростає на 13,6 % (р<0,01), а до 14-ї доби після початку 

досліджень ще на 9,2 % і перестає достовірно відрізнятись від такого на 

початку досліджень. 

Таким чином, при даній силі технологічного подразника у тварин СВР 

типу ВНД протягом двох тижнів проходить нормалізація вмісту загального 

білка та його фракцій, нормалізується концентрація сечовини в сироватці крові, 

однак, навіть через 14-ть діб після технологічного стресу активність АлАТ і 

АсАТ вище на 13,5 % (р≤0,05) та 4,7 % ніж до дії технологічного подразника, 

що очевидно обумовлено більшою мірою інтенсифікацією обміну амінокислот, 

чим деструктивними змінами у організмі тварин. Лише через 28 днів після 

технологічного стресу активність АлАТ повертається до показників тварин, що 

спостерігались до дії стресового фактора. 

Стрес-реакція формує системно-структурні зміни при адаптації до зміни 

умов навколишнього середовища, а потім, у міру розвитку стійкої адаптації, 

стає зайвою і згасає. Це дозволяє підкреслити, що стрес-реакція склалася в 

процесі еволюції як необхідна неспецифічне ланка більш складного цілісного 

механізму адаптації.  

Вміст загального білка у сироватці крові тварин СВІ типу ВНД на відміну 

від показників тварин СВР типу ВНД до 7-ї доби після дії стресора дещо 

знижується і стає нижче на 11,4 % (р<0,001) від показників тварин СВР типу 

ВНД. Зниження проходить в основному за рахунок глобулінів (на 4,5 %) і хоча 

вміст альбумінів достовірно не змінюється, однак стає на 6,3 % нижче 

відповідно до такого у тварин СВР типу ВНД. Вміст γ-глобулінів у сироватці 

крові тварин СВІ типу ВНД на відміну від показників тварин СВР типу ВНД до 

7-ї доби після дії стрес-фактора істотно не змінюється. Слід відмітити, що 

значне зростання вмісту загального білка (на 16,5 %; р<0,001) в сироватці крові 
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тварин СВІ типу ВНД до 14-ї доби досліджень. При чому, зростання вісту 

глобулінів і альбумінів проходить пропорційно (на 16,8-17,0 %; р<0,001). 

Отримані нами результати свідчать, що адаптація тварин СН типу ВНД 

проходить дещо довше ніж у тварин врівноважених типів ВНД, зокрема, 

незважаючи на незначне зростання вмісту альбумінів та глобулінів до 7-ї доби 

досліджень (на 4,6 % та 7,4 %; (р<0,05) відповідно) вміст даних фракцій білків у 

крові тварин був на 24,1 % (р<0,001) та 7,7 % нижче від такого у тварин СВР 

типу ВНД. Очевидно тому, хоча із 1-ї до 7-ї доби після дії стресора вміст 

загального білка у сироватці крові хоча і зростає, однак, залишається на істотно 

нижчому рівні від такого у тварин СВР типу ВНД (на 11,4 %; р<0,05). Із 7-ї до 

14-ї доби досліджень вміст загального білка в сироватці крові тварин СН типу 

ВНД підвищується на 14,9 % (р<0,001), за рахунок зростання вмісту альбумінів 

на 28,3 % (р<0,001) та глобулінів на 12,5 % (р<0,01). Однак, вміст загального 

білка в сироватці крові тварин СН типу ВНД залишається на 5,8 % нижче 

відповідно до показників тварин СВР типу ВНД.  

Досліджуючи взаємозв’язок обміну білків з типологічними 

особливостями організму свиней встановлені високі прямі кореляційні зв’язки 

основних характеристик коркових процесів у перші три тижні адаптації із 

вмістом загального білка (r =0,65-0,85; р<0,01-0,001), альбумінів (r =0,56-0,86; 

р<0,01-0,001), гаммаглобулінів (r=0,44-0,72; р<0,05-0,001) та білковим 

коефіцієнтом крові. Очевидно тому, низькі показники сили, врівноваженості та 

рухливості коркових процесів у тварин слабкого типу ВНД мали істотний 

вплив на обмін білків в період адаптації, про що свідчить встановлена сила 

впливу основних коркових процесів на вміст загального білка на 7-му та 14-ту 

добу після дії стресового фактора (η
2

х=0,65-0,85; р<0,01-0,001).  

На відміну від показників тварин сильних типів ВНД, у тварин слабкого 

типу ВНД вміст альбумінів продовжує знижуватись до 7-ї доби після дії 

стресора, внаслідок чого стає нижче на 8,1-30,2 % (р<0,05-0,001) від показників 

тварин сильних типів ВНД, однак, вміст глобулінів зростає на 7,4 % (р<0,05), 
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однак залишається на нижчому рівні від такого ту тварин СВР, СВІ та СН типу 

ВНД відповідно на 3,0-9,4 %. Зростання вмісту глобулінів проходить в 

основному за рахунок імуноглобулінів (на 16,8 %; р<0,01), однак, даний 

показник достовірно нижче від такого у тварин сильних типів ВНД відповідно 

на 16,5-21,8 % (р<0,01-0,001). Очевидно тому, до 7-ї доби після дії стресового 

фактора проходить зниження білкового коефіцієнту у сироватці крові тварин до 

показника – 0,87±0,03 у.о., що вказує на дисбаланс альбумінів та глобулінів у 

крові тварин, при чому вміст загального білка в сироватці крові достовірно не 

змінюється і стає на 8,6-19,0 % (р<0,01-0,001) нижче від показників тварин 

сильних типів ВНД. Навіть не зважаючи на зростання вмісту загального білка в 

сироватці крові тварин слабкого типу ВНД з 7-ї до 14-ї доби після дії 

стресового фактора (на 8,5 %; р<0,01), даний показник знаходиться на 

достовірно нижчому рівні у порівнянні із показниками тварин сильних типів 

ВНД (на 13,7-20,8 %; р<0,001).  

Тоді, як у тварин сильних типів ВНД із 7-ї до 14-ї доби досліджень 

проходить нормалізація обміну білків, у тварин слабкого типу ВНД вміст 

альбумінів у крові показує лише тенденцію щодо зростання і нижче від 

показників тварин сильних типів ВНД на 25,5-33,8 % (р<0,001), однак, вміст 

глобулінів достовірно підвищується на 12,5 % (р<0,01), та перестає достовірно 

різнитись із таким у тварин СВР та СН типів ВНД. Вміст глобулінів в більшій 

мірі поповнювався γ-глобулінами, вміст підвищується на 23,4 % (р<0,001) і не 

різнитися із таким у тварин СВІ типу ВНД, однак нижче на 11,6 % від такого у 

тварин СВР типу ВНД. Внаслідок непропорційного зростання вмісту 

альбумінів та глобулінів в сироватці крові тварин білковий коефіцієнт 

знижується ще на 6,9 %.  

Навіть через три та чотири тижні після впливу технологічного стресу 

вміст загального білка у сироватці крові тварин слабкого типу ВНД достовірно 

нижче від показників тварин сильних типів ВНД (р<0,05-0,01). Однак, 

нормалізується білковий коефіцієнт за рахунок зростання вмісту альбумінів 
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(р<0,001) до показників тварин інших типів ВНД. Хоча, вміст глобулінів у 

крові тварин слабкого типу ВНД достовірно не відрізняється від показників 

тварин сильних типів ВНД, однак, вміст імуноглобулінів нижче на 21-й та 28-й 

день досліджень на 15 % (р<0,05) та 10,2 % відповідно до показників тварин 

СВР типу ВНД. 

Встановлено посилення кореляційних зв’язків сили коркових процесів з 

вмістом ЦП в сироватці крові тварин протягом доби після дії стресового 

фактора (r=0,77; р<0,001). При чому дані зв’язки залишаються на високому 

рівні до кінці дослідного періоду (r=0,70-0,83; р<0,001). Очевидно тому, із 7-ї 

до 14-ї доби після дії стресового фактора вміст ЦП в сироватці крові тварин 

сильних та врівноважених типів зростає на 16-17 % (р<0,01-0,001), а у тварин 

СН та слабкого типу ВНД проявляється лише тенденція щодо його зростання. 

Поступова адаптація тварин до нових умов існування супроводжувалася 

зменшенням активності АсАТ та АлАТ в крові тварин до 7-ї доби після дії 

стресового чинника на 5-9 % (р≤0,01-0,001) не залежно від типу ВНД. 

Активність АлАТ у сироватці крові тварин СН та слабкого типу ВНД із 7-ї до 

14-ї доби досліджень знижується відповідно на 18 % (р≤0,001) та 29,9 % 

(р≤0,001) та перестає достовірно відрізнятися від показників тварин сильних 

врівноважених типів ВНД, а активність АсАТ у сироватці крові тварин сильних 

типів ВНД знижується на 2,3-4,8 % (р≤0,05) та слабкого типу ВНД – на 13,1 % 

(р≤0,001). Слід відмітити, що активність АлАТ та АсАТ у тварин сильних та 

врівноважених типів ВНД наближається до показників тварин, що 

спостерігались до дії стресового фактора лише через три та відповідно два 

тижні після впливу стресора. А у тварин СН та слабкого типу ВНД активність 

трансаміназ повертається до попереднього рівня через чотири тижні після дії 

стресового фактора. 

Отже, сила коркових процесів до дії технологічного стресу чинить значну 

силу впливу на вміст загального білка, альбумінів, сечовини та активність 

аспартатамінотрансферази у сироватці крові свиней (η
2

х=0,29-0,41; р<0,05-0,01). 
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Однак, внаслідок стресу проходить значна зміна впливу сили коркових 

процесів на показники обміну білків  в сироватці крові тварин, зокрема, зростає 

вплив сили коркових процесів на вміст загального білка (η
2

х=0,51; р<0,001), 

глобулінів (η
2

х=0,53; р<0,001) (зокрема гаммаглобулінів – η
2

х=0,77; р<0,001), та 

активності АлАТ (η
2

х=0,67; р<0,001) та зниження впливу сили коркових 

процесів на концентрацію сечовини (η
2

х=0,31; р<0,05) та активність АсАТ 

(η
2

х=0,22; р<0,05) у сироватці крові тварин. 

Врівноваженість коркових процесів чинила достовірний вплив до дії 

технологічного подразника на вміст загального білка (η
2

х=0,24; р<0,05), 

альбумінів (η
2

х=0,72; р<0,001), сечовини (η
2

х=0,60; р<0,001), білковий 

коефіцієнт (η
2

х=0,22; р<0,05), активність трансаміназ (η
2
х=0,19-0,71; р<0,05-

0,001). При чому, внаслідок технологічного стресу проходить зростання сили 

впливу рухливості нервових процесів на вміст загального білка (η
2

х=0,51; 

р<0,001), альбумінів (η
2

х=0,72; р<0,001), глобулінів (η
2

х=0,17; р<0,05), 

активності АлАТ (η
2

х=0,53; р<0,001) та зниження сили впливу врівноваженості 

коркових процесів на активність АсАТ (η
2

х=0,11) та концентрація сечовини 

(η
2

х=0,34; р<0,01) в сироватці крові свиней. 

Рухливість коркових процесів не чинила достовірного впливу на обмін 

білків у організмі свиней до дії технологічного подразника. Протягом тижня 

після дії стресора встановлено становлення сили впливу рухливості коркових 

процесів на вміст загального білка (η
2

х=0,33; р<0,01), альбумінів (η
2

х=0,36; 

р<0,01) та активності АлАТ (η
2

х=0,21; р<0,05), однак у подальшому вона 

зникає. 

Загалом отримані дані розширюють уявлення про перебіг обміну білків у 

організмі свиней різних типів ВНД за впливу технологічного подразника. 

Встановлені кореляційні зв’язки між вмістом окремих показників обміну білків 

та основними характеристиками коркових процесів відкривають нові уявлення 

у регуляції обміну речовин корою великих півкуль головного мозку. Отримані 

дані свідчать, що інтенсивність перебігу обміну білків в організмі свиней 
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залежить від типологічних особливостей нервової системи, що необхідно 

враховувати в селекційній роботі при формуванні високопродуктивного стада. 

У тварин зі слабкими нервовими процесами адаптаційні спроможності 

організму є дещо зниженими, що відображається на рівні продуктивності 

організму свиней, яка корелює з типологічними особливостями їх вищої 

нервової діяльності. Встановлені зміни та взаємозв’язки показників білкового 

гомеостазу свиней при технологічному стресі є фундаментом для створення та 

апробації шляхів підвищення стресостійкості та резистентності тварин із 

урахуванням індивідуальних особливостей різних типологічних груп нервової 

діяльності. 
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3. ПРОДУКТИВНІСТЬ СВИНЕЙ РІЗНИХ ТИПІВ ВИЩОЇ НЕРВОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ЗА ТЕХНОЛОГІЧНОГО СТРЕСУ 

 

Генетичного потенціалу високої продуктивності свиней, як виду тварин, 

забезпечується широким спектром морфологічних, біологічних, фізіологічних 

особливостей, які залежать від повноцінності раціону, утримання, породи та 

особливостей коркових процесів центральної нервової системи. Вища нервова 

діяльність визначає індивідуальні особливості нервових процесів та відмінності 

в реакції тварин на зміни в навколишньому середовищі та швидкість адаптації 

до них [125]. Тип ВНД хоча передається у спадок, однак в більшій мірі 

формується у молодняку в залежності від умов оточуючого середовища та 

протягом життя практично не змінюється, якщо кардинально не змінюються 

умови утримання або годівлі. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що маса тіла 6-місячних 

тварин сильних типів ВНД в період відносного спокою достовірно не різниться 

і знаходиться в межах 85,2±1,3 кг, однак, у тварин слабкого типу ВНД маса тіла 

достовірно нижче на 14,8 % (р≤0,01) у відношенні із тваринами СВР типу ВНД 

та складає 73,8±1,4 кг (табл. 3.1).  

При розвитку технологічного стресу адаптація тварин до зміни умов 

оточуючого середовища у тварин різних типологічних особливостей нервової 

системи проходить по різному, що має своє відображення на середньодобових 

приростах та масі тіла тварин. Зокрема, через 2 доби після дії технологічного 

подразника прирости маси тіла у тварин сильних типів ВНД не лише зникають, 

але і проходить зниження маси тіла тварин, хоча і у межах тенденції (0,4-1,2 %). 

Натомість у тварин слабкого типу маса тіла через два дні після дії стресового 

фактора знижується на 2,2 %. Через місяць після дії технологічного подразника 

маса тіла тварин СВР типу ВНД становила 100,4±1,4 кг, що вище на 2,6 % та 

5,8 % та 23,3 % від показників тварин СВІ, СН та слабкого типу ВНД. 

Таблиця 3.1 
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Динаміка маси тіла свиней різних типів вищої нервової діяльності за 

технологічного стресу, кг (M ± m, n=5) 

Тип ВНД 

Термін дослідження 

До дії стрес-

фактора 
Через 2 доби Через 10 діб Через 30 діб 

СВР 86,6±2,0 85,6±2,5 89,0±2,3 100,4±1,4 

СВІ 85,4±2,7 84,8±3,2 87,0±3,0 97,8±1,6 

СН 83,6±2,4 82,4±1,7 85,6±2,0 94,6±2,7 

С 73,8±1,4*** 72,2±1,3*** 73,0±1,3*** 77,0±1,0*** 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Проведеними дослідженнями встановлено, що середньодобові прирости у 

тварин сильних типів ВНД до технологічного стресу становили відповідно 0,76-

0,78 кг/добу, тоді, як у тварин слабкого типу - 0,56±0,02 кг/добу (табл. 3.2.). 

Внаслідок технологічного стресу проходило істотне зниження 

середньодобових приростів тварин всіх типів ВНД, зокрема, у тварин слабкого 

типу дане зниження було найбільш суттєвим (тварини втрачали по 800 г маси 

тіла на добу. Однак, уже через 10 діб після дії стрес фактора середньодобові 

прирости стають вже 0,1 кг/добу, що все-таки значно нижче ніж у тварин 

сильних типів ВНД. Так, через 10 діб після технологічного стресу 

середньодобові прирости маси тіла у тварин слабкого типу ВНД нижче на 76,7 

% (р≤0,001), 64,3 % (р≤0,05) та 75 % (р≤0,001) відповідно до показників тварин 

СВР, СВІ та СН типу ВНД.  

Через місяць після дії технологічного подразника проходило відновлення 

середньодобових приростів у тварин, зокрема, у тварин СВР, СВІ та СН 

відповідно 0,57±0,05, 0,54±0,08 та 0,45±0,18 кг/добу, тоді, як слабкого типу 

лише 0,21±0,04 кг/добу (що у 2,1-2,7 рази нижче відповідно до показників 

сильних типів ВНД). 
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Проведені дослідження виявили достовірний прояв впливу сили коркових 

процесів на масу тіла свиней протягом всього періоду досліджень (η
2

х =0,55-

0,82; р≤0,001), яка після впливу технологічного подразника тільки зростала 

(рис. 1.1). 

Таблиця 3.2 

Середньодобові прирости свиней різних типів вищої нервової діяльності за 

технологічного стресу, кг/добу (M ± m, n=5) 

Тип ВНД 

Термін дослідження 

До дії стрес-

фактора 
Через 2 доби Через 10 діб Через 30 діб 

СВР 0,77±0,01 -0,50±0,39 0,43±0,08 0,57±0,05 

СВІ 0,76±0,10 -0,30±0,44 0,28±0,07 0,54±0,08 

СН 0,78±0,01 -0,60±0,51 0,40±0,08 0,45±0,18 

С 0,56±0,02*** -0,80±0,12 0,10±0,06*** 0,21±0,04*** 

Примітка. Різниця порівняно з показниками у тварин СВР типу ВНД 

достовірна за: * – р<0,05; ** – р<0,01; *** – р<0,001 

 

Встановлено достовірну силу впливу врівноваженості коркових процесів 

на масу тіла у тварин протягом усього періоду досліджень (η
2

х =0,31-0,46; 

р≤0,01). Натомість рухливість коркових процесів достовірну силу впливу на 

масу тіла тварин чинила лише через місяць після дії стресового фактора (η
2
х 

=0,22; р≤0,05). 

Проведеними дослідженнями встановлені тісні прямі кореляційні зв’язки 

особливостей коркових процесів із масою тіла тварин всіх типів ВНД (r=0,60-

0,69; р≤0,01-0,001), які після технологічного стресу лише посилюються (r=0,78-

0,87; р≤0,001).  
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Рисунок 3.1. Сила впливу основних властивостей коркових процесів на 

масу тіла свиней, η
2
х, n=20.  

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001. 

 

Слід відмітити дещо нижчі прямі кореляційні зв’язки врівноваженості 

коркових процесів із масою тіла тварин (r=0,60; р≤0,01) та сильніші прямі 

кореляційні зв’язки із силою коркових процесів у тварин (r=0,69; р≤0,001) до дії 

технологічного подразника. 

Таким чином, встановлено істотний влив типу ВНД на продуктивність 

свиней, зокрема, у тварин слабкого типу ВНД середньодобові прирости 

знаходяться на нижчому рівні ніж у тварин сильних типів. Технологічний стрес 

сприяє зниженню середньодобових приростів у свиней всіх типів ВНД. 
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Рисунок 3.2. Кореляційний зв’язок (r) основних властивостей коркових 

процесів та маси тіла свиней, n=20. 

Примітка: Різниця достовірна при: * р<0,05; ** р<0,01; *** р<0,001 

 

Із усіх органічних речовин в організмі сільськогосподарських тварин, і в 

тому числі у свиней, центральне місце як за кількістю вмісту так і функціями 

займають білки [104]. Вони виконують багаточисельні життєво-важливі 

функції. Обмін білків є фундаментом росту, розвитку і продуктивності різних 

видів сільськогосподарських тварин. Дослідженнями встановлені прямі 

кореляційні зв’язки вмісту загального білка в сироватці крові тварин із масою 

тіла протягом всього періоду досліджень (r =0,47-0,68; р<0,05-0,01). З іншого 

боку наші дослідження узгоджуються із даними вчених, які свідчать про 

провідний вплив вищої нервової діяльності на продуктивність тварин. Так, 

нами встановлено прямі кореляційні зв’язки основних характеристик коркових 

процесів з (r=0,63-0,87; р≤0,01-0,001) масою тіла свиней на протязі всього 

періоду досліджень. Однак, не можна не відмітити, що достовірну силу впливу 

протягом усього періоду досліджень на масу тіла тварин чинили тільки сила та 

врівноваженість коркових процесів (η
2

х =0,31-0,82; р≤0,01-0,001). 

Технологічний стрес супроводжується значними зниженням приростів 

маси тіла тварин. Зокрема, через 2 доби після дії стресового фактора маса тіла 
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тварин зменшуються на 0,4-2,2 % залежно від типу ВНД. При чому дане 

зниження обернено пропорційне силі, врівноваженості та рухливості коркових 

процесів тварин. Однак, уже через декаду після дії стрес фактора 

середньодобові прирости істотно зростають, однак, навіть через місяць не 

наближаються до показників, що спостерігались до дії технологічного стресу. 

Зокрема, через місяць після дії технологічного подразника проходило 

відновлення середньодобових приростів у тварин. Так, у тварин СВР, СВІ та 

СН відповідно – 0,57±0,05, 0,54±0,08 та 0,45±0,18 кг/добу, тоді, як слабкого 

типу лише 0,21±0,04 кг/добу. 
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ВИСНОВКИ 

Представлено результати дослідження інтенсивності обміну білків у 

свиней різних типів вищої нервової діяльності за впливу технологічного 

подразника; встановлено кореляційні зв’язки сили, врівноваженості та 

рухливості коркових процесів з показниками обміну білків, а також частку 

впливу індивідуальних особливостей нервової системи на показники обміну 

білків за дії технологічного стресу: 

1. Найвищі показники коркових процесів в тварини сильного 

врівноваженого рухливого типу вищої нервової діяльності – 3,87±0,08 у. о., що 

вище відповідно на 15,6 % (p<0,01), 32,2 % (p<0,001) та у 3,2 раза (p<0,001) ніж 

у тварин сильного врівноваженого інертного, сильного неврівноваженого та 

слабкого типів. 

2. Інтенсивність обміну білків у організмі свиней залежить від сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів. У сироватці крові тварини 

слабкого типу нижчий вміст загального білка (на 6,6 %; р<0,01), альбуміну 

(11,7 %; р<0,01), сечовини (13,2 %; р≤0,001) порівняно з показниками тварин 

сильного врівноваженого рухливого типу вищої нервової діяльності. 

3. За дії технологічного стресу у сироватці крові свиней вміст загального 

білка та його фракцій знижується (на 11–38 %; р<0,05-0,001), підвищується 

концентрація сечовини (на 23–72 %; р≤0,001) та зростає активність трансаміназ  

(на 20-50 %; р<0,001) залежно від сили, врівноваженості та рухливості 

коркових процесів. 

4. Вміст незамінних амінокислот у сироватці крові свиней залежить від 

сили нервових процесів. У свиней слабкого типу вищої нервової діяльності 

вміст лізину нижчий на 6,9 % (р<0,05), метіоніну – 12,6 % (р<0,05) та треоніну 

– 19,1 % (р<0,05) відносно показників у тварин сильного врівноваженого 

рухливого типу вищої нервової діяльності. 

5. Вміст церулоплазміну у сироватці крові свиней залежить від основних 
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характеристик коркових процесів. У свиней слабкого типу вищої нервової 

діяльності вміст церулоплазміну нижче на 12,1–14,7 % (р<0,01–0,001) від 

показника тварин сильних врівноважених типів. За дії технологічного стресу 

через добу знижується вміст церулоплазміну в сироватці крові тварин сильних 

та врівноважених типів вищої нервової діяльності на 25–26 % (р<0,001), тоді, як 

у тварин сильного неврівноваженого та слабкого типу відповідно на 80 % та 50 

% (р<0,001). 

6. До дії технологічного подразника сила, врівноваженість і рухливість 

коркових процесів взаємозв’язані із вмістом альбумінів, сечовини (r=0,56–0,80; 

р≤0,01–0,001), α2-глобулінів (r=−0,49; р<0,05). Сила і врівноваженість коркових 

процесів корелює із вмістом загального білка (r=0,45–0,48; р<0,05). 

7. Технологічний подразник змінює силу та характер взаємозв’язків основних 

характеристик коркових процесів із показниками обміну білків. Встановлено 

посилення взаємозв’язків сили, врівноваженості та рухливості коркових процесів із 

вмістом загального білка та γ-глобулінів (r=0,62–0,89; р<0,01–0,001) та обернення 

кореляційних зв’язків із вмістом сечовини (r=−0,40–0,51; р≤0,05), АлАТ (r=−0,71–

0,79; р≤0,001) та АсАТ (r=−0,22–0,44; р≤0,05). 

8. Сила, врівноваженість та рухливість коркових процесів до дії 

технологічного подразника чинять достовірний вплив на вміст загального 

білка, альбумінів, активність АсАТ (η
2

х=0,22–0,72; р<0,05–0,001), тоді, як сила і 

врівноваженість чинять вплив на концентрацію сечовини, церулоплазміну та 

активність АлАТ у сироватці крові свиней (η
2

х=0,19–0,71; р<0,05–0,001). 

Технологічний подразник посилює вплив основних характеристик коркових 

процесів на показники обміну білків. 

9. Основні характеристики коркових процесів зв’язані з масою тіла 

тварин (r=0,60–0,69; р≤0,01–0,001), причому, сила та врівноваженість коркових 

процесів достовірно впливає на масу тіла свиней (η
2

х=0,31–0,55; р≤0,01–0,001). 

У свиней слабкого типу вищої нервової діяльності ВНД середньодобові 

прирости на 26,3–28,1 % менші, ніж у тварин сильних типів. Внаслідок дії 
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технологічного стресу суттєво знижуються середньодобові прирости маси тіла 

тварин всіх типів вищої нервової діяльності. 
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АНОТАЦІЯ 

Монографію присвячено вивченню характеру взаємодії типологічних 

особливостей вищої нервової діяльності та обміну білків у свиней за дії 

технологічного стресу. 

Досліджено типологічні особливості вищої нервової діяльності у свиней. 

Встановлено, що середній показник коркових процесів у тварини сильного 

врівноваженого рухливого типу становить 3,87±0,08 у. о., що вище на 15,6 % 

(p<0,01), 32,2 % (p<0,001) та у 3,2 раза (p<0,001), ніж у тварин сильного 

врівноваженого інертного, сильного неврівноваженого та слабкого типів вищої 

нервової діяльності. 

В роботі висвітлено питання щодо особливостей обміну білків у свиней 

різних типів вищої нервової діяльності. Зокрема встановлено, що у тварин 

слабкого типу вищої нервової діяльності вміст загального білка в сироватці 

крові нижче на 6,6 % (р<0,01), альбуміну – на 11,7 % (р<0,01), церулоплазміну 

– на 12,1 % (р<0,001), сечовини – на 13,2 % (р≤0,001), лізину, метіоніну та 

треоніну – на 6,9 % (р<0,05), 12,6 (р<0,05) та 19,1 % (р<0,05) відповідно до 

показників тварин сильного врівноваженого рухливого типу вищої нервової 

діяльності. Вперше встановлено особливості обміну білків у свиней різних 

типів вищої нервової діяльності за дії технологічного стресу. За дії 

технологічного стресу в сироватці крові тварин різних типів вищої нервової 

діяльності знижується вміст загального білка на 11–21 % (р<0,001), альбумінів 

– на 15–25 % (р<0,001), γ-глобулінів – на 13–38 % (р<0,05-0,001), 

церулоплазміну в 1,3–1,8 раза (р<0,001), підвищується концентрація сечовини у 

1,23–1,72 раза (р≤0,001) та активності трансаміназ у 1,2–1,5 раза (р<0,001). 

Досліджено взаємозв’язок між індивідуальними особливостями вищої 

нервової діяльності і обміном білків за показниками кореляційного, 

дисперсійного і регресійного аналізу. Встановлено кореляційні зв’язки сили, 

врівноваженості та рухливості коркових процесів до дії технологічного 
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подразника із вмістом альбумінів, сечовини (r=0,56–0,80; р≤0,01–0,001),  

α2-глобулінів (r=−0,49; р<0,05), та після дії технологічного подразника зі 

вмістом загального білка (r=0,62–0,79; р<0,01–0,001), сечовини (r=−0,40–0,51; 

р≤0,05), γ-глобулінів (r=0,62–0,89; р<0,01–0,001), АлАТ (r=−0,71–0,79; р≤0,001) 

та АсАТ (r=−0,22–0,44; р≤0,05). Сила коркових процесів до дії технологічного 

стресу чинить достовірний вплив на вміст загального білка, альбумінів, 

сечовини та активність аспартатамінотрансферази у сироватці крові свиней 

(η
2

х=0,29–0,41; р<0,05–0,01), а після дії технологічного подразника на вміст 

загального білка, глобулінів, γ-глобулінів, сечовини та активність трансаміназ у 

сироватці крові тварин (η
2

х=0,22–0,77; р<0,05–0,001). 

Ключові слова: фізіологія, свині, вища нервова діяльність, обмін білків, 

технологічний стрес. 

 

АННОТАЦИЯ 

Монография посвящена изучению характера взаимодействия 

типологических особенностей высшей нервной деятельности и обмена белков в 

организме свиней под влиянием технологического стресса. 

Полученные новые данные расширяют представления о обмене белков в 

организме свиней различных типов высшей нервной деятельности под 

влиянием технологического раздражителя. Установленные взаимосвязи между 

содержанием отдельных показателей обмена белков и основными 

характеристиками корковых процессов открывают новые представления в 

регуляции обмена веществ корой больших полушарий головного мозга. 

Полученные данные свидетельствуют о зависимости интенсивности течения 

обмена белков в организме свиней от типологических особенностей нервной 

системы, что необходимо учитывать в селекционной работе при формировании 

стада с высокой продуктивностью. У животных со слабыми нервными 

процессами низкие адаптационные способности организма, что отражается на 
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уровне продуктивности свиней, которая коррелирует с типологическими 

особенностями их высшей нервной деятельности. Установленные изменения и 

взаимосвязи показателей белкового гомеостаза свиней при технологическом 

стрессе являются фундаментом для создания и апробации путей повышения 

стрессоустойчивости и резистентности животных с учетом индивидуальных 

особенностей различных типологических групп нервной деятельности. 

Исследованы типологические особенности высшей нервной деятельности 

у свиней. Установлено, что средний показатель корковых процессов у 

животных сильного уравновешенного подвижного типа составляет 

3,87±0,08 у. е., что выше на 15,6 % (p<0,01), 32,2 % (p<0,001) и в 3,2 раза 

(p<0,001), чем у животных сильного уравновешенного инертного, сильного 

неуравновешенного и слабого типов высшей нервной деятельности. 

Доказана тесная взаимосвязь индивидуальных особенностей высшей 

нервной деятельности с обменом белков у свиней, в частности, установлено, 

что у животных слабого типа высшей нервной деятельности содержание 

общего белка в сыворотке крови ниже на 6,6 % (р<0,01), альбумина – на 11,7 % 

(р<0,01), мочевины – на 13 2 % (р≤0,001), лизина, метионина и треонина – на 

6,9 % (р<0,05), 12,6 (р <0,05) и 19,1 % (р<0,05) соответственно сравнительно с 

показателями животных сильного уравновешенного подвижного типа высшей 

нервной деятельности. 

После действия технологического стресса в сыроватке крови свиней 

разных типов высшей нервной деятельности снижается содержание общего 

белка на 11–21 % (р<0,001), альбумина – на 15–25 %; (р<0,001), γ-глобулинов – 

на 13–38 % (р<0,05–0,001), возрастает содержание мочевины в 1,23–1,72 раза 

(р≤0,001) и активность трансаминаз в 1,2–1,5 раза (р<0,001). Установлено 

снижение содержания церулоплазмина в сыворотке крови свиней в течение 

суток после воздействия технологически стресса в 1,3–1,8 раза (р<0,001). 

Технологический стресс нивелирует влияние уравновешенности корковых 

процессов на содержание церулоплазмина в сыворотке крови в течении 7 дней 
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после воздействия стресс-фактора, тогда как влияние силы корковых процессов 

только растет (η
2

х=0,53; р<0,001). 

Исследована взаимосвязь между индивидуальными особенностями 

высшей нервной деятельности и обменом белков по показателям 

корреляционного, дисперсионного и регрессионного анализа. Установлены 

функциональные связи силы, уравновешенности и подвижности корковых 

процессов к воздействию технологического раздражителя с содержанием 

альбуминов, мочевины (r=0,56–0,80; р≤0,01–0,001), α2-глобулинов (r=−0,49; 

р<0,05), и после воздействия технологического раздражителя с содержанием 

общего белка (r=0,62–0,79; р<0,01–0,001), мочевины (r=−0,40–0,51; р≤0,05),  

γ-глобулинов (r=0,62–0,89; р<0,01–0,001), АлАТ (r=−0,71–0,79; р≤0,001) и 

АсАТ (r=−0,22–0,44; р≤0,05). Сила корковых процессов за воздействия 

технологического стресса оказывает достоверное влияние на содержание 

общего белка, альбумина, мочевины и активность аспартатаминотрансферазы в 

сыворотке крови свиней (η
2

х=0,29–0,41; р<0,05–0,01), а после воздействия 

технологического раздражителя на содержание общего белка, глобулинов,  

γ-глобулинов, мочевины и активность трансаминаз в сыворотке крови 

животных (η
2

х=0,22–0,77; р<0,05–0,001). 

Установлены связи особенностей корковых процессов с продуктивностью 

животных, в частности у свиней слабого типа высшей нервной деятельности 

среднесуточные приросты ниже на 26,3–28,1 %, чем у животных сильных 

типов. Вследствие технологического стресса снижаются среднесуточные 

приросты у животных всех типов высшей нервной деятельности. Проведенные 

исследования выявили существенное влияние силы корковых процессов на 

массу тела свиней в течение всего периода исследований (η
2

х=0,55–0,82; 

р≤0,001), которая после воздействия технологического раздражителя только 

возрастает. 

Ключевые слова: физиология, свиньи, высшая нервная деятельность, 

обмен белка, технологический стресс. 
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ANNOTATION 

The book is devoted to the studying the nature of the interaction typological 

characteristics of higher nervous activity and protein metabolism in pigs for the 

actions of technological stress. 

Researched typological characteristics of higher nervous activity in pigs. It was 

established that the average cortical processes in animals strong balanced mobile type 

is 3.87±0.08, higher at 15.6 % (p<0.01), 32.2 % (p<0.001) and 3.2 times (p<0.001) 

than in animals inert strong balanced, strong and weak unbalanced types of higher 

nervous activity. 

The thesis highlights the issue of sharing features of protein in pigs of different 

types of higher nervous activity. In particular, it was found that in animals of the 

weak type of higher nervous activity content of total protein in serum of below 6.6 % 

(p<0.01), albumin 11.7 % (p<0.01), urea 13,2 % (p≤0.001), lysine, methionine and 

threonine 6.9 % (p<0.05), 12.6 (p<0.05) and 19.1 % (p<0.05), respectively to that of 

animals strong balanced mobile type of higher nervous activity 

For the first time the peculiarities of protein metabolism in pigs of different 

types of higher nervous activity under the influence of technological stress. During 

the process of stress decreases total protein content (by 11–21 %; p<0.001), albumin 

(15–25 %, p<0.001), γ-globulins (by 13–38 %; p<0.05–0.001) increases the urea 

content (in 1.23–1.72 times; p≤0.001) and transaminase activity (in 1.2–1.5 times; 

p<0.001) in the serum of animals of different types of higher nervous activity. 

Investigated the relationship between individual characteristics of higher nervous 

activity and metabolism of proteins in terms of correlation, variance and regression 

analysis. Established functional connections strength, balance and mobility cortical 

processes of technological stimulus to action containing albumin, urea (r=0.56–0.80; 

p≤0,01–0,001), α2-globulin (r=−0.49, p<0.05), and after the technological stimulus to 

total protein content (r=0.62–0.79; p<0.01–0.001), urea (r=−0.40–0.51; p≤0.05), γ-

globulin (r=0.62–0.89; p<0.01–0.001), ALT (r=−0.71–0.79; p≤0.001) and AST 

(r=−0.22–0.44; p≤0.05). The strength of the technological processes of cortical stress 
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has significant effect on the content of total protein, albumin, urea and aspartate 

aminotransferase activity in serum of pigs (η
2

x=0.29–0.41, p<0.05–0.01), and after 

the process steps stimulus to the content of total protein, globulin, gamma globulin, 

urea and activity of enzymes in the serum of animals (η
2

x=0.22–0.77, p<0.05–0.001). 

Key words: physiology, pigs, higher nervous activity, protein metabolism, 

technological stress. 
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